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A király a horvátok közt.
Ö felsége a király rég nem látta már ma­

gyar koronájának horvát-szlavon országait. 
f\|i':t a bán megjegyzé, nem látta azóta, mi­
óta a horvát határőrvidék polgárosittatott s 
az anyaországba bekebleztetett. Mostani lá­
togatása. ámbár erre egyenes okul a kato­
nai hadgyakorlatok szolgáltak, nemcsak ér­
dekes, hanem egyúttal fontos közjogi cselek­
mény is.

A király előtt nagyszámú, gazdag, fényes 
küldöttségek tisztelegtek. Az egyházak, a vár­
megyék. a városok, a kerületek, a felekeze­
tek sorban járultak eléje s biztositák őt tör- 
hetlen hűségük és ragaszkodásukról. Még 
Boszniából és Herczegovináhól is nagyszámú 
előkelő férfiak fényes küldöttsége jött hódo­
latra és tisztelgésre. Maga a bán külön az 
egész horvát-szlavon ország képviseletét mu- 
tatá be s még Zágráb is ott volt hódolni s 
hűségről beszélni a magyar király előtt.

S a király mellett ott volt Tisza Kálmán 
magyar miniszterelnök, a horvát miniszterrel 
együtt. Ott létük azt jelenté, hogy ő felsége 
a király szent István birodalmát, az egysé­
ges magyar államot képviseli s a hódolat 
ékes szavait e minőségben fogadja el. Azon­
ban kötelességünk megjegyezni, hogy ezt 
csakis a magyar miniszterelnök néma és 
diszletszerü ottléte jelenté, minden egyéb 
más nagy mértékben mást jelentett.

A magyar állam színei és czimerei min­
denütt hiányoztak. A városok és vármegyék 
hatóságai már előre kiadták az intést, hogy 
magyar zászlót kitűzni nem is szabad, nem 
is tanácsos, mert a ki ezt merénvlené, azt 
a csőcseléktől meg nem védelmezik. Ha itt- 
ott egy-egy díszkapun magyar zászló is volt 
kitűzve, az kiváló gondossággal el lön rejtve 
a horvát és fekete-sárga lobogók tömege 
közé és mögé.

A beszédekben is minél kevesebb nyoma 
mutatkozik annak, hogy a magyar király 
tartózkodik magyar és horvát népe között. 
Igaz. hogy a küldöttségek nyíltan nem em­
lítek a «császárt», de azért a «magyar ki­
rály» nevének említésétől is irtóztak, mint a 
dögvésztől. Magának a bánnak beszédét kell 
még leghelyesebbnek s talán egyedül helyes­
nek tartanunk.

A király beszédeit természetesen úgy kell 
megítélnünk, mint a melyek Tisza Kálmán 
sugalmából eredtek, a melyekért tehát a ma­
gyar kormány felelős. S e beszédekben a 
politikai tartalom valósággal kevés vagy 
semmi. A fejedelmi kegyesség szokott min­
dennapi frázisain kívül alig van bennük va­
lami. Az a bátortalanság, mely Tisza horvát 
politikáját s az az eszmeszegénység, mely 
Tisza egész politikáját jellemzi, tükröződik 
ki a király szájába adott beszédekből.

Sehogyse helyeselnők, ha a kormány bár­
hol s bármily körülmények közt a királyi 
tekintélyt s a király jelenlétének fényét s 
szavainak fontosságát akár kortes-czélokra, 
akár az egyoldalú kormánypolitika dicsére­
tére használná fel. Azonban olyan jelenelek 
lüán. a minők a horvát tartománygyülésben 
é- .-ajtóban s a zágrábi városi képviselőtes­
tületben mindennapiak s oly nemű izgatások 
után, a minőket Starcsevicsék folytatnak, a 
melyek nemcsak államéi lenesek, hanem di­
nasztiaellenesek is, csakugyan lehelne mó­
dot és alakot találni arra, hogy a királyi 
he-, ed ne föltétlenül dicsérjen mindent és 
mindenkiül, a ki és a mi Horvátországban 
él. mozog és létezik. Különösen feltűnő pél­
dául, hogy a királyi szavakban rejlő kegyes­
ség legélénkebb és leggazdagabb abban a 
beszédben, mely a zágrábi küldöttséghez in­
tézteiéit. Mintha csak c zugfővárosnak ban­
da handázó vad utczai politikusait akarták 
volna megdicsérni, a miért az állami czimert 
leszaggatták, a miért a magyar állam ellen 
minden lehető csúfságot elkövetnek s a miért 
a bán és a magyar kormány ellen oly ke- 
serii izgatást folytatnak. Kliuen-Héderváry 
megköszönheti Tisza Kálmánnak a szolgá­
latuk

Ott volt például a diakóvári püspök, Stross- 
rnayer is a király előtt. Hogy ez a püspök- 
süveges Starcsevics mit mindent követett 
rnáv el ő felségének nagyon sok magyar és 
horvát kormánya ellen: ezt Tisza Kálmán 
egészen jól tudja s ezt kétségtelenül tudnia 
kell a királynak is. S mig Tisza Kálmán alig 
másfél év előtt kemény királyi szavakban 
leckéztető meg Aradon a magyar püspöki 
kint és kalliolikus papságot nagyon kétes 
komoiyságü politikai agituczió® miatt: addig 
tili'ússinayer diakóvári püspök (izéiméire 
egyetlen szava se volt Tisza Kálmánnak 
se közvetlenül, se a királyi tekintély közve­
títésével.

A kormánypárt sajtőközlönyoi ütik a nagy 
dobot, hogy irne a magyar király iráni mily 
nagy. •!11Sy íöitOílen, mily meleg a hódolat 
és lelkesedés a horvátok és szlavónok közt. 
Sokat lehetne erről szólani s mindenekelőtt 
természetesen azt, hogy a fejedelem szemé­
lye. magas állása s lovagias egyénisége igenis 
alkalmas arra, hogy azt még a horv;' k is

azzal a lelkes hűséggel és ragaszkodással kör­
nyezzék, melylyel tényleg környezik.

De a horvát mindenféle ellenzék tagjai, a 
Starcsevics-féle politika hősei egészen hiá­
nyoztak a tisztelgők közül, a magyar állami 
színek és czimerek teljesen félretétettek, a 
zágrábiak dicséretet és dicsőséget vittek haza 
az utczák politikusainak s mihelyt a király 
kiveszi lábát a Dráva és Száva közti vidék­
ről : a zágrábi tartománygyülésben s a dia­
kóvári püspök udvarában azonnal megkezdik 
megint az izgatás és áskálódás boszorkány- 
tánczát Magyarország és a dinasztia ellen.

Budapest, szept. 14.
Poroszországban a lengyelek kiűzetése meg nem 

fogyatkozott brutalitással folyik tovább. Pozcnböl és 
a szomszédos tartományokból több mint negyven" 
ezer embert űztek ki cddigelc. Mint egynéhány ujo- 
nan jelentett cselből látjuk, ez a barbár kíméletlen­
ség egyformán terjed ki magukban álló tehetetlen 
öreg nőkre és apró lclenczgycrmekckre is. Hogy czi- 
vilizált államban ennyire lehessen mellőzni korunk­
nak nemesebb jogelveit és a humanitás követeléseit, 
ki gondolta volna lehetségesnek ? De az általános 
műveltségi és emberiességi tekinteteken kivid van 
c dolgoknak más oldaluk, melyek kormányza­
tunkat közvetlenül is érdekli. A porosz kor­
mánynak rendszabályai kiterjedlek úgy látszik min­
den lengyelre, ki nem 1’Oroszországban szüle­
tett, bármily rég telepedett volna le. Így például ki­
utasítottak olyanokat, kik több mint negyven év óta 
egy helyen laklak. A kiutasítottak között már na­
gyon számosán vannak olyanok, kik az osztrák­
magyar monarchia területén születtek. Most hová 
forduljanak ezek segítségért? A berlini osztrák-ma­
gyar nagykövetség, melyhez a legtöbben fordulnak, 
valóban hallatlan cynismuásal viselkedik a boldogtala­
nok iránt, kiket durva önkény hirteleniil foszlott meg 
exislencziájuk feltételeitől. Olyanoknak, kik azt kérik 
tőle, hogy közbenjárásával legalább némi haladékot esz­
közöljön ki, a derék nagykövetség hivatalos ünne­
pélyességgel Írásban azt feleli, hogy intézzék kérel­
müket egyenesen a porosz hatóságokhoz. Rózsás 
kedvükben lehetnek a nagykövetség urai, hogy sze­
rencsétlen üldözötteket, kiket mint a kutyákat, ker­
getnek országról országra, ilyen kegyetlen viczczek- 
kel tudnak megvigasztalni. A dolog talán még sem 
áll csak annyiban. Ncin-e a berlini nagykövetség 
kötelessége-e az, hogy mindeneseire azoknak érde­
keit védelmezze, kik az osztrák-magyar monarchia 
egyik vagy másik államának állampolgári kötelékébe 
tartoznak ? Vagy az urak csak azért vannak-e olt, 
hogy nagyszerű fizetéseiket élvezzék, és a berlini 
társasélet gyönyöreit fenékig szürcsöljék? Mert hisz 
a nagy politikában úgy sincs egyéb dolguk, csak­
hogy a hatalmas német kanezollár előtt földig ha­
joljanak. Mint már jelentve volt, a galicziai lengyel 
képviselők, ha majd a rcichsrath összeül, interpel- 
lácziót intéznek e tárgyában az osztrák kormány­
hoz. De nem ártana, ha nálunk is némi figyelmet 
szentelnének a dolognak.

Karácsond, szept. 12-én.
Távol a fővárostól s ide-oda utazgatván, 

csak ma szólhatok amaz indítványhoz, me­
lyet Hoilsy Pál t. képviselőtársam válasz­
tóihoz intézett beszámoló beszédében a 
mérsékelt ellenzékkel való egyesülés tárgyá­
ban tett. Szólok pedig azért, mert mint több 
fővárosi lapból látom, ezek közül némelyek 
a I. tag társam nézeteit magának a független­
ségi és 48-as pártnak tulajdonítják, vagy leg­
alább úgy fogják fel, mintha olyan egyesü­
lési hajlam a pártban, jl'etőleg annak egy 
számbavuhető részében léteznék. Szólok to­
vábbá azért, mert a jövő ülésszakig még 
elnöke lévén az országgyűlési függetlenségi 
és ÍS-as pártnak, a felszólalás és felvilágo­
sítás kötelessége különösen reám hárul, elv- 
társaink bizonyosan megvárván, hogy a fel­
merült hírekkel szemben tájékozást nyer­
jenek.

E kötelességnek megfelelni kívánván, te­
hát tudatom pártunk tagjaival, hogy a mér­
sékelt ellenzékkel való egyesülés eszméje ál­
talában, annál kevésbbé pedig oly alapon való 
egyesülés, a minőt említett t. barátom meg­
pendített, a függetlenségi és 48-as párt kö­
rében soha még csak szóba sem kerüli; 
annál kevésbbé pedig fogadtatott el, vagy 
pártoltatott, sőt tudtommal a körön kívül 
sem szellőztetett az ülésszak végéig, a med­
dig t. i. a párt tagjai együtt voltak. Én leg­
alább ilyesmiről soha egy árva szót sem 
hallottam. Közlötte-c vájjon Hoilsy Pál t. 
tagtársam tervét előre valakivel, akár azóta, 
akár már előbb, azt nem tudom, annyi bi­
zonyos, hogy a párt nem tárgyalta, sőt ar­
ról, mint testület, tudomással sem bírt. An­
nál fogva t. képviselőtársam csak mint egyes 
képviselő szólhatott s valóban csakis mint 
ilyen szólott választóihoz, a miért is a la­
pok ama következtetése, mintha l. tagtársunk 
a párt nézeteit fejezte volna ki, vagy leg­
alább, mintha hasonló egyesülési bajiam 
pártunkban léteznék, egészen alaptalan. Nem 
létezik tudtommal és remélem nem is fog 
keletkezni.

Mi, valamint, eddig tettük, úgy ezentúl is 
készek vagyunk az ellenzék másik részével 
esetről-eselre érintkezni, egyes kérdésekre, 
melyekre nézve elveink megengedik, úgy a

kormány irányában követendő eljárásra is, 
megegyezni, de elveinkből, különösen pedig 
alapelveinkből engedni s ezek árán olyanok­
kal egyesülni, a kik közösügyes alapon ál­
lanak, nem fogunk soha. Az ország függet­
lensége pedig, tehát a közösügyek, az összes 
közösügyek eltörlése ilyen alapelv, pártunk­
nak mondhatni fő létalapja.

Azt mondta t. tagtársam Gyomán, hogy 
ennek a mostani kormánynak, mely az or­
szágot úgy anyagi, mint erkölcsi tekintetben 
az örvény széléhez sodorja, megbuktatása 
az ellenzéknek legelső kötelessége. Tökélete­
sen igaza van. Legelső kötelességünk igenis, 
csakhogy nem elveink árán, hanem azoknak 
zászlaja alatt. A kormány megbuktatása 
ugyanis nekünk csak eszköz arra, hogy el­
veink diadalra jussanak.

Nem szenved ugyan kétséget, hogy a mos­
tani kormányzás mellett a nemzet hovato­
vább szegényedik s az erkölcsi romlás ho­
vatovább terjed. De vájjon — eltekintve a 
programmhoz való hűség erkölcsi kötelessé­
gétől — remélhető-e, hogy a közjogi alapon 
álló ellenzékkel, főelveink árán való egyesü­
lés esetén egy az könnyebben sikerülne a 
kormányt megbuktatnunk, mint a nélkül, 
más meg, képesek lennénk-e az ország pénz­
ügyeit rendezni s anyagi jóllétét felvirágoz­
tatni? Véleményem szerint sem az egyik, 
sem a másik czélt nem sikerülne elérnünk.

A kormány megbuktatását nevezetesen 
azért nem lehetne könnyebben eszközölnünk, 
mert zászlónknak elhagyásával az elvekhez 
ragaszkodó választóink bizalmát magunk 
iránt megingatnék, sőt talán a legtöbb kerü­
letben egyenesen elvesztenők, a kormány­
párt bizonyosan nem mulasztván el a tá­
madt bizalmatlanságot még fokozni, mond­
ván: lám ezek sem jobbak ám nálunknál, 
ezek is fuzionáltak közösügyes alapon, még 
csak azt az óvatosságot sem követvén, a 
melylyel mi éltünk, mikor 1875-ben egye­
sültünk a Deák-párttal, t. i., hogy ez által 
a többség s a hatalom részeseivé azonnal 
lettünk, holott ezek — már t. i. mi — ilyen 
biztosítás nélkül áldozták, vagy ha tetszik, 
függesztették fel alapelveiket, ügy hogy egye­
sülvén, nem csak a képviselőházban szen­
vedne csorbát tekintélyünk, a nélkül, hogy 
azért valamit kivinni képesebbek lennénk, 
mert azért, hogy általános kisebbségben levő 
két rész egyesül, többséggé még nem vá­
lik: hanem a választásoknál is szaporodás 
helyett, félek, nevezetes vereséget fognánk 
tapasztalni.

Az ily egyesülés tehát, a milyen helyte­
len lenne elvi szempontból, olyan czéllé- 

. vesztett lenne a gyakorlatban, még ha arra 
a közjogi alapon álló párt reá állana is. De 
hát hol van a biztosíték, hogy rá fog állani, 
hogy el fogja fogadni a külön vámterületet 
s ama, bár nem egetrázó követeléseket, a 
melyeket Hoitsy Pál t. tagtársunk a hadse­
regre vonatkozólag felállított ? Programijá­
ban ilyesmit hiába keresünk, de nem is lehet 
abban, mert tudvalevő dolog, hogy a vám­
terület dolgában eltérnek egymástól tagjainak 
nézetei; a hadsereg kérdését pedig ők boly­
gatni épen nem akarják. Vagy talán a párt 
főbb embereinek nyilatkozatai nyújtanak némi 
alapot ily feltevésre ? Ott van gr. Apponyi 
Albert utolsó beszéde, a melyet Temesváron 
mondott cl, ebben is csupán a fogyasztási 
adók elkülönítését sürgeti s ezt elérve, haj­
landó a vámközösség fentartásában meg­
nyugodni. Gaál Jenő (pécskai) pedig a fo­
gyasztási adók feletti önálló rendelkezést 
kevesli ugyan, de — habár a külön vám­
területnek előnyt ad is, azért, ha a vámjö­
vedelem egyenlően oszlatik fel Magyarország 
és Ausztria között, ő is kész a mostani 
rendszeri tovább tűrni. A hadseregről pedig 
egyikök sem szólt, ámbár nem kétlem, hogy 
a territoriális rendszer teljessé tételét s azt, 
hogy a magyar csapatokban csak magyar lisz­
tek szolgál hassanak,nemcsak a mérsékelt ellen­
zék tagjai,hanem minden magyar ember óhajtja, 
de hogy, bár csak e két pontot is a kor­
mányra lépés feltételéül kötné ki a közjogi 
alapon álló párt, azon méltán kételkedni le­
het. (Szentkirályi Albert pedig, a ki mind a 
két dolgot kívánja s az egyesülés mellett 
nyilatkozott, nem a mérsékelt ellenzékhez 
tartozik, hanem párton kívüli.) És igy az oly 
kísérlet, a milyet t. tagtársam tett, még csak 
ennyiben sem számíthatna eredményre.

Remélem, sikerült meggyőznöm t. baráto­
mat, hogy indítványa, — melynek megtéte­
lénél egyébiránt, hiszem, csakis hazafias czél 
lebegett szeme előtt — sem programmunk- 
kal össze nem fér, mert az elvek puszta 
fentarlása nem elég, azoknak valósítására is 
kell törekednünk, sem pedig gyakorlati ha­
szonnal nem járna. Hogy az elveknek puszta 
fentartása, még ha egészen őszinte is, — a 
mint hogy nem kételkedem, hogy t. tagtár­
sam részéről ilyen volt, — szükségszerűen 
hova vezet, azt nem kell közelebbről fejte­
getnem. Lejtő az, a melyre, a ki egyszer 
rálép, okvetetlenül lejebb és lejebb száll. 
Sőt mi több, az ilyenek azokat, a kik addig 
elvbarátaik voltak, de elveikhez hívek marad­

tak, szükségképen elleneinek tekintik, és hogy 
magokat fentartsák, kell is hogy tekintsék, s 
azért ép úgy cllenök fordulnak, mint régi 
ellenfeleik ellen tették.

Ám vegye fel a mérsékelt ellenzék pro­
gramijába az önálló vámterületet, s azt, a 
mit a hadseregre nézve kivan t. tagtársam, 
én és minden elvlársunk örülni fogunk rajta 
s támogatni fogjuk a mi czélunkat előmoz­
dító törekvését: de programmunkból mi nem 
engedhetünk semmit, nem különösen az or­
szág függetlenségére vonatkozó pontból, még 
ha ez áron mindjárt kormányra juthatnánk 
is. Nem csak mert ezt választóinknak tett 
fogadásunk tiltja, de mert tiltja erős meg­
győződésünk is, mely szerint, ha lehet is a 
jelen közjogi alapon a mostani kormánynál 
jobban kormányozni, de jól kormányozni, az 
ország pénzügyeit rendezni, anyagi jóllétét 
kellően fejleszteni s jövőjét szilárd alapokra 
fektetni nem lehet.

Ha a magyar országgyűlésnek nem fele­
lős külügyér vezeti a magyar és osztrák ál­
lam ügyeit, az ország oly bonyodalmakba 
és oly áldozatokba sodortathatni, melyek 
annak fen maradását, jövőjét koczkára tehe­
tik. Bizonyság rá az orosz-török bábom s 
utána Bosznia és Herczegovina elfoglalása.

Ha nem egészen magyar a mi hadsere­
günk, nem áll nemzeti zászló alatt, nem lesz 
esküt a törvényekre s nem a magyar or­
szággyűlésnek felelős miniszter rendelkezik 
vele, sem szabadságunk, sem függetlenségünk 
nincsen biztosítva.

Ha külön vámterületünk lenne is, de ke­
reskedelmi ügyünk nem lenne mindenben 
önálló s nem köthetnénk függetlenül Ausz­
trián kivid más államokkal is vám- és ke­
reskedelmi szerződéseket, akkor sem iparunk 
és mezei gazdaságunk, sem szárazföldi és 
tengeri kereskedelmünk nem fejlődhetnék 
szabadon. Hát ha még, mint azt. Gaál Jenő 
megengedi, a vámküzösség Ausztriával fen- 
maradna és csupán a vámjövedelmet oszta­
nék meg egyenlően, akkor a kincstár jöve­
delme nagyobb lenne ugyan, de az ipar csak 
úgy tengődnék, mint edd igeié, a vámjövede­
lem többlete bizonyosan más czélokra fog­
ván fordiitatni, mint az ipar emelésére. Szó­
val, ha nem jut az ország az önállóság min­
den elemeinek birtokába, akkor sem anyagi 
felvirágzása, sem állami léte, jövője nincsen 
biztosítva. Azért kívánjuk mi állhatatosan az 
önálló kül- és had ügyel s önálló kereske­
delmet és pénzügyet egyszersmind. S c fel­
tételekből nem engedhetünk el semmit, akár­
milyen csábitó remények fejében, annál ke­
vésbbé oly kecsegtetésre, a melynek semmi 
megbízható alapja nincsen s a mely, mig a 
hazának nem használna, pártunk tekintélyét, 
jövőjét hosszú időre tönkretenné. S azért 
hiszem, sőt meg vagyok győződve, hogy a 
függetlenségi és 48-as párt továbbá is ren­
dületlenül ragaszkodni fog alapelveihez, bízva 
ezeknek igazságában és jövőjében, sőt remé­
lem, hogy maga Hoitsy Pál t. barátom is 
be fogja látni tervének helytelen és czél tá­
lán voltát s továbbá is velünk együtt fog 
küzdeni programmunk valósítása érdekében. 
Meglehet ugyan, hogy még sokáig keilend 
küzdenünk, de jusson eszünkbe, hogy őseink 
századokon keresztül küzdöttek és pedig 
csaknem reménytelenül a nemzet jogaiért és 
hogy nekünk, fiaiknak, nem szabad, kétség­
beesve a közel siker felett, a bár távolabb 
jövőbe kitolt teljes diadalt koczkázlalnunk. 
Egyébiránt ki tudja, a mit ma sokan igen 
távol levőnek tartanak, azt a körülmények 
holnap közeliinkbe hozhatják. Csak kitartás 
és erély, erély és bizalom és semmi megal­
kuvás !

A közjogi alapon álló ellenzékkel tehát 
ezután is vállvetve ostromolni fogjuk a kor­
mányt, de egyesülni vele nem. A jog, az 
igazság, a történelmi mult, a nemzet érdeke a 
mi részünkön van : ők jöjjenek tehát hozzánk, 
szívesen látjuk őket zászlónk alatt, mi nem 
mehetünk hozzájuk s menni nem fogunk.

Nec possumus, nec volumus.
Irányi Dániel.

Gróf Károlyi István indítványa.
Az indítvány, melyet a Szcchcnyi-társulat nagy- 

károlyi gyűlésén gr. Károlyi István lett, s melyet 
a gyűlés egyhangúlag s igazán nagy lelkesedéssel 
elfogadott, mind indokaira, mind következményeire 
nézve egyike a legfontosabb eszméknek, melyek bősz" 
szu évsor óta a közmivelődés és magyarosodás 
együttes ügyében fölmerültek. Ez eszmével s ez in- 
dilványnyal még sokszor és még sokáig fog foglal­
kozni állami és társadalmi közéletünk a sajtóban, 
a megyékben, a városokban s a kormány kebelé­
ben is.

Az indítvány két irányban fontos és mcsszeható. 
Az egyik az, hogy megyei pótadó utján elegendő 
alapot, évenként közel egy millió forintot teremtsünk 
a nagy czélra; — a másik pedig az, hogy az ál­
lamnak és társadalomnak most csak egymás mellett 
mozgó működése tétessék szervesen egységessé, — 
a minek szükségképen be kell következni, mihely 
megyei pótadó alapján akarjuk a szükséges pénzala­
pot előteremteni.

Gróf Károlyi, vo' -lint a Széchcnyi-tursulat is az

indítvány részleteinek kidolgozásába s az indítvány 
alapján előálló következmények minden oldalú bí­
rálatába nem kapott bele. Kétségtelenül sok haj, sok 
nehézség, sok ellenvetés merülhet s merül is fel ez 
indítványra vonatkozólag mind a kormánynál, mind 
a vármegyékben s kétségtelen, hogy csakis magas 
mivclLségü s hazafias kormány mellett s csakis akkor 
sikerülhet ez óriási terv, ha a politikai és pártérde­
kek itt teljesen mellőzve lesznek. Ha erre nem len­
nénk elég erősek: az indítvány több bajt szülhetne, 
mint hasznot, oly körülményeknél fogva is, melyekre 
most rámutatni nem akarunk.

Azonban nem lehet eléggé hangsúlyoznunk, hogy 
gróf Károlyi indítványa teljesen szükséges és ezél- 
szerü, ha csakugyan komolyan akarunk arra a czélra 
törekedni, melyeket a közművelődési egyesületek a 
nemzet elé kitűztek. E czél se önkéntes adakozás, 
se jótékonysági könyörület, se pusztán társadalmi 
működés utján el nem érhető. Ha mi kisdedóvodákal 
állítani, néptanítókat segélyezni, tanulókat ösztö­
nözni , ellenirányú törekvéseket meghiúsítani, s 
mindenekfölölt okos telepítéseket eszközölni aka­
runk, ehhez évenkint kell legalább néhány száz­
ezer forint. Ha pedig mindezt együtt, fokozatosan s 
egymást kiegészítő log tenni nem akarjuk: akkor a 
végezél elérése mindig kétes s a legjobb esetben is 
beláthatatlan messze lesz előttünk. Ha gróf Károlyi 
István tovább is élén marad az indítványa szülte 
mozgalomnak s erre segédekül minden inegyében 
megszerzi barátait: az esetre nem kételkedünk, hogy 
a fenséges nagy tervnek a kormány se állja útját 
s a vármegyék buzgalma is meg fog felelni.

A kisgazdák egylete.
A kormány nem hagyta jóvá, voltaképen meg­

tiltotta a «Délmagyarországi kisbirtokosok cgyleté»- 
nek alakulását. Ez egylet az. mely ellen Torontál 
alispánja irtóhadjáralot indított, melynek hírlapi 
közlönyét is bctiltá, s melynek most a kormány is 
egész erejével útját akarja állani. Az egylet elneve­
zése ellen, inig német mintára «paraszt-egyletnek» 
nevezte magát, ini is felszólaltunk annak idején. E 
helytelen elnevezés azóta kiigazít látott s magát a 
törekvést. mely ez egyesületben érvényesülni 
akar, csak a legmelegebben üdvözölhetjük. A ki­
sebb birtokosok, a telkes gazdák akarnak itt gaz­
dasági egyesületet alkotni hírlapi közlönynyel, egye­
sületi helyiséggel és igazgatással, időszaki gyűlések­
kel gazdasági ügyeik előmozdítására, hiteligényeik 
könnyebb kielégítésére, az adó, illeték és egyéb zak­
latások elleni jogvédelemre s a kormányközegek és 
megyei hivatalnokok gyámkodása elleni védekezésre, 
a mennyiben e gyámkodás illetéktelenül is kiterjesz­
kedik s a politikai vezetési is követeli magának.

Mindez a legjogosultabb, mondhatnék a legszen­
tebb törekvés. A mozgalomban, mint az alapsza­
bálytervezet s mint legközelebb a zsombolyai gyűlés 
is bizonyítja, nyoma sincs se a sulferájnos, se a 
nemzetiségi törekvésnek, ellenben a kisgazdák gaz­
dasági érdeke csakugyan megérdemli azt a figyel­
met és gondozást, melylyel azt a délmagyarországi 
kisbirtokosok egylete ápolni akarja. Annál megfog- 
hatallanabb és botrányosabb a kormány eljárása az 
egylet irányában.

Két okot hoz fel a kormány az egylet ellen. Az 
egyik, hogy Tcmes, Torontál és Krassó-Szörényrc 
terjedvén ez ki, nehéz az egylet ellenőrzése. Hogy 
ily preventív aggodalomra nincs ok: ez világos. Ha 
valamikor szükség lenne a tettleges ellenőrzésre s 
ha ugyanakkor ez az ily alakulás mellett sikerte­
lennek bizonyulna : akkor lenne értelme az ily aggo­
dalomnak. — A kormány másik indoka, hogy t. i 
a kisgazdák érdeke azonos a nagy és középhiiio- 
kosokéval, tehát a kisgazdák menjenek a me­
gyei gazdasági egyesületekbe, — egyenesen
hamis s nem egyéb, mint otromba hatalmaskodáT 
ürügy, melylyel a kormány ugyancsak rosszul pa­
lástolja erőszakos tényét. Ily indok sokáig nem 
tartható. S azért a mozgalom vezetőit felhívjuk, 
hogy szándékuktól cl ne álljanak, hanem alakulja­
nak meg külön vármegyékként, hogy ekként a kor­
mány első ürügye szűnjék meg s azután újólag 
követeljék egyleti alapszabályaik jóváhagyását. A 
kormánynak, mely a közterhekkel folyton nyúzza a 
kisgazdákat, elvégre nem lesz bátorsága útját állam 
az ezek helyzetén javítani igyekező erélyes mozga­
lomnak.

A zsombolyai népgyülés.
Negyven délmagyarországi városnak és 

községnek derék lakosai jöttek össze a zsom­
bolyai népgyülésre. Ott voltak a magyarok, 
de nem a kormánypártiak; olt voltak a szer- 
bek, de nem az omladinislák; olt voltak a 
németek, de nem a sulferájnosok s ott vol­
tak a románok, de nem a dákorománisták. 
Négy ajkú, de egy hazafiságu nép.

«A magyar haza, a magyar állam kegye­
letünknek és ragaszkodásunknak fő fő tárgyai, 
de senki sem hitetheti el velünk, hogy a 
magyar állam és annak mai kormánya egy 
és ugyanaz.» Így szól a népgyülés egyik 
határozata. «Elutasítunk magunktól minden 
oly pártállást, mely nemzetiségi alapon nyug­
szik, de nevetségesnek s magunkra nézve 
lealacsonyitónak tartjuk azt a tant, mintha 
nem magyarul beszélő állampolgároknak tilt va 
volna valamely magyar ellenzéki párthoz 
csatlakozni.» E szavakat tette még határo­
zatához a zsombolyai népgyülés.

Arany szavak, mert teljes és egyszerű 
bennük az igazság. Csak az a szomorú



1 io;.'v ily igazság ludelésére. és periig mi­
nél telliinöM) hin leié .-eve most szükség vau.

Pedig van. A komiány és sajlója és élösdi 
közegei lelték ezt szükségessé. Kihirdetlek 
szanaszét, liogv oly vidékeken, a hol nem 
magyarul beszél a nép. csak a kormánypárt 
hazafias s mihelyt ellenzék támad, az már 
nem hazafias. S addig-aikiig hirdették ezt. 
inig ulúb’i a függetlenségi és 48-as pártnak
s ;i mór Tke't ellenzéknek sok férfi a is ci­
hitte 1uzl. vagy ha nem bilié is: feszélyezve
érezle i nagál ily vidékeken nagy politikai
titozg;;dm;;i! me;nindilani.

lit az ideje a l'eiocsiidásnak. Hl az ideje
v kéri !é.-l reu is végei vetni valaltára a Tisza-
kunnány szédeIgésének.

A riigg:cllens'égi párt rncginditá már annak
idején a mozgiilmal a. mosonyi, vasi és sze-
pe.'i németek s a bácskai szerbek közölt.
Es se a néniéi . se a szerb nem csinált ne in­
xedsépj 1 tártol. ba nem oda állott it 48-as
ZfiS/li) al; i s ha érzett szivében nemzetiségi
öszlön 1. 1még oz is beolvadt és megnemese-
(lelt ji;r. i;iazt neinzeli politika olvasztó lii-
zében.

A >tsoi nbolyíii népgvülést gróf Apponyi
Mbcrl Y( ■zelle. A mérsékelt ellenzéknek ez
egyik ki N "áló s mindeneseire legtnozgéko-
nyahh X" ezé r léi lia érdemes szolgálatot lett
ezzel mind a józan politika, mind az okos
ltazali-•ág ügyét tok. Az ö politikája egészben
imán nem a miénk, de a miénk is csak 
nvev az oly nrtriifeszlácziók állal, a minők­
nek Temesváron. Verseczen s legulóbb Zsom­
bolyán hinni valánk. A politikai öntudat iz- 
ínosridá-a. a közerkölcsök tisztulása követ­
kezik ezekből s a nemzeti szellem ekként 
nyert tőkéje a függetlenségi és 48-as párt­
nak is dúsan kamatoz.

e necstelennek nyilvánítunk mindenkit, a 
Isi magát polgári jogai gyakorlatában veszte- 
getés vagy egyéb szennyes indok állal befo- 
lyásollalja : az ily ember árulója a nép ügyé­
nek. sújtsa öl polgártársainak megvetése», 
ime ez is egyik határozata a zsombolyai nép- 
gyülésnek.

Üdvözöljük a népgvülést c határozatáért.
A Tisza-kormány hosszú uralmi rendsze­

rének kél gonosz lámadéka van. Az egyik 
a hatalmi erőszak, a másik a vesztegetés.

Hogy a vesztegetés ne legyen lámadéka: 
ez magáiéi! a néptől függ. Igaz, hogy a nép 
szegény, és ki van zsarolva. Az is igaz, 
hogy a fúzió alkalmával és az azóta történt 
dolgok megrendithelék az erkölcsi tényezők 
iránti nemes bizodalmát. De azért népünk 
még se oly szegény, bogy éles látását el­
vesztette volna a nyomorszülle kapzsi szen­
vedélyek gőzében. Ha népünk országos, mé­
rvei és községi vezetői megteszik kütelessé- 
güket felvilágosítására: a vesztegetés korrup- 
ezióját meg lehel csökkenteni, sőt ki lehet 
ülni.

S ha ez sikerül: akkor megszűnik a ha­
ladni erőszak is.

A valódi többségei elnyomni, a választási 
küzdtért véres botrányok színhelyévé lenni, 
a választók jogát hivatalos furfangokkal meg­
hamisítani csak ott és addig lehet, a hol és 
a meddig a vesztegetésnek van lehetősége 
■ a hol és a meddig a fizetett kurjongatók 
helyeslik a hatalmi erőszak szomorú bősei­
nek hotrárivait.

Antoxvus és Cleopatra.
S ak:-;.oire Irat. MVőri. íontilolta Szász Károly, a nemzeti 

i-•inliázlinn uj betanulással előszűr adták szeptember lit.)

Antonius és Cleopatra, melyet a nemzeti színház 
lot-nap veti löt műsorába, s az eléggé kedvező Ibgad- 
la ns után ilélve, egy ideig talán meg is log tar­
tani, a brit küllő nagyobb, jelesebb tragédiái közül 
való: az aesdieliknsok egy sorba szokták be- 
ivezni a legnagy.il'bakkal, és süljére, keletkezése 
idiu-re n-',-.ve egy sorba is esik. Ibi átpil- 
íanijnk Shukc-penre remekeinek gazdag sorát, 
Dtbellot. Mi-eb ‘diel. Coriolanl a legjelesebbek köze 
.-orozzuk, s a mi a jellemzés mélységéi, erejét, 
a I'ekvéiIv gyorsaságát, a szerkezet logikai szigo­
ra! illeti, alkalmasint a legjelesebbek is. Már pedig 
Antonius és Cleopatra, az irodalomtörténeti adatok 
valamint a verselésre alapított tlieöria szerint alöim- 
cmiilelt remekekkel egy illőben, a tizenbetedik szá­
zad első tizedében készült, a mikor Shakspeavc tel­
jesen kifejlett művészetével, világ és emberismeretével 
pólyájának éjien deleKijén áttolt s úgy dolgozott, mini lm 
edd'igesak azért élt. szenvedett, tanult volna, hogy most 
ad.p in örök időkre szóló remekműveket az emberiségnek. 
A nagy tragédiák keletkezésének megállapított sor­
rendje szerint Antonius cs Cleopatra Macbeth és 
Corlolan közé esik.

A lull szinte megtagadja a szolgálatot, mikor e 
K ii'i'ilmviivnvel szemben azt a meggyőződésünket 
koezkázlalju'v hogy Antonius és Cleopatra a kon- 
ezepeziö melységén s a sül grandiózus voltán, va­
kító pompáján kivid nem mérközhelik legközelebbi 
testvéreivel. Mav.its Antoniusnak, a római triumvir­
nek és Cleopalraiiak. a Nílus kigyójáriak szerelme 
vs halála fokozatos drámai cselekvény helyett laza 
szerkeze!ü kéjiekben gördül le szemeink előtt. Kü­
lönösen az ariinmi esaláig, a tragédia közepéig 
külön bámuljuk meg az egyes képeket, jeleneteket, 
csak az aeüiimi csatára következő kalasztróláiiak 
van egységes hatása. Mintha kél vészből állana az 
(■gesz tragédia : előjálékból, mely elszúrja figyel­
münkéi. az ariinmi csatáig és katasztrófából, mely 
kél egész felvonáson ál tart, Antonius és C'oopatra 
haláláig. S a mi az egészet összekötné, az 
actiumi c-ala. az egész tragédia forilidó pontja, 
mely különben is ezredes határt jelöl az em­
beriség történetében, politikai előzményeivel s az 
egész történelmi báltérrel együtt elmosódik, Egy 
tragédia, mely az actiumi csatán fordul meg, 
csakis történeti szomorujálék lehel. Antonius és 
Cleopatra nem az. Csak római tárgyit lársada'ini 
Ii'.ima, történelmi szeívplukkel.

Mielőtt tovább mennénk, megjegyezzük, bogy a 
. zniii'ozés e tekintetben igen keveset ronthatott, 
:\, I a tragédiának történelmi háttere az eredeti 
■ ",v, g -z( rint is hiányos : hogy valamit mégis vsak 

., init. az ke séglelen. Anloniust és Kleopátrát lég­
ii,il,l> látnunk kellene, mialatt sorsuk eldől. Mikor utöl- 
jára találkozunk velük, semmi bajuk sines, s a kö­
vetkező jelenetben már vége mindennek. E hiányon

A mely nép ellent áll a vesztegetésnek: 
annak erkölcsi hatalma előtt meghunyász­
kodva lapul meg még az a hivatalnok is, a 
ki különben felsőbb vezényszóra vagy fel­
sőbbjeinek kegyéért hajlandó lenne erőszakot 
gyakorolni.

lm a zsombolyai népgyiilés nagy tanul­
ságai.

A kezdet jó; időnk még van az uj vá­
lasztásokig. Ha minden vármegye úgy teszi 
meg kötelességéi, mint Temes és Toron- 
Iál: fokozott bizalommal nézünk a közel 
jövő elé.

Budapest, szept. 14.
Az osztrák alkotmányiéi ellenzék felsőházi vezére, 

Schmerling lovag, dr. Sturm képviselőhöz a követ­
kező iratot intézte: Aussoe, 1885. szept. 9. Igen tisztelt 
barátom! Ön, amint hallom, rövid időn elhagyja 
Ó-Aussect és alig remélhetem, hogy önt elutazása elölt 
még láthassam. Azért veszek bátorságot, mivel az ügy 
nagyon a szivemen fekszik, hogy visszatérjek az alsó­
házi párlszci'vczkcdés ismételten megbeszélt alkalmára, hogy 
elmondjam, mennyire osztozom abbeli nézetében, hogy min­
dent el kell követni az összes német-szabadelvűek egységes 
pártszevvezkedésének eszközlésére. Erős tévedés az' hinni, 
hogy egy kizárólag nemzeti szárnynak az egyesit!' bal­
oldalon való elkülönítése a jelenlegi viszonyok közölt a 
német szabadelvű ügy előnyére válnék. Csuk az ösz- 
szt's nemzeti és czentraiista ellenzék teljes és 
me gbo alhat lan egysége idézhet elő minden cd- 
difii tapasztalás szerint változást és javulást; 
s csak az osztrák állameszme magasan loboglutása által 
nyerheti vissza a németség történelmi és szükségszerű 
állását az államban. Hogy ön ebben az irányban ered­
ményinél lóg működni, a felöl meg vagyok győződve, 
miért is legjobb szercncsekivánalnimmal kisérem önt. 
Tiszteletteljes és baráti üdvözleteimmel maradtam alá­
zatos szolgája Schmerling.

VIDÉK.

* A nDólmagyarország-l kisbirtokosok egyleté­
nek» (Hanemverein) alapszabályai, mint Nagybecska- 
rekrői siirgönyzik, nem hagyattak jóvá. A íöldmivelési 
minisztérium rendeleté szerint a fennálló gyakorlat értel­
mében a jóváhagyás megtagadandó volt, meri az egy­
letnek három megyére, Temos, Toronlál és Brassóra ki- 
terjesztése terveztetvén, az ellenőrzés lehetetlen volna; 
továbbá, mert csak kis gazdákra terjedvén ki, a gazda- 
közönség közt annyira szükséges érdekközösséget és 
összetartást gvengitö egylet alakítása annál inkább mellő­
zendő, mivel a kitűzött "czél a megyei gazdasági egye­
sület keretén belül ugyanazon eszközökkel érhető el, a 
gazdaság haladó eszközei tekintetében és a nagy gazdák 
között érdekellentét nem létezvén.

* Kötesd, szept. 1 4. (Az Egyetértés tudósítójának
távirata.) Pet rich Ferencz a kölc.sdi választókerület képvi­
selője ma végezte be 21 községben beszámoló körútját, 
mindenütt bizalommal s a függetlenségi párt elveihez 
fokozott ragaszkodással fogadták. ____

* A felvidéki magyar közművelődési egyesület 
harst tagjait UdcsealclU Arthur lierezeg szeptember 
17-ére Aranyos-Maróira értekezletre liivta össze. Az 
egyesület igazgató választmánya e hó 19-én NyiIrán tart 
ülést.

* Verseczen tegnapra volt kitűzve a lisztujitás. Ni- 
kolies Sándor főispán azonban a választásból kinevezést 
csinált. Scemayer Jánost, a kinek neve a vcrseczi kép­
viselőválasztás igazolása felett a képviselőiül/, bíráló bi­
zottsága elölt tárgyaltakból, mint az elkövetett visz- 
szaólósek egyik fővezére, eléggé ismeretes, a főispán 
egyszerűen kinevezte polgármesternek, noha a közgyűlés 
többsége szavazást kívánt.

* Nyíregyházán Soltész Gyulát választották meg 
70 szavazattal Zomborszky Mihály 41 szavazata elle­
nében.

* Marosvásárhely első választókerületének képvi­
selője, Ugrón Gábor e hó 17-én választói előtt be­
szédet fog tartani a lefolyt országgyűlési időszak neve­
zetesebb mozzanatairól.

* A Zsombolyán tartott mérsékelt ellenzéki párt- 
gyülést népes lakoma követte, melyen az élsö pohárkö- 
szöntöt Várnay Imre mondotta ő felsége a királyra.
I'tárni Heiebralh József szólt, poharát gróf Apponyi Al­
lan Ire ürítve. Majd felállóit (írecsúk Károly s nagy tet­
széssel fogadott beszédben fejtegette, hogy a kisbirtoko­
soknak egyesülés utáni törekvése csak azért van kitéve 
némelyek támadásainak, mert ezek a támadók érzik sa­
ját gyengeségüket s nem szívesen látják, hogy mellettük 
erősebb tényezők is léteznek, melyek egy gyönge kor- 
niáiivra nézve veszélyesekké is válhatnának. Ellenzik

tahin még most is lehetne segiieni. De nem úgy 
képzeljük a dolgot, hogy a különben is igen sok 
felvonás még ogynehímynyal szaporodjék. Egészen 
máskép. Forduljon a színház ahhoz az egyetlen 
módhoz, melyet elöbb-utóbb úgyis meg kell pró­
bálnia: a hol csak lehet, alkalmazza a nyílt szín­
pad váll ozást. A színpadi technika mai állása mel­
leit ez még nagyobb dekorácziökkal is könnyen 
lehetséges, különösen ha n színpadot teljesen elsö­
tétítik. Talán fölösleges is fejtegetnünk, hogy meny­
nyit nyer ez állal főleg a slmkspearei dráma, mely 
oly keveset ügyel a boly egységre s a tündérmesék 
módjára repül egyik helyről a másikra. A nvilt 
színpad változás, az események gyorsabb sovakozása 
nagyot lendítene Antonius és Cleopatra hatásán is; 
hogy ez által, természetesen, meg nem válnék egy­
séges szerkezetűvé, s főleg nem történeti szomorú- 
játékká. azt készségesen kijelentjük.

Hagyjuk bál azt a mi nincs, vegyük azt a mi 
van : Antonius és Cl copal rá t, az érzéki szerelem, 
a kéjelgés tragédiáját. A tragédia meséje azon törül 
van metszve, a honnan a másik két római tárgyú 
tragédia. Julius Caesar és Coriutan. Mind a három 
tragédiának l’lutarcb «párhuzamos életrajzai» szol­
gáltak alapul, a melyekkel Shakspcare Sir Thomas 
North fordításában ismerkedett meg. Shakspenre e 
tragédiában is. mint a másik kettőben, bőségesen 
használta a kínálkozó forrást: mind a mesére, mind 
a jellemzésre nézve lehetőleg ragaszkodik az élet­
rajzíróhoz s gyakran egész passzusokat vesz át tőle. 
I'liiíarcb életrajzának nagy része, a dolog termé­
szeténél fogva el van szórva a tragédiában, a 
mint a tragédia kompozicziója épen megkívánja, 
de emlékezzünk csak Hnobarbtisnak, Antonius hívé­
nek gyönyörű elbeszélésére, mikor a második felvo­
násban, a kiváncsi Mcencnas és Agrippa elölt le­
festi Cleopatrál mesés pompájával, bűbájos szépsé­
gével, érzéki hatalmával, e fényes elbeszélésben a 
nagy brit költő csaknem szóról szóra l’lutarcb le­
írását reprodukálja. Hogy még egyszer visszatérjünk 
Antonius és Cleopatra hiányaira, Shakespeare c da­
rabjában épen [azon szenvedett hajótörést, hogy 
nem volt elég reprodukálni valója, mert a l’lutarcb 
Antoniusának sem volt egységes meséje, szélesebb 
történelmi alapja, inkább novellisztikus rajz, pompás 
leírásokkal, egyiptomi képekkel, júizii adomákkal. Ju­
lius Caesar és Coriolan épen annyival jobbak 
Antonius és Kleopátránál, a mennyivel jobb, hasz­
nálhatóbb anyagot nyújtott hozzá jók maga az élet­
rajzi ró is. Nem hogy vádolnák Shakspcnrel, inkább 
bámuljuk, hogy l'liilareli életrajza alapján, a melynek 
jó részét már Julius Caesarban is értékesítene, oly 
nagyszerű miivel teremteti. Mennyivel könnyebb 
munka volt, losmeszotosen egy lángészre nézve, 
például Brillusnak a jellemzése, a melyet l'litlare.h 
csaknem készen nyújtott feléje, mint az Anloniusé, 
melyet meg kellett szabadítani az adomaszerit vo­
nások fölösleges terhétől, a történelem és hagyo­
mány állal méltán vagy méltatlanul ráruházott vét­
kektől. Ha nem magát az egészet, mint történelmi

tubát a kisbirtokosok szorosabb társulását, mert tud­
ják, hogy az értelmes paraszt fogja az első lépést lenni, 
hogy n kormány lába alól kirántsa a gyékényt. Azon­
ban az összetartá ■ fog annyi erőt önteni a kisbirtokosok 
összeségébe, hogy mégis csak a nép akarata fog egykor 
az uralkodó akarat lenni. Beszelt aztán Reiuliralh Jó­
zsef, már másod Ízben, poharát Grecsákra ürítve, s mint 
a nép jogainak mjnokát éltetve. Dimitriovics ügyvéd 
Roichralhrn, Rö.-cr Ad ám Gyertyánosról hatásosan az 
ünnepelt Apponyi grófra űri lók poharukat. Még bosszú 
sora a toasztoknak következeit s a társaság éjfélig 
együtt maradt, mikor is aztán a vendégeket a vasúti 
páívaházhoz kikisérlék.

*Pozneg,a, szept. 1 i. Angyclics pátriárka ma fogadta 
Biankóban az itt időző szerb papságot, mely öt feltétlen 
ragaszkodásáról biztosító és ama kérést terjesztette elő, 
hogy a szorongatott egyháznak és a papság szomorú 
helyzetének segítségére legyen. Angyclics pátriárka kö­
szönetét mondva, biztosító ' a küldöttséget, hogy egész 
életét csupán az egyház, a papság és a nép jólétének 
szenteli. A küldöttség több tagja ama reményének adott 
kifejezést, hogy daczára annak, hogy az egyházi kon­
gresszusba való választások kedvezőtlenül ütöttek ki, 
mégis remélhető, hogy a többség talán cszólycs maga­
tartást fog tanúsítani. Angyclics pátriárka biztosiiá a 
küldöttség tagjait, hogy részéről nem fog az előzékeny­
ség hiányozni, de különben első sorban a kongresszus­
tól függ, hogy üdvös munkásságot fejtsen ki.

10 frt 
20 frt

után

’’EGYET ÉRT ES“
Szeptember hó 16-illától liezdve uj 

előfizetést nyil unit.
Lapunk előfizetési ára:

egy hóra .... 1 frt 80 kr. , lint hóm....................
két hóra ....}$ fi t fiO kr. ' egész évre.................
három hóra . . f> Irt — kr. |

Lapunk mindennap. tehát hétfőn cs ünnepek 
következő napokon is megjeleli.

T. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
az «Ország-Világ'I cziniü, legdíszesebb képes hetilapot 10 frt 
helyett 8 Írtért, félévre 4 frtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az előfizető nevének, cziménck. lakhelyének s az utolsó 
postának tisztán olvashatólag kiírását kérjük, hogy a lap 
szétküldésében hiba ne történjék.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk.
Régi előfizetőink Icgczélszerübben cselekszenek, ha czim- 

szalagjuknt a posta-utalvány szélére ragasztva beküldik a 
kiadó-hivatalnak.

Az előfizetési pénzek és posta - utalványok 
Budapestre az „Egyetértés“ kiadó-hivatalába 
(kccskeméti-utcza G. szám alá) küldendők.

Az „ Egyetértés“ kiadó-hivatala

ÚJDONSÁGOK.
— szept. 14.

— Személyi, hírek. Széchenyi Tál gróf ke- 
keskedelmi miniszter, tegnap este Keszthelyre alá­
zott. •— Novakovics Sztóján miniszter, kiváló tu­
dós és iró, meglátogatta tegnap leánya társaságá­
ban Hunfalvy Páll, az akadémia könyvtárosát, ki 
megmutatta neki a tudós társaság palotájának ösz- 
szes helyiségeit. — Vajda Jímos Kendi-Lónára uta­
zott huzamosabb időzésre a gróf Teleki-család kö­
rébe. — Frigyes Lipót porosz herczeg, ki a kelet 
összes udvarait meg fogja látogatni, most Gzetli- 
nyében időz Nikita montenegrói fejedelem vendége­
ként. — Hilda nasszaui herczegnö esküvője e hó­
nap 20-dikán megy végbe, a napokban küldöttség 
adja út a menyaszszonynak a nasszauiak gyö­
nyörű nászajándékát, egy aranynyal kivert ezüst 
készletet.

— A trónörökös Gömörben, A Rozsnyói Híradó 
Írja: Coburg-Kohári Fiilöp herczcgel e hó 10-dikére 
várták Garainra, de nem érkezett meg. A herezeg azért 
jön hamarább, hogy saját maga jó eleve meggyőződés1 
szerezzen arról, megvan-e minden téve Rudolf trónörö­
kös méltó fogadására. A trónörököst o hó 15-kérc vár­
ják, s megérkezése napján fáklyásmenetet, tűzijátékot 
rendeznek. Mulattatására magyar zenekarról is 
gondoskodva van; Bcszterczcbánya, Rimaszombat és 
Rozsnyóra Írtak c czélból, s a melyik zenekar jelentke­
zik legelsőkben, azé lesz a dicsőség. A távíró már lel 
van állítva, működik is, de a közönség használatára 
nincsen átadva. A herezegi kertésznek is sok a dolga, 
különösen a virágok körül, a melyek sokat szenvedtek 
az e hó másodikén jelentkezett nagy dér által.

A közös hadsereg; tisztikara és a magyar­
ság;. Egy bácskai lapból vcszsziik át a következő so-

szomorujútekot, hanem Antonius és Cleopatra jelle­
mét tekintjük s hozzá a munkát, melyet Shakcspearc- 
nek végeznie kellett, egészen igazoltnak tartjuk 
Coleridge amaz állítását, hogy Antonius és Cleopatra 
Shakspearc valamennyi szomorujátóka között a leg- 
bámulatosabb.

Slmkspeare minden darabjáról elmondhatni, hogy 
uj világba, uj emberek közé vezet, de egyikről se 
inkább, mint Antonius és Kleopátráról. Milyen nagy 
a különbség Julius Caesar és c tragédiája közt! 
Mintha nem mindakettő a ködös Londonban és a 
tizenhetedik században készült volna! Képzelhetni-e 
nagyobb ugrást, mint Brutus stoiczizmusálöl az An­
tonius cpikureizmusáig, mint 1'orLiától Kleopátráig, 
a római respublikának, még hanyatlásában is meg­
haló fenségétől az egyiptomi élet érzéki élvezetéig, 
mely nagyszerűségével épen úgy megdöbbent, mint 
a haldokló respublika? S milyen bökezüleg, mily 
pazarul ruházta föl tcremtöjiik ez embereket, Ati- 
toniust és Cleopatrál! Minden idők történetének 
tanúsága szerint Marcus Antoniusnál nagyobb ko­
losszus nem esett az érzéki szerelem áldoza­
tául. Többel, mint Marcus Antonius senki se dob­
hatott cl magától cgv asszonyért, ki — Antonius 
szavai szerint — maradék volt Caesar és Poinpejus 
asztalán. Eldobta a félvilágol, mely övé volt s nem 
ragadta magához a másik félvilágot, mely szintén 
az övé lehetett volna. Elvesztette birodalmát, erejét, 
becsületéi, életét. Ki-ki annyit veszíthet akoczkán, a 
mennyije van. Marcus Antoniusnak nagyon sokja 
volt. S még ha boldog lett volna vesztesége árán! 
De Antonius csak élvezett. Igazi szerelemről Anto­
nius és az ő nílusi kígyója között szó sem 
lehet. A legnagyobb bonvivant s a legnagyobb de­
mimonde, kik már mindent élvezlek, leszakítva min­
den órájuk virágát, egymásra találnak s elkábilják 
egymást egyéniségük, élvezetvágyuk varázsával, de 
nem szeretik egymást, nem bíznak egymásban. A 
bizonytalanság idegességével ölelik egymást, mind a 
kettő résen áll s mint nemök óriása védekezik egyik a 
másiknak hűtlensége ellen. Ki merné leírni azt a szö­
vevényes hálót, mely a nagy római katonái, 
mint tehetetlen férgei lassanként behálózza? Anto­
nius elveszti energiáját, józan eszét, élete lassanként 
sivár, öröm leien lesz; Alexandria tatai alatt már semmi 
nincs a régi Anloniusból, csupán a kétségbeesés lidcrcz- 
llizc lobog posványos lelkében, inig a vesztett csata 
után lassankint az is kialszik. S ha még bánná, elvesztett 
birodalmát, dicsőségét, életéi, de nem, ha újra minden az 
övé lenne, újra odadobná az állhatatlan lelkű Cleo­
patra fonnyadt hajaiért: Cleopalrát szeretve hal meg, 
vele akar lenni a más világon is, hol Aeneas és 
Didó szerelme cl fog halványodni az ö hősies ér­
zéki szerelmük melleit. Önmagát csalva, ámítva 
adja ki lelkét, s azzal az elhatározással megy 
a más világra, hogy az isteneket is meg 
fogja csalni. Van ebben valami borzasztó ha 
meggondolja az ember. Hát igy áll helyre az 
erkölcsi világrend s igy engesztel ki a bukott em­
ber halála az ö elkövetett bűneiért? Hogy Cleopatra

rókát: Hogy a közös hadseregben a magyar elem mily 
csekély számmal van képviselve, mutatják a következő 
tények: A zombori 23. sz. gy.-ezred törzstisztei és szá­
zadosai között egyetlen másodosztályú százados képviseli 
a magyar elemet; az újvidéki fi. sz. gy.-ezred törzstisztei 
és századosai közül egyeli "-egy sem tartozik a magyar 
nemzetiséghez; a szabadkai 8tí. ezred törzstisztjei közül 
egy magyar, do a századosok közül egvctlen-cgy sem.

— Petoll hamvai. A Petőfi hamvait kutató bizott­
ság tagjai tegnap este utaztak el Segesvárra, dr. Török 
Aurél egyetemi tanár vezetése alatt, hogy a begyült ada­
tok ovipján megtekintsék a helyeket, ahol állítólag Fe­
lüli tetemei nyugszanak. A későbbi ásatások iránt clö- 
loges intézkedéseket tesz a bizottság s ki fogja hallgatni 
mindazokat, a kik a helyszínén Petőfi ölésiéről és sírjá­
ról valamit tudnak. A bizottság tagjai elutazásuk előtt 
tisztelegtek Jókai, Mór elnöknél s jelentést tellek eddigi 
munkásságukról. A fontos adatokat Jókai saját tapasz­
talataival is gazdagította s láthatólag rendkívül érdeklő­
dik a bizottság működése iránt. Kijelentette, hogy az 
ásatások megkezésekor ü maga is jelen akar lenni a se­
gesvári mezőn, mert ü Petőfi koponyájára első tekin­
tetre rá fog ismerni. A bizottság jelenlegi szemléje egy 
hétig fog tartani.

— Tűzvészek. Sárospatakról Írják lapunknak : 
Kis-Patakon c hó 13-án délelőtt 11 órakor tűz támadt, 
mely a nagy szélviharban hirtelen oly mérveket öltött, 
hogy a tűz lokalizálása a tűzoltók önfeláldozó buzgalmá­
nak sem sikerült. A hajt növelte még ama körülmény, 
hogy a munkás nép templomban volt, midőn a vészha­
rangok inegkondullak. Leégett összesen 30 ház a mel­
léképületekkel együtt. A mint mondják, a tűz gyermekek 
játékából támadt, kik gyufákat gyújtogattak, s miután a 
szalma, széna, élet, fa stb. mind az udvaron s a közeli 
csűrökben voltuk elhelyezve, az volt fő'olta annak, hogy 
a romboló elem fékezlietlcnné vált. A tűz az úgyneve­
zett páter-soron volt, mely teljesen leégett. — Ercsi 
községben szept. 12-érül 13-ára forduló éjjel nagy tűz­
vész dühöngött, mely az uralkodó szélviharban a község 
házainak legnagyobb részét elhamvasztotta. Az ercsii tű­
zoltóság s a nép nagy erővel, de sikertelenül dolgozott a 
dühöngő elem ellen; a rendelkezésre álló eszközök a láng- 
tenger megfékezésére elégtelenek voltak. A tűz csak a 
hajnali órákban kezdett szűnni s csak az ellenkező szél­
áramlatnak köszönhető, hogy az egész falu el nem liam- 
vaclt. így is mintegy 40—50 ház esett n lángnak mar­
talékául. A lakók most hajléktalanokká váltak, s a legna­
gyobb nyomorral kiizdnok.

— Az oláh forradalmi kiáltvány. Déván Hossza 
Ferencz ügyvédet vizsgálat alá vonla a dévai kir. tör­
vényszék. meri Hosszú néhány hozzá küldött proklamá- 
cziól többeknek megmutatott. Az oláh irredenista prokla- 
máczió szerzőjéül a «Temesváron Zeitung» a Temesvárit 
megjelenő «Luminaloriuiu» szerkesztőjét, Rolár Pált ne­
vezve meg, a gyanúsított lapszerkesztő jelentkezett, az 
oltani kir. ügyészségnél a maga igazolása végett. Azt a 
hirt, hogy Déván a Hirsch testvéreket, a dévai könyv­
nyomda tulajdonosait a proklamáczió terjesztése miatt 
elfogták volna, a Székely nemzet mcgezáfolja.

— Jeromos herczeg magyar király. A 
Figaro legutóbbi számának mellékletén Saint-Blais 
aláírással hosszabb czikk jelent, meg a fenti czim 
alatt azokról az alkudozásokról, melyeket Kossuth 
Lajos Napoleon Jeromos herczeggel, majd III. Napoleon 
császárral Magyarország függetlenségének visszaállí­
tása tárgyában folytatott. A czikk nagyon rokonszenve­
sen szól nagy hazánkfiáról, a mi annyival termé­
szetesebb, mert az egész nem egyéb, mint Kossuth 
«Irataim az cmjgrnczióból» ezimii müve egy fejeze­
tének kivonata. — persze a forrás megnevezése 
nélkül. Mi ezért is hálásak vagyunk a franczia lap­
nak, mert a czikk közlésében azt a törek­
vést látjuk, hogy a lcgillclékescbb és legközvet­
lenebb forrásból ismertesse közel múltúnkat. Saint- 
Blais a következő sorokkal fejezi he közleményét: 
A két barát (Kossuth Lajos és Napoleon Jeromos 
herezeg) mull télen találkoztak Turinban: viszont­
látásukig sok év mull cl és mind a kelten napjai­
kat soha meg nem valósított eszményeknek szentel­
ték. De nom-c természetes, hogy a franeziák ma­
gyarországi ünnepei alatt, a franeziák páratlan 
fogadtatásának hallatára, Napoleon Jeromos her­
ezegnek önkény lelenül egykori párt fogottjaira kellett 
gondolnia? Nem-e ép oly természetes, hogy a ma­
gyar függetlenség agg hősének egy pillanatra Fran- 
eziaország legyőzött barátai felé kellett tekintetét 
fordítania és hogy kétségkívül eszébe kellett jutnia 
annak a reménysugárnak, mely egy napra megvilá­
gítóiul száműzetésének szomorúságát?

is meghal, keveset változtat a dolgon. Az csiholi- 
kusok nagyon sokat fejtegetik Shakspenre egyes 
tragikai alakjait, de Antonius tragikumának sivársá­
gát, kietlenségéi s a benne, rejlő ezinizmust 
érintetlenül hagyják, inkább üres mngasztnlásokban 
áradoznak. Antonius és Cleopatra csak a pesszimiz­
mus álláspontjáról élvezhető. A nagy közönséget el­
hódítja fényével, költészévcl, stílje erejével, de er­
kölcsi sivárságával csak megrázza, fölzaklatja, meg­
nyugtatni képtelen; pedig c megnyugvás nélkül nincs 
igazi tragédia. M.
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Elfogadta megmenlője karját, ki a város felé in­
dult vele, de nem azon az utón, melyen Coura- 
piedvel együtt idejöttek volt, hanem oldalt térve, 
kissé távolabb a házaktól s egyenesen a saint-oueni 
kapu felé. tartva.

Az ismeretlennek mindenre kiterjedt a figyelme, 
mert az imént fölvette a Kamilla sipkáját, s ez 
ismét föltolle fejére, úgy hogy továbbra is fiúnak 
lehetett nézni és nem kellett attól tartani, hogy a 
járókelők figyelmét magára vonja.

llcktor már nem ugatott, vagy legalább nem le­
hetett többé hallani. Kamilla lassankint visszanyerte 
higgadtságát s folyvást vádolta magát, midőn sze­
rencsétlen baráljaira gondolt vissza. De megmentö- 
jévcl is kezdett foglalkozni, kit a gondviselés ép a 
kellő pillanatban küldött segítségére.

Az éjhömályhan nem láthatta vonásait s alig 
várta, hogy a sorompóhoz érjenek, a hol majd » 
lámpák világában megnézheti azt az embert, kinek 
az éleiét köszönhet le.

Gyors léptekkel, szótlanul haladlak előre, s Ka­
milla jó néven vette kísérőjétől, hogy ilyen tartóz­
kodóan viseli magát, de nem sejtette, hogy kivel 
van dolga.

A bástya-kapuhoz közeledve, sűrűbbek voltak már 
a lámpák, s Kamilla láthatta, hogy megmenlője ma­
gas, karcsú, urias külsejű, finom öltözetű férfi. 
Senki sem teile volna föl ez elegáns világfiról, hogy 
ezüst-gombos sélapálcznjával olyan derekasan viv 
meg kél utonállóval. A verekedésben ruhája nem 
gyiirődött meg, söl keztyüjéröl sem pattant le csak 
egy gomb is.

Mit kereshetett egy nyilván a legjobb körökből 
való férfi éjfél után a saint-denisi mezőn?

Kamilla váltig tűnődött ezen s az is eszébe ju­
tott, hogy ez a találkozás talán előre ki volt szá­
mítva. De mi czélból és hogyan? Megmenlője nem 
tudhatta, hogy ö Kicsoda, s bizonyos, hogy semmi 
köze sincs ahhoz jz akrobatához, meg ahhoz a kö­
tél táne.zosnőhöz, k&c az imént oly gonoszul vesztet­
lek el a szegény bohóezot és fiát.

Az ismeretlen nyilván kitalálta a leány gondola­

— Főúri műkedvelők. Andrá -y Manó gróf 
kastélyában e hó 12-én este tartottéi meg a már :,|itóu 
operett-előadást. A főúri műkedvelők a Hcttelsluilcntct 
hozták szilire.

— Csendőrök garázdálkodása. Uukés-Gv.ilán k i 
csendőr hallatlan brutális módon lépett fül <i;-v n !;,nj 
polgárral szemben. Ugyanis, lm kimennek a c< n: : T 
a tanyákra őrjáratukat megtenni, rendesen botéit 4 M r- 
lon József és neje Fekete Anna tanvájára, hol mind * 
terített asztal várt reájuk. Itt aztán ‘ellökik az őrjárat 
idejét is rendesen. Márton József és felesége pviilölik a 
sváb Exncr Mátyást, tanyai szomszédjukat s a napokban 
ráfogták, liogv pulykái lopott tőlük s megmondták ezt n 
csendőröknek is. Nosza ezek is, liogv a vendé^-z' re'ö 
háznak n sok cvós-ivásért némi viszonlszolgat.it-1 i, 
senek, neki mennek a sváb .szomszédnak > I.,/. .■ 
motozzák, a kertészt és 14 éves leánvát lovai. . 
hajtják a pulykalollak felkeresésére, aztán vu-.,-, ..... . 
módjára, val!nl|ák őket, mitől a kis ir ány no:.-;
ijedi, hogy életveszélyesen megbetegedná \ : , f
résével Morvát Fcrem zczcl még nap .> dór . .•
vetmk el. Az utón meglesték, megfoji..;; ........... .
lék M inlliogy ezt nem leite, karddal n ■ ül.- ^
fejét beverték, felpofozták, letaposták az árok!.;,. 
vasalták kezét, fenyegettek, hogy szemeit ks/n; ,,k. . ,. 
nem vall. Azután bekísérték a Marton tanyajaía - o : 
újra kegyetlenkedéssel vallatták.

— Ronaoher Dreher ellen. Becsből mai kidéit»! 
jelentik; Ma reggel a Franzensringen ki nos jelenei foivt 
le. Dr. Thum, ügyvéd, Dreher Antal jogi tanácsosi, 
dr. Qunndt közjegyző társaságában a Ringstnissen át 
ment. lionachcr Antal, ki c kél úrral szemközt jött, 
dr. Thum felé lépett és azt kérdezte tőle, vájjon ü-e az 
ki házról-házra jár, hogy az ü váltóit meg.ásárolja és 
őt ily módon csődbe juttassa? «Ezért csak ezt érdemli 
meg!» kiáltott fel és dr. Thumol arczul ütő te. Midőn 
újabb ütésre készült, dr. Thum és dr. Qunndt escrnvöik- 
kel erélyesen védelemre keltek cs Ronachert derekasan 
elpáholták, mi közben kalapját átlyukasztották őt 
magát is homlokán megsebezték. A jelenetnek nag-: ej­
tő meg volt tanúja és folytatása valószínűleg a járásbíró­
ság előtt lesz.
íj- —- Ovgyiikos kapitány. Gyöngyösről jelent 
levelezőnk szept. 13-diki kelettel: Goldmaycr Fiilp, 
nyugalmazott közös hadseregbeli kapitány tognr p 
öngyilkossági szándékból halántékába lőtt és pCy 
napi kínos vergődés után ma meghalt.. Hosszas he- 
tcgcskedése és az a körülmény, hogy néhány nap 
előtt széihüdés következtében beszélő tehetség t el­
veszítő, adta a 70-ik ével meghaladott férfiúnak 
kezébe a fegyvert. Temetése e hó 15-én megy végbe 
a szokásos katonai pompával.

— Gyilkosság a postakocsin. A fővárosban ma 
délután cgv gyilkosság hire terjedt cl, mely különösen a 
kereskedelmi körökben keltett nagy izgatottságot. II cisz 
Zsigmond, a dohány-utczai W’cisz Zsigmond és társa 
ezeg beltagja, ma Nagybányáról Deésrc utazott a posta­
kocsin, mely c két hely között a rendes közlekedést 
fenntartja. Útközben Wcisz Zsigmond gyilkosság áldozata 
lett. az ismeretlen lettesek elrabolták tőle pénzlárezájá 
500 forint tartalommal. A vizsgálat folyik, de mindeddig 
nem érkezett liir annak eredményéről.

— Rejtélyes gyilkosság tartja izgalomban Tornórz 
községet. Ugyanis e hó 5-én özv. Ács Józscfné szol­
gálója, Minarich Mária mocsonoki születésű, 23 éves ál­
dott állapotban levő nőszemély, gazdasszonyának paran­
csára a teheneknek zöldet szedendő, délutáni fi óra 
tájban késsel és darab kenyérrel kezében, vigan ment a 
kukoriczaföldrc, hol — a gazdasszonya által hosszas elma­
radása miatt — utána küldött ifjabbik Acs fiú meggyilkolva 
találta, ki a borzasztó vértácsában fekvő szolgáló szeren • 
esétlcn esetéről, a község elöljáróságához futva, jelentést 
tett. Az elöljáróság az általa értesített helybeli csendőr- 
őrsvezetővel együtt a gyilkosság színhelyére sietvén, a 
látottak nyomán az esetet a scllvei járásbíróságnak be­
jelentette. A bomzolás hétfőn, e hó 7-én megtörténvén, 
konstatálhatott: a nyakon erős zsineghurok 1 ezentiméter 
mélyedés és a köldök alatt a baloldalon a hasüregbe 
mélyen behatolt késszurás. Egyéb küleröszak nyoma 
nem volt látható. Két gyanús egyénnél motozás tétetett 
cs gyanuokok miatt ki is hallgatták őket - ■ de eddigi-lé 
eredmény nélkül. Megemlítendő továbbá, hogy a kuko- 
riczaföldön megggvilkolva talált nő mellett jobbról is, 
balról is egy-egv kés lmverl. A közönség között külön­
féle verzió kering az eset felöl.

— A azomall karaván már megérkezett az állnl- 
kertbc. Közép-Afrikából származó hét dar-furi sz *rei sen 
nagy csapat, óriási nagyságú slruez, 12 ritkább 1; j i 
antilop, egy vadszamár és néhány dromedárból áll ; i 
igen érdekes karaván. Gazdag ethnographiai gyiijtcménvl, 
vadász trófeákat s egyéb csecsebecséket is hoztak ma­
gokkal. Mutatványaik, melyek délelőtt 11 órától isiig 
tartanak, igen meglepők. Szokatlan látványt nyújt, a mi­
kor a festői öltözetű szereesen fiuk a hatalmas slruczo-

tait, mert a mint a sorompóhoz közel értek, meg­
törte a csendet s igy szólt:

— Bizonyosan csodálkozik azon, kisasszony, hogy 
velem ilyenkor a városon kívül találkozott. Meg le­
hel róla győződve, hogy ez nem szokott sétám. Va­
csorán voltam egy jó ismerősöm nyaralójában Saint- 
Quen közelében, s az a bolond gondolatom támadt, 
hogy gyalog térek haza s legalább megismerkedem 
ezzel a környékkel, mely annyi «rendőri hir»-nck a 
színhelye. Azt reméltem, hogy akad valami kalan­
dom, s akadt is...

De, tévé hozzá vidáman. — én is méltán eso 
dálkozhatnám azon, hogy önt itt találtam, olyan he­
lyen, a hová a leányok nem szoktuk járn .

.... Hiszen tudja már, hogy miért jöttem ide, vi-
szonzá Kamilla zavarodotton.

■— Oh, nem kívántam fel világosit ásl. De meg fogja 
engedni, hogy bemutassam magamat. Nevem Louis 
de Molinaux, harminez éves vagyok, egy kis va­
gyonnak a birtokában s családom utolsó sarjadéka. 
Sokat utaztam keleten, s azután visszatértem Pa­
risba. Még csak egy hete vagyok itthon, de most 
már nem szándékom elutazni. I Így találom, hogy 
eleget jár lám már a világot, s pihenni akarok...

— De az én történetem, attól lelek, nem igen 
érdekli önt, s nem is folytatom.

— Most csak arra kérem, ne támaszkodjék a ka­
romra. A sorompónál vagyunk s a vámőrök ki­
váncsi emberek. Különösnek találhatják, hogy rgv 
fekete felöltős úriember mesterlegénynyel sétálgat, s 
azt gondolhatják magukban, hogy he akarunk vala­
mit csempészni. S ha eszükbe jutna, hogy megmo­
tozzanak bennünket, észrevette ék, hogy ön nem 
férfi — az pedig még kellemetlenebb volna.
— Nem fogom magamat e kellemetlenségnek ki­
tenni, mondá Kamilla, mcgmentőjétől eltávolodva.
— Előre megyek s a kapun túl majd ismét össze­
jövünk.

Úgy is lön. A vámőrök feligmeddig aludtak s 
nem ügyeltek a bemenőkre. Kamilla gyorsan ment 
előre az avenuen s megállóit egy lámpa alatt, hogy 
végre láthassa Louis de Molinauxnak az arczát is.

Emez nem váratott magára cs sietett folytatni a 
félbeszakadt párbeszédet. ,

-- Most már l’árishan vagyunk, kisasszony 
mondá udvariasan, s én teljesen rendelkezésére ál­
lok, Kívánja, hogy haza kisérjem, vagy jobban szeret 
egyedül térni lakására s elkísérjem a legközelebbi 
bérkocsi-állomásig?... De csak most jut eszembe... 
az a két útonálló bizonyosan olszcdte minden 
pénzét...

— Pénzemet és órámat, mormold Kamilla. — De 
nem tesz semmit, majd kifizetem a kocsist otthon.

Mialatt e szavakat váltották, Kamilla jól megnézte 
kísérőjét, s megelégedéssel látta, hogy rokonszenves 
arcza van. Barna férfi volt, fényes szolid szemekkel, 
mosolygó száját finom bajusz árnyékolta, s nem 
látszott olyan idősnek, a milyennek magát mondta 
volt.

Kamilla nő volt, s jobban szerelte, hogy csinos
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kon nvargalnak. A látványosságot emelik Miss Cora, a 
jlltnr iimszlánszuliilitöiiö idegfeszilü mutatványai.

Riivid Iiireli. Sr.o maiunkon a múlt héten 
e.,v medve agyonvert egy embert. — Csáktor- 
.„ijűn e hó 11-én .'jel nagy vihar dühöngött. — 
1 nuíi'osvúsúr/ic-y- i'-dsxrér/eni vasút novem­

berben már átadható lesz a közforgalomnak. — 
I'tiorsfibau a folyók a folytonos előzések követ- 
bc'/teb n megáradtak. A B-'.'i folyó elöntötte a 
karászi -i határt. —• A Maros hirtelen növeké­
pp lat okozott a zsigmondliázi molnároknak. Az 
aradi | artokon az ár elragadott 0 tutajt, melyek 0 
zslvmondházi. hajómalmot megrongállak ugv, hogy 
f valószínűleg hasznavehetetlenné vált. —- Jtiudná 

én az egyiptomi szembetegség nagy mérték- 
II. - Vújtelkén egy szén fuvaros össze- 

egy szénégetővel: veszekedés közben a szén- 
lüvai - baltájával oly szerencsétlenül vágta fejbe a 
-zénéz ‘löt.hogy az azonnal kiadta lelkét. — Dwna- 
Szei'tla helyen e hó 0-án tartotta Sanyiig Gyula 
t,rs: .ggyii'c-i képviselő beszámoló beszédét. — A 
niitcy jelemen az előadások szeptember hó 
17-,in.i n kezdődnek meg. A zsidó vallása hall­
gatok. — mint a Hircsarnok Írja — 45 százalékát 
teszik a hallgatóságnak.

-r- Öngyilkosság-. Egy vagyonos, előkelő család sarja 
vitc'-t véget életének saját kezével a késő esti órákban. 
\ vá.-ziutcza lő. számú házban évek óta tart nagy la­
kást özvegy Szi-merényiné s együtt lakik fiával az ifjú 
Szcnn-rényivel, a ki a nemrégiben elhalt dr. Szelényi 
Ki'.p'lv ügyvéd irodájában foglalatoskodott. Az özvegy 
jiiiut rendesen, az idén is Aussc-oban töltötte a nyarat 
6 c-á.ik a jövő hitre válható haza, fia pedig 
a fővárosban tartózkodott. A házbeliek elölt fel- 
tan'. hogy az ifjú Szemerényi tegnap egész nap távol 
volt a háztól, ma reggel pedig, a mint hazaérkezett be- 
zaikúzí tt s ez egé-z nap folyamán nem adott életjelt
maaáról. Hírül a iták e 
/eV:/,'// Kálmán kúriai 
r.zvi sógorának , a ki 
inióön pedig zörget- lére 
r ém nvitolta 
k, r'.e ki s, g

különös körülményt Lc- 
birönak , az ifjú Szeme- 
lüglön a házba sietett , 
a bezárkózott fiatal ember 

;i az ajf-t a rendőrséghez ment és annak 
Ivét. A rendőrség egymásután négy ajtót

nyittatott fel, de még mindig nem talált a fiutal em­
berre. .Midőn az ötödik ajtó felnyitásához fogtak, egy 
lövés döreje árulta v!, hogy az vizáit szobában végze­
tei eseménynek kellett történni. A mint felnyitották az 
apót, a belépők az ifjú Szemerényit zéíioncsolt kopo­
nyával látták a pamlagon. Ual halántékára szorította a rc- 
:elvert, melynek golyója az ellenkező oldalon jött ki. 
D Puki/ Ákos rügtönös segélye hiába valónak bizo. 
nvuit, mert a fiatal ember rövid pár perez alatt meg­
szánt élni. Holttestét még az éj folyamán beszállították 
a Hokus-kórház halottas liázába. Öngyilkosságának okú- 
r . még eddig mit sern tudnak. Egy zárt levelet hagyott 
hatra, mely fel fogja deríteni a rejtélyt. Az öngyilkosnál 
talált női arczképböl arra következtetnek, hogy az ön­
gyilkossá" oka boldogtalan szerelem.

= A köbányal-utl rejtélyes halott. A múlt hónap 
fűlikán — mint akkor részletesen jelentettük — egy 
8 -9 éves fiúgyermek erjedésnek indult holttestére buk­
kantuk a kőbányai utón. Az orvosok konstatálták, hogy 
a holttest hat-nyolez nap óta rothadt s a gyermek ha­
lálát megfojtás okozhatta. Számos körülmény bizonyi- 
iotla, hogy a gyilkosság nem azon a helyen történt, a 
hol a holttestre ráakadtak, hanem másutt ölték meg a 
szegény kis gyermeket s tetemét úgy vitték ki a kübá- 
II,mű uira a kukoricza közé. A megindított vizsgálat so­
rán kiderüli, hogy egy Tamási György nevű 
ember, ki a magy. kir. államvasutak gépgyárában fölvi- 
gv.vzó napszámos volt, s legutóbb a kiállítás gép-csar- 
i,okában szolgált, július 31-dikén eltűnt lakásáról, 
a Luiza-utcza 30. számú búzából s magával vitte ki­
lenc/ éves Sándor fiái is. Aznap este meglátogatta nő­
vérét, a Hungária vendéglő tűzoltójának nejét s e sza­
vukkal búcsúzott ol tőle: Elmegyünk (elvált) feleségem­
hez. - lva nem akar velem élni, akkor nem láttok ben­
nünket töl hé, hanem majd olvastok felölünk az újság­
ban.» A rendőrség e nyilatkozatból azt következteti, 
hogv a meggyilkolt kis fin Tamási Sándor volt, a kit 
tulajdon apja ölt meg, hogy aztán önmagát is kivégezze, 
lágy látszik azonban, hogy az öngyilkosságot már nem 
hajthatta végre s elbujdcsolt a rendőrség elöl, melynek félre­
vezet,be véget' gyermekruhákat csempészett a holttest kö­
zel-be. I'gvams inintegv hatvan lépésnyire a gyermek tete­
mé ó kis fiúnak \ aló ruíiát és kalap A találtak, mely azonban 
ajkkal kisebb volt, semhogy a meggyi.költ gyermeké lehe­

tni gnyeiü külsejű űriem icv mentette meg, mintha 
valami pórias embernek a lekötelezettje lelt volna.

E pillanatban üres bérkocsi jóit feléjük, mely 
nyilv; II hazafelé tartott.

I ram. szólt Kamilla, — egyedül kívánok ha­
zamenni — jobb lesz úgy. De reményiem, hogy 
holnap látni fogom. A Yoltaire-houlevardon lakom, 
292. szám alatt. Monistvol Kamilla a nevem . . . S 
ha nem v,".stell a fáradságot, hogy e hosszú utat 
megtegye . . .

Hogyan gondolhatja azt? viszonzft élénken a 
fiatal ember. — De nekem úgy tetszik, hogy neve 
nem ismeretlen előttem.. . .

— Bizonyosan a lapokban olvasta, mikor apámat

telt volna, liogv a ruha nem holttesttel együtt került 
a kukoricza közé, bizonyltja az is, hogy teljesen tiszta 
és száraz volt, holott a tetem fölfedezése előtt való este 
nagy zápor esett, melytől vizes és sáros lett maga a 
halott is. Tehát a ruhát később tették arra n helyre, 
hogy félrevezessék vele a rendőrséget. — Tamási Györ­
gyöt és gyermekét azóta országszerte köröztették, de 
nein akadlak rájuk. Az eltűnt ember édesanyja Egerben 
lakik s a gyermek is ott volt június 4-dikéig, a mikor 
elküldték őt a fővárosba. A rendőrség most újra köröz­
teti a gyilkosnak vélt apát, hogy megkeritse öt akár 
élve, akár pedig halva. Tamási György 37 éves, róni. 
katli, magas, szikár ember, arcza borotvált, sudár 
bajusza fekete s utoljára a vasúti szolgák egyenruhájába 
volt öltözve.

= Letartóztatott munkás. A rendőrség letartóz­
tatta ma reggel szoezialisztiluis üzelmek (!) miatt Gaéil 
József ezipészlegényt, ki Sakral; János műhelyében dol­
gozott a múzeum körúton. Gaált azért is felelősségre 
vonják majd, mert Kiss József név alatt tartózkodott 
a fővárosban, a honnan — úgy látszik — ki volt 
utasítva. Házmotozást is tartottak nála, de eredményte­
lenül.

= Felismert öngyilkos. Tegnap megemlítettük, 
hogy a kerepesi-uti temetőben egy fiatal ember revol­
verrel agyonlőtte magát. A temető halottas házában 
többen megnézték a holttestet és egy mosónő abban azt 
a fiatal embert ismerte fel, a ki legközelebb a kiállítási 
területen könyveket lopott. A rendőrség igazolta a holt­
test azonosságát.

íiicggyilkollák.
m ide, vi- — 1 lógván ? On . . .

- Jean Monistvolnak u leánya vagyok, a kit
r meg fogja me-.'gyiikultak, s meglogadtam, hogy bosszul állok
xem Louis haláláért.
így kis va­ - Ah most már ériem, hogy miért találkoztam
salja'léka. üi ad ama veszedelmes környéken. A gyilkost ke-

1 értein l’a- r-■■ . . . s az ngy újabb lAirilénynyel fosztotta meg 
ün‘. társaitól, a kik oltalmazni akarták. Helyettesíteni1. do most

1 lom. hogy Ingom őket s velem a nyomorult nem fog olyan
; uok... küunvon elbánni. Szóljon csak egy szót kisasszony,

nem igen 3 már holnap megkezdem a hadjáratot. Fül fogom 
ktvcsiii azt a házat, ha leírná .. . fölkutatom és .. .

,djck a ka- - Nyers téglából van építve . . . de, kocsis, áll­
icir >k ki­ jon meg 1
ll ocry egy — Tessék! felelt a koesis, lovait megállítva. —

sétálgat, s Hova tetszik?
vünk vala- — A Tröue-lérre.
y mogtno- Epén arra igyekszem. Tessék felülni.
y ön nem A viszontlátásra, uram, holnap, mondd Ka­
iá. milla remegő hangi n.
séenek ki- Moliuaux megszoriiá kezét, fölsegitette ajkocsiba
1 távolodva. s megmondta n kocsisnak, hogy hova hajtson.
Bét össze- Kamillának mos: 11 ár e fiatal nemesben derekabb 

szövetségese volt, mint Julién Gémozac, s ez jobban
aludtak s is tetszett neki.

vsán ment V.
alatt, hogy Alfréd de Krcsnav, mikor a dalcsarnok kijáratá­
arczát is. nál hitfa. In gy Lugosi grúínét elszalasztottá, úgy

fölviatnl a teli. niiiith 1 néni nagyon bánná, de valósággal csöp-

csinos

pd em volt mcgellgedvc. Ez a rejtélyes nü épen 
olvan volt. a miivel kívánt, és siettetni szerette 
volna a kaland »I, mert n.m kedvelte a hosszas elő­
készületi két.

Bosszúsan távozott tehát s hogy türelmetlenségét 
elaltassa, tová'-b szeretett volna mulatni — akár­
hol is. KI is akarta hát vinni buraiját a Café Amo- 
ricainbe. a bol az ilyenfajta fiatal emberek mindig 
találnak magoknak való vidám társaságot.

Ez az éjji li mulatóhely tele van olyan hölgyek­
kel, a kik vacsoráiul jönnek oda a nélkül, hogy 
t aJnák: kivel fognak vacsoráink De .luÜcnnek nem 
telt már élvezete az ilyen mula'súgókban s ez esto 
még kevesebb kedve volt ahhoz, hogy ismeretlen 
kisasszonykákot vacsorái lásson meg.

(Folytatása következik.).

= A német színház Igazgatósága, a közönség 
hozzá intézett kivánatainuk engedve, elhatározta, hogy a 
bekövetkező színi évadra a páholyok árát leszállítja, 
úgy hogy mostantól kezdve azok árai rendes előadások­
nál 8, 7 és 5 forint lesz.

= (Uj divatok.) Épen most jöttünk egy pompás 
divat-album birtokába, mely különösen az idei őszi- és 
téli idény izléstcljes modell rajzait- tartalmazza s me­
lvet az ismert Brüder Hirsch- ez ég Becs, Wiedener 
Ihmplstrassc 38, mindenkinek ingyen és búrmenlvc küld 
meg kívánatra. E ezégot elismert lelkiismeretessége és 
pontos kiszolgálása következtében mindenkinek legjobb 
meggyőző/esünk alapján ajánlhatjuk. — Megrendelések, 
meíyek értéke 10 Irtot meghalad, bér- és költségmente­
sen teijesiltetnek.

SZÍNHÁZ, művészet.
— A pécsi székesegyház ügye a főváros művé­

szi köreiben általános megütközést keltett. Tudvalevőleg 
Dulánszk;/ Nándor püspök a régi román styl ti dómot 
a saját költségén restauvállatja s az építési munkálato­
kat vv bécsi hires művészre bízta. Akkoriban senki 
sem szólalt föl ez intézkedés ellen, bár épen nem va­
gyunk jó, sőt kitűnő magyar építészek hiában. De n 
püspök a templom oltárképeinek s falfeslvényeinek el­
készítését is idegen erőre bízta. Egy müncheni ecsclkc- 
zelőt tisztelt meg e feladattal s hozzá nem is valami 
híreset. E mia't nagy felháborodás keletkezett a művé­
szek közt, kik aztán a képzőművészeti társulat vá­
lasztmánya nevében Trefoil Ágost miniszterhez for­
dultak panaszukkal s a magyar művészet mellőzése mi­
att orvoslást Uéttck. Trefort miniszter rögtön lovábbitá a 
panaszt Pécsre s onnan közelebb ért meg a válasz is­
mét Trefort Ágost miniszterhez, a ki ezt a levelet a 
képzőművészeti társulat választmányához küldte. Du- 
lánszky Nándor püspök mentegeti eljárását és hosszasan 
indokolja: miért nem bízta magyar erőkre a festési 
munkálatokat, melyekre nem kevesebb mint 70.000 frtot 
szán. A védekezésből vádaskodás lelt, mert Dulánszky 
egyszerűen kétségbe vonja, hogy a hazai művészek ké­
pesek lennének a feladatot teljesíteni. Szerinle egyházi 
festészetünk fejletlen s képíróinkban hiányzik a vallásos 
lelkesedés és ihlet, azonkívül kételkedik benne a meeaenás- 
kodó főpap, hogy a mi művészeink tudták volna-e bele­
élni magokat a régi román stílbe. Mindez állítások és azok 
következtelései alaptalanok és tévesek. Avagy nem mu­
tatta-e meg Vastagh György, hogy jóravaló, ihletteljes 
oltárképeket tud festeni, midőn József fühcrczeg ő rá 
bízta az alcsuthi kápolna díszítését? Aztán Lotz Károly 
nem oldotla-e meg fényesen feladatát a ferenezvárosi 
templom freskóinak festése állal? S hány művészünk 
van még, kik az egyházi s monumentális irányban di­
cséretest alkotott. Hiába támaszkodik a püspök ur 
tidús társa Ipolyi Arnold néhány lulszigoru állítá­
sára, melyek miatt a képzőművészeti társulat választ­
mányával ellenkezésbe jött s az elnöki székről le is mon­
dott. Afféléket sohasem akart a kitűnő műtörténész, hogy a 
mikor egy nagy székesegyház freskóiról van szó, azok 
festésére minden konkurrenczia kizárásával idegen művészt 
bízzanak meg s ezzel a magyar művészet létezését meg­
tagadják. Két év elült az egyházi festészet ápolására 
fordított három-négyezer forintnyi évi segélyt be kelletlt 
szüntetni pénzhiány miatt. Vájjon az idegen művésznek 
szánt hetvenezer forintnak nem kellcne-c inkább idehaza 
maradnia ? Várjuk az ügy befejezését.

__A népszínházban holnap keddtől kezdve az elő­
adások 7 órakor kezdődnek.

__ A krisztinavárosi színkörben holnap Sellei-
Gvula karnagy jutalomjátékául «Üdvöske» Audrantól, 
holnapután púdig buesuelőadásul a «Háromcsőrü kacsa» 
Jónástól fog adatni. A közönség e két utolsó előadás 
alkalmával bizonyára szintén oly meleg pártolásban 
fogja részesíteni a színkört, mint eddig.

__ Uj színigazgatók. Gáspár Pál, Reiner Antonia
operette-énckesnö férje, Szatináry Károly művezetése 
mellett színigazgatói engedélyért folyamodott. Kérvényét 
a szinészegvcsület központi igazgató-tanácsa pártolókig 
terjesztette" i'ela belügyminisztériumhoz. —Tonlai Grim- 
Gyula, aki eddig osztályrészes igazgató volt, bejelentette 
az igazgató-tanácsnál, hogy október 1-től rendes havi­
dijat ad társulatának.

— Strauss János tegnap Berlinbe érkezett, hogy 
három jubiláló operettejének próbáit a Friedrich Wil- 
helm-tadli színházban vezesse. A Strauss-ünnepély alkal­
mára dr. Jakobson Walzergenien ezimmel prologot irt a 
mit Stein k. a. a budapesti német színház volt tagja fog 
elmondani. Az ünnepélyen, a színházban uralkodó szo­
kás szerint, díszes emléklapokat fognak kiosztani a kö­
zönség közölt.

— Carvalho, a párisi Opera Comique igazgatója 
szerdán Becsbe utazik titkárával Doubéval, hogy jelen 
legyen az operában külön az ő számára rendezett Lo­
hengrin fő próbán. A jeles igazgató onnan Münchenbe 
megv s ott is végig néz egy Lohengrin előadást, végül 
pcíi» titkárával együtt Bay reut liba utazik Wagner őzve- 
gyéliez, hogy olt megszerezze a legalaposabb informá- 
eziúkat a nagy müvet illetőleg, a melyet ü Fámban 
minden tekintetben kifogástalanul akar színre hozni.

— Tua Terozlna k. a. a fiatal hegedi m ivésznő egy 
szellemes mondása kering most Berlinben. Midőn a ki­
tűnő művésznő Slokholtnban játszott, egy svéd zene­
szerző azt kérdezte tőle, hogy miért nem veszi fel a 
műsorába Beethoven hegedű versenyéi, miért csak min­
dig Mendelssohnt és Bruehot. A kedves művésznő gyor­
san feltalálva magút, így szólt: A három hegedű ver­
senyt a következőképen jellemezhetném; Beethoven 
gondolkozik, Mendelssohn ábrándozik s Bruch él az ü 
szerzeményében. Eddig csak éltein s ábrándoztam, de 
jövő évre már gondolkozni is akarok. Tudvalevőleg a 
művésznő most tanulja Beethoven hallhatatlan hegedű 
versenyét Joachim útmutatásai szerint.

fővárosi ügyek.
— A fővárosi közigazgatánl bizottság ma Ka-

merinayer polgármester elnöklete alatt ülést tartott, mely­
ben a polgármester havi jelentése után n főkapitány! 
jelentés olvastatott fel. E szerint úgy a közbiztonság, 
mint a közrend fentarlására irányzott intézkedések sike­
resnek bizonyullak. Augusztus hó folyamán ugyanis a 
főváros területén csupán egy gyilkosság! eset merült fel, 
melynek tettese már az illetékes bíróság előtt várja bün­
tetését; betöréses lopás két esetben követlelett ol, me­
lyekre ’nézve megjegyzi, hogy a bűnösök kézre kerüllek.

A múlt hó folvamán végbement nagyobb ünnepélyek 
alkalmával történt csoportosulások daczára a zsebtolvaj­
lás! esetek száma a múlt havihoz képest nem mulat föl 
emelkedést; ugyanígy nyilatkozlmlik a sikkasztási, csa­
lási és hamisítási esetekről. Kevesbedeü az öngyilkossági 
cselek száma is, inig ellenben a baleset folytán bekövetkezett 
sérülések némi szaporulatot tüntetnek föl. A rendőri közegek 
elméleti oktatására nézve megjegyzi, hogy az, mivel az. elő­
fordult ünnepek kiváló mérvű kivezényléseket tettek 
szükségessé, némileg háttérbe vonult. — A fökapilún" 
megnyugtatúlag tudomásul vett jelentése után, az ad 
felügyelői jelentés következett, melyről annyit jegy zűr 
meg, hogy az elmúlt hóban történt bevételek 2U75Ö tr 
tál mutatnak fel kevesebbet, mint mull évi augusztusban, 
daczára annak, hogy ez év január 1-től augusztus vé­
géig a bevétel 222UUO frttal nagyobb, mint az elmúlt év 
ugyanezen időszaka alatt. Fuchs Gusztáv kéri a bizott­
ságot, tenne a kormányhoz felierjesztést a tébolydák 
szaporítása ezcljából. A bizottság előbb bevárja a kór­
házvizsgáló bizottság jelentését.}

— Némely Iskolákban, melyekben a szünidő alatt 
olcsó lakások voltak berendezve, a tanítás megkezdéséi 
elhalasztani akarták, inert a tisztogatással nem minde­
nütt voltak az utóbbi napokig rendben. Azonban either 
Gusztáv tanácsnok tegnap szemlét tartván az iskolákban, 
a helyiségek rendbehozását még éjjeli munkával is, el­
rendelte, minélfogva holnap, ló-én az összes iskolákban 
megkezdődik a tanítás.

— A magánépítőül bizottság mai ülésén a kö­
vetkező építési engedélyek kiadását hozta javaslatba, u. 
m. Schossbcrger Henriknek Teréz-körut (király- és 
Kemniczcr-utcza sarkán) kél háromemeletes, és egy négy 
emeletes házra; Hühner Nándornak sziv-uteza 4094. sz. 
a. háromemeletes házra ; Willenthal János és Sán­
dornak rúzsa-uteza 34. sz. a. egyemeletes házra ; 
Kni'cztveil Samunak Almásy-tér 7. sz. a. emeletes 
munkáslakházra, továbbá földszintes házakra,: Rock 
Jánosnak Vili. óriás-uleza 3. i-z. a.; Jtoder Goltliebnek 
1. Lógodv-uteza 61. sz. a. ; Hasznúm Mártonnak 111. 
kér. bécsi-ut 2981. sz. a. Ezentúl toldalékokra: Marcell 
Emíliának I. Orbán-hegyen Lincxenpolcznak 111. kis- 
ezelli-utcza 73. sz. ; Tischler Annának 11.Niedermayer- 
utcza 79. sz. a. Ki'igoveczky Antóniának gúlya-uteza 
34. sz. a. stb.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Választások az egyetemen A tud. és mű­

egyetemi olvasókör bizottsági tagjainak választása ma 
délután ment végbe, az ifjúság élénk érdeklődése mel­
lett. Több mint ötszázan adták be szavazataikat. Mind 
a négy fakultás kebelében erős hullámokat vert a vá­
lasztási mozgalom, s a már napok óta tarló heves kor- 
teskedésbül folvólag, a zöld- és vörös-tollasok küzdelmé­
nek vége mindvégig kétes volt. A délután 4 órakor az 
olvasó teremben Erdélyi Pál helyettes elnök vezetése 
alatt megnyitott választó-gyűlés csak este hat órakor ért 
véget; amikor is az eredmény, mely szerint Mclly Béla j. h. 
pártja százhúsz szótöbbséggel győzött, riadó éljennel fogad­
tatott. Mclly Béla j. b., ki múlt évben az olvasókör titkára 
volt, rövid, meleg szavakban köszönte meg a feléje for­
duló bizalmat s Ígérte, hogy törekedni fog, hogy o bizal­
mat a jövőben is kiérdemelje. E szerint bizottsági tago­
kul megválasztanak: Balázsuvich Oszkár j. li., Balogh 
Oszkár o. h., Buday Béla m. e. h., Kemény Zoltán j. h., 
Madzsar Gusztáv b. b., Montier Károly gy. h.. Mészáros 
Károly j. li., Naszluhácz Lajos gy. h., Nemes Kár ily 
o. h., Németi Géza b. h, Neumann Károly j. h., Plaltby 
György j. li., Pöppel Gyula m. e. h., Soltész Árpád b. h.. 
Solymosy Sándor b. h., Szapáry László gróf j. h., ifj. 
Szász Károly j. h. Szendeffy Aladár o. li., Tukacs Adám 
j. h., Wesztermaycr Vidor j. h.. Wufka Ernő m.c. h. Az ekként 
megválasztott bizottság alakuló gyűlését holnap tarlja meg. 
A győztes Mclly-párb ma este 8 órakor tartú társas- 
estélyét az erzsébetiéri hársfához czimzett vendéglőben. 
A hangulat mindvégig emelkedett volt. Miután ifj. Szász

a hóditó kezén» tárgya pedig ez : A büszke, gőgös ve­
zér csalaménjén lovagol. Pánczéljáról visszaverődnek a 
ragyogó napsugarak s ü, az cllenálllmtlun hóditó, döly- 
l'ösen tekint körül, magáénak, hatalma alatt állónak
tudva ;> 
bogárke 
szirom! 
meg. L. 
s aztán 
hóditó 
jő a be

egész világot. Ekkor vasksszlynjére egy • 
■ppen, játszva libegve a rettegett kézen, virág- 

hasonló czárnyacakáil enyelegve réz* ülve 
kis féreg, uely talán csak mától holnapig cl,

I mik az -iriik semmiségbe; ez merészelt a 
,4 szál la ni' — A gőgös zsarnok éktelen dühbe 
ska láttára s fölkiált:

«Haha! nagy '-‘Vány! ez a semmi jószág 
F. hitvány árnyé csepp alávaluság,
Kimondhatatlan •-< ulró. törpe féreg 
És én. ki egy i/iiál többet érek!
A föld két sarka országom határa,
Kell: milliókat kergetek csatára; _
Kincsem van annyi, hogy torony se vo.na 
Elég magas, ha olt minit össze o’yna!
Nincs annvi szál a ős rengeteg.;n 
Mint fölfegyverzr t! zsoldosom nekem,
Országot vomh')’ é• teremt botom;
Caesar vagyok ! hol uralkodom 
Ott sohasem s-i . még alá a nap,
Az isten sem l.-hct liatalmasahb!
Aludj ki. aljas, vakmerő bogár,
Megöllek !....»

S fölemeli vaskezlvüs öklét, hogy a kis férget agyon 
sújtsa. De e pillanatban ulóléri ill a végzet, a melynek 
a legkisebbtől a leghalalmasabbig minden halandó ala 
van vetve, s holtan fordul le lováról, és most, inig a 
kis bogár, szivárványszínű szárnyaival, föllebben az illa­
tos légbe, hogy örvendjen tovább rövidre szabott élűié­
nek, a nagy hódiló o'l felreng a föld porában, a leg­
utolsó göröngyhöz hasonlóan, lehetetlenül, megvetettem, 
félrerugva azoktól, kik még az imént reszketve omlottak 
előtte térdre. A hallgatóság perezekig tartó zajos tapsok­
kal tüntette ki a jeles költőt, kit Tolnai Lajos váltott 
föl a fölolvasúk székén, bemutatva Az utol,só rév czi- 
niii elbeszélését, mely két család érdekes történetét is­
mertette meg a hallgatósággal. Az egyik dúsgazdag cs 
büszke, a másik szegény és munkás, s mig amazt ül­
dözi a sor-, emezt jólétre segili. A Kéz-máikvak családja 
nagyon érezteti nemesi voltát az özvegy l’épassynéval 
s két fiával, kik közül az egyik jóliirü ügyvéd, a másik 
meg pap lett évek múltán. A büszke család hanyatlása 
akkor kezdődik, mikor egyik leányát Teklát nőül veszi 
Karvaly ügyvéd, ki hamar nyakára hágott a hozománynak 
s aztán el hag via a szegény teremtést. Mert nem szerelemből, 
hanoin a pénzéért vette el 11 kissé süket leányt, 
kinek buga, a szép serdülő Jusztika Répássyné idősebb 
fiát, Károlyt, szereli az első szerelem hiú ábrándozásá­
val.' Anyja persze nem tűri a viszonyt, s később, mikor 
már nem volt egvebe, csak büszkesége, visszautasította 
Répássv Miklóst, "a papot is. De a nemesi család sorsa 
mindegyre rosszabbodott s a dülybis Kezsmárky vé­
gül odáig jutott, hogy ügyvédi iratok másolgalá- 
sával tengette életét. Aklior aztán nem ellem zlc többé 
Jusztika és Miklós egybekelését s percputlyoslól beköl­
tözött a falusi pap szegényes hajlékába, ott töltve utolsó 
éveit. — A közönség élénk figyelemmel hallgatta 
Tolnai elbeszélését s végül viharos tapsokkal adó­
zott a kedvelt Írónak. Kiss Józsefet, ki «Ku- 
polyi emlék» ez i mii költeményét szavalta, éljen­
zés ‘kisérte a felolvasók asztalához, s miután elhang­
zód gyönyörű versének utolsó szaka is, megújult az 
éljenek zaja, vegyülve sűrít tapsokkal. A jeles költő Ná­
poly csodás szépségeit magasztalja uj dalával. Pihenni 
ment az olasz ég alá s mialatt egy kunyhó előtt meg­
tölti kelyhét gyönyörű borral, balollal visznek el mollctle, 
fiatal férfi, kinek tetemét nem takarja lepel. Összekul­
csolt kezei közt rózsaszál liervailoz. A költő en­
nek a halottnak a nyugalmára üríti kelyhét, óhajtva, 
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lyezolt bizalmat, s újból kifejezést adok abbeli elhatáro­
zásomnak, hogy törekedni fogok az egyetemi ifjúságot 
abban az irányban vezetni, a mely irányi a sznbadelvü- 
ség és felvilágosodás eszméje parancsolóing tűz elém. 
Poharamat emelem mindazokra, kik ez elhatározá­
somban támogatóim voltak.» Majd újból ilj. Szász 
Károly szólott, a különböző felekezetiségíi s nem­
zetiségű egyetemi polgártársak egészségére ürítve 
poharát. Ezután még számos lelkes áldomás mon­
datván, az estély kedélyes hangulatban ért véget. 
— A bölcsészet hallga’ók segítő egyesületének 
tagjai ma déli 12 órakor választották meg kebelükből,

11 évesek és Laky Imre, Lörentei Imre, Sallay Mihály, 
Hinily József, Fábián Géza 1 évesek. A bizottság holnap 
fogja a tisztviselőket megválasztani. — eiz orvostan 
hallgatók segély és önképzö egyesületének bi­
zottsági tagjai szintén ma választattak meg, minden év- 
folyambeliekbül 5—5-en, kik holnap tartják meg alakuló 
közgyűlésüket.

— A budapesti evang. ágostai hitvallású egy­
házközség számos tagja ma délután Sárkány Fe- 
rencz világi felügyelő elnöklete alatt értekezletre gyűlt 
össze az iskolaépület nagytermében, hogy a Győry Vil­
mos halálával megürült lelkószi állomás betöltésének 
előmunkálatai felől tanácskozzék. Ez alkalommal határo­
zatba ment, hogy az egyházközség pályázatot hirdet a 
lelkészt állomásra, de egyúttal kimondatott, hogy próba- 
szónoklatra olyanokat is meghívhat nz egyház, a.kik 
nem pályázlak, sőt azok is választhatók lesznek," a,kik 
sem nem pályáztak, sem pedig próbaszónoklatot nem 
tartottak. K megállapodás enuneziáíúsa után megalakult 
a bizottság, mely a lelkészválasztással egybekötött elő­
munkálatokat végzi. E bizottság elnökéül ’Hunfalvy Pál 
választatott meg, tagjai a következők: Vaskó Endre, 
Jeszenszky Danii, Schmidt Titusz, Szedenics György, 
Győry Elek, Zsigmondy Pál, Fábinyi Gyula, Falvay An­
tal, Zsigmondy Jenő, Rexa Pál, dr. Nagy Lajos, Rcliczay 
Pál. A lelkész! állomásra mint jelölteket emlegetik edd ig­
eié : Horváth Sándor kövágó-eörsi lelkészt, Kovbcly Géza 
budapesti sogédlelkcszt, Zelenka Pál miskolczl és Scholtz 
budai lelkészeket. A kerületi papválasztási szabályok ér­
telmében a mai megállapodás Bachát Dániel esperessel 
közöltél ik.

— Az V. kerületi polgári kör tagjai szeptember 
15-én, kedden este 8 órakor társas vacsorára gyűlnek 
össze az Európában. A találkozás a kör uj helyiségében 
tükör-uteza 2. Tüköry-palolu este pont 8 órakor lesz.

— Az aradi Kölosey-egylet Fábián ünnepélyén 
az akadémiát Ballagj Mór és Fáik Miksa, a történelmi 
társulatot dr. Márki Sándor és Csontosy János, a ko­
lozsvári egyetemet és muzeum-egylelet pedig dr. Finály 
Henrik fogja képviselni.

— A Potöfl-társaság tegnap délelőtt nyitotta meg föl­
olvasó üléseinek sorát, díszes társasággá egyesi Ive a fő­
város irodalomkedvelő hölgyeit. Az ülés programmja a 
lehető legszerencsésebb volt, inert a magyar közönség­
nek méltán kedvelt irói mulatták, be legujabb alkotá­
saikat. A fölolvasások elölt Komócsy József elnök me­
leg szavakkal emlékezett meg a társaság egy kiváló tag­
jának, Tóth Endrének haláláról s aztán jelentette, hogy 
Ege Miklós kőszegi lakos végrendelet utján egy kétszáz 
forintos vasúti részvényt hagyott a Petöfi-társaságnak. 
E jelentéseket meglévő, a fölolvasók asztalához ült az 
elnök s félóránál hosszabb időre kötötte le a hallgató­
ság figyelmét Petelei Istvánnak «Mali» czimü elbeszé­
lésével. Egy «egynevű leány» boldogtalan szerelmét 
mondja el e‘ müvében a fiatal elbeszélő az előadásnak 
azzal a keresetlen egyszerűségével, mely neki egyik, leg­
kiválóbb irói tulajdonsága. S noha elbeszélése kissé 
hosszúra nyúlt, egy-egy megható jelenet leírásával föl 
tudta éleszteni mindig a közönség lankadó érdeklődését, 
a miről tanúságot lettek n lölolvasás végeztével fölhang- 
zolt zajos tapsok is. — Ábrányi Emil, a második föl­
olvasó, költői diadalainak talán legszebbjét aratta a mai 
ülésen s ezt bizonyára annak köszönheti, hogy lantjá­
nak azt a rég pihenő húrját szólaltatta meg újra, me­
lyet legutóbb akkor pengetett, mikor a «római ifjúság» 
előtt zengte egyik hatalmas énekét a «római dalnok». 
Legújabb költeménye, melylyul ma igazi gyönyörűséget 
szerzett hallgatóinak, kétségkívül egyike a legsike­
rültebbeknek. melyeket valaha irt. tizime: «Bogár

nyugvóra s valami arra 
gúny poéta ürítsen érette buesupoharat. 
vasasokat zárt illés követte, melyben Komócsy József 
elnöklete alatt dr. Tolnai Lajos, Szarni Tamás, dr. Prém 
József, Ábrányi Emil, Kiss József es Neugebauer László 
tagok vettek részt. Az elnök több fontos ügyet terjesz­
tett elő. Néhai Ege Miklós községi lakos a lemberg-czer- 
novilzi vasul egy 200 frtos részvényét esedékes szelvé­
nyeivel hagyományozta a társulatnak, és azt a végren­
delet végrehajtója Eve dics Fcrenez be is ki"" 
lat elnökének az első szelvény értékével 3

kiddé a lársu- 
úny órteKcvel 3 frt 67 krnj- 

czárral egvi'ilt. Illáim felolvasta a titkár az aradi Kölesey-
E " "
ne_
kai műfordítón;

Egyesület meghívóját az e hú 20-án tartandó !■ abian-un- 
nepre, melyen Fábián Gábornak, az elhunyt kitűnő klasszi­
kái műfordítónak ottani lakú-házát emléktáblával jelölik 
meg. A társulatot Komócsy József, Ábrányi Emil és Neugc- 
bauer László fogják képviselni. Győry Vilmos özvegye meg­
haló hosszú levelet intézett a társulathoz, megköszönve a 
férje ravatalára küldött koszorút. Elénk visszhangra ta­
lált Gerlúezv Károly alpolgármester felhívása a közmű­
velődési egyletek országos kongresszusa tárgyában. E 
kongresszus október hóban lesz Budapesten s ülésein a 
társulatot Tolnai Lajos fogja képviselni, a ki felolvasást 
is tart. Ugyanez ülésben elhatározta a társulat, hogy 
két elhunyj tagja, Győry Vilmos és Tóth Endre fölött 
emlékbeszédeket tartat. Az elsőnek irói érdemeit lolnai 
Lajos, a másodikét Szana Tamás fogja méltányolni. Az 
elnök még bemutatta a győri Kisfaludy-szobor bizottsá­
gának felhívását, melyet gróf Laszbcrg Rudolf alispán 
és Lacza Fcrenez polgármester bocsátottak ki s melyben 
adakozásra hívják fel a Petüii-lársaságot. A jelen volt 
tagok azonnal meg is kezdték az aláírást. Szarni 1 amás 
titkár bejelentő, hogy mint minden évben, úgy az idén 
is intézkedéseket lett, hogy Petőfi szüleinek sírját halot­
tak napjára földiszitlesse. " Végül a jövő havi ülés fel­
olvasásainak programmja került szőnyegre. Kddigelé dr. 
Prém József jelentett he egy felolvasást. Kaufmann An­
gelikáról, a hires festőimről fog értekezni.

A közművelődési egyesületek ér­
tekezlete.

— szept. 14.
A magyarországi közművelődési egyesületek kongresz- 

szusának előkészítésére értekezletet hivott egybe Gor- 
lúczy Károly fővárosi alpolgármester, a magyar iskola­
egyesület fáradhatatlan elnöke s meghívására igen díszes 
társaság gyűlt össze ina délután négy órakor az ujvá- 
városháza társalgó-termében. A hazai kullur-egylelek kö­
zül legtöbb képviselőt küldött az érdélig részi, s épen 0 
küldöttek szabták meg irányát az értekezletnek, híjült 
maga a kullur-egyesület elnöke, Bethlen Gábor gróf is 
s vele az alelnök, Bartha Miklós országgyűlési képvi­
selő, továbbá dr. Felméri Lajos és dr. Szász Béla egye­
temi tanárok, Sándor József egyesületi titkár, kénosi 
Sándor József dévai közjegyző, Márkossy Sándor kir. 
nljárásbiró, Márkossy László szolgabirú és Viai Imre, 
Abvudbánya országgyűlési képviselője, mint az egyesület 
alapitó tagja.

A magyaV nyelvet és népnevelési terjesztő sárosme­
gyei egyesületet Bánó József elnök képviselte; a fcl- 
vidéJii magyar közművelődési egyesület Odescalchy 
Arthur herczeget küldötte az értekezletre; a beregme- 
gyei közművelődési egyesület részéről megjelent Jobszty 
Gyula; az oraviczai Arany-körnek Húsz Samu és 
Fiilöpp Béla volt a képviselője; a székely művelődési 
és iskola-egyesiilelet titkára Magy Gábor képviselte.

E küldötteken kívül ott voltak az értekezleten: Mada­
rász József, lloitsy Pál, Szilágyi Dezső, Visi Imre, Bek- 
sics Gusztáv, llodossy Imre, Darányi lgnáez, Moránszky 
Nándor, C.horin Ferenez, Hegedűs Sándor, Zsilinszky 
Mihály, Országh Sándor és Szalhmáry György ország- 
gyűlési képviselők, továbbá Földváry Mihály alispán, 
Berzeviczy Albert miniszteri tanácsos, Békev Imre kir. 
tanfelügyelő, a magyar iskola-egyesület alelnöke, dr. 
Ballagi Mór, Királyi Pál, Reményi Antal ügyvéd, Tóth 
Lörincz kúriai tanácselnök, Kerékgyártó Árpád egyetemi 
tanár, Mayer Miksa miniszteri titkár, Morfin Imre és 
Komoróczy Sándor, az iskola-egyesület felügyelő-bizott­
ságának tagjai, dr. Gerlóczy Gyula, dr. Gyulai Béla, 
László Mihály és dr. Ballagi Gyula tanárok, dr. Halász 
Géza, dr. Virava Antal, dr. Gombár Tivadar, Mérő Já­
nos, Fáczányi Ármin és Ekkert Antal fővárosi bizottsági 
tagok, dr. Kersdy Gé*a lapszerkesztő, P. Szathmár-

pilaui az ügyrendet, a lárgysornzalol - ai 1 kerd'-se ,' 
ii.-'lv. k a kongresszuson lárgvalásra l.cmliwn-k. Il i 1 
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c ak azt ke l.Mic még elli ilározni, 1 ogy kik legye­
nek az egye s kérdések előadói ?

Tehát az érlek ‘zle'.nek legelőbb is 1- kérdést kell meg 
vitatnia: Tarlassék-e egyáltalán kongresszus, igen 
vagy nem ?

Ur. lluday József, a magyar iskolaogyosülct titkára 
fiNvassa e kérdé»re vonatkozólag Odescalchy Gyula 
herczegnck július 2U-án Ny illán kell átiratát, mely igy 
hangzik:

«.Napi sajtónk utóbbi időben élénken tárgyalta az 
eszmét, hogy a magyar nemzeti közművelődéi ter­
jesztése és ápolása érdekében hazaszerle alakul! egye­
sületek az egyöntetű és egymást kiegészítő munkál­
kodás elveinek megállapít hatása ezcljából egy orszá­
gos kongresszusban jöjjenek küldöttjeik utján össze : 
az általunk képviseli felvidéki magyar közművelő.lesi 
egyesület igazgató-választmányának mai napon tartott 
ülésében ez az eszme megpendilletvén, az élénk he- 
lye-lésre talált és elhatároztatott, hogy a kezdeménye- 
zést li tiszteletteljes felhívásunkkal egyesületünk meg­
teszi.

Élénken érezzük a szükségét egy ily összejövetel­
nek : a lelket emelő nemzeti mozgalom, mely or-zág- 
szerle oly kiváló egyesületek alkotásában nyilvánul, 
kell, hogy egyöntetű és egymást kiegészítő elvek ál­
tal vezéreltessék; ily összejövetel fényes tanúsága lesz 
nemzeti erőnknek és alkalmas lesz az eddigieknél is 
nyilvánosabbá» igazolni a mozgalom országos jellegét, 
i'-s azt, hogy nemcsak a haza jeleseinek kic-siuyje és 
nagyja, hanem minden számbavelielö társadalmi osz­
tály nagy löhbsége sorainkban küzd.

Ápoljuk a reményt i~, hogy a létesülendő országos 
összejövetel által a mozgalom még kiterjedetlehbé 
válik és elérjük azt, liogv nem lesz a hazának oly Iái 
fia, ki módjához képest áldozatát nemzeti művelődé­
sünk oltárára le nem tenné.

Igazgató-választmányunk határozatához képest tisz­
teletteljesen megkeressük tehát a fővárosban működő 
országos iskola-egyesületet, vegye kezébe az eszme 
további fejlesztését, állapítsa meg a munka tervezetét, 
a tanácskozási szabályokat és a Budapesten tartandó 
kongresszus idejét úgy, hogy az még a kiállítás tar­
tama alatt megtartathassuk és szíveskedjék az ország­
ban működő haspnczélii egyesületeket a tervezet köz­
lése mellett arra meghívni.

Ezen felhívásunkat egyúttal az előttünk ismert ro- 
konczélu közművelődési egyesületeknek, a Szenl-l-t- 
ván. Rzenl-László-társulatoknak, a budapesti csángó- 
niagvar és a tót közművelődési egyleteknek oly tisz- 
teletíeljes felhívással küldjük meg, miszerint az országos 
iskola-egyesület elnökségével résztvevős! szándékukat 
tudatni szivcskciljunek.

Végül azon egyesületeket, melyek létezéséről hivata­
los tudomásunk nincs, s igy ezen felhívásunk részükre 
ineg nem kiildlielő, a hazai lapok utján kérjük fel, 
hogy megliivalásiik érdekében szintén a nevezett egye­
sület elnökségéhez forduljanak».
Bánó József azt hiszi, hogy a kongresszus eszméje 

ellen senkinek sem lehet kifogása s ö is csak a nevét 
nem helvcsli, meri a kongresszus nevet nagyon vIkop­
lal ák a., utolsii nlöhcii ereJuicuyl.'lcii v ilalkoziVokkal.
.1 hl) volna ■ alán nagygx uli-Miek nevezni a I.. zmüvel.i 
rlé-,i cg.-esiilcl csszeji'Xeleiét Knlönhcn ajánlja, le . 
a In ngress/11-.l a kiállítás hcicke-ztése illán larlsak iá*-/, 
mert mn-i egyél» dolgok li ríják lekötve a l..-,lígx "lm •!, 
már po lig szüksége , hogy .1 l:cdély. . ■■•-ze-
j.ívcl.'l idején csak a kulim cgx e .lilétek magasztos czél- 
j.i'lnl legyenek áthatva.

Bethlen tiábor gróf kijelenti, Imgy a kongre " zus 
eszméjét helyesli, de mielőtt a végrehajtás múdozala fö­
lült vitába bócsújtkoznék, tisztába szeretne jönni azzal, 
hogy a kongresszus, hu megtartatnék, minő eredmé­
nyekre vezetne, mily hatása lenne s egyáltalán milyen 
következésekkel járna a közmüvei íilési cgyesiildekro 
nézve. Meri mielőtt a ezentralizáczió felé közelednénk, 
tudni kell azt. hogv milyen állapotokat fog az teremteni, 
az egyletek különállására is.

Az elnök Bethlen gróf megnyugtatására felolvassa a 
kongreszszus tervezett ügyrendének ti-ik ponljál. mely 
szerint a tárgyalások menetén fölnieriilö kérdések s vé­
lemények fölött a kongresszus nem szavaz, határozatot 
nem hoz, hauen: az ülés végén annak elnöke a tái- 
gválás menetét — mint az ülés eredményét — röviden 
összefoglalja.

Bethlen Gábor gróf köszöni a felvilágosítást, de az 
állal megnyugtatva nem érzi magát, mert itt nem arról 
van szó, hogy a kongresszus mit fog csinálni, hanem, 
hogy mit akar ? Mert mielőtt egy központ lélesitesének 
kérdésébe belemennénk, szükséges megállapítani azt. 
hogy az egyletek természete, viszonyai olyanok-e, hogy 
a központ felállítását óhajtják. A kongresszus eszméje 
elfogadható, de csak akkor, ha időt engedünk arra, 
hogy a czél megvalósítására, mint erős szervezetű egye­
sületek, egymásnak kezet nyújtsunk. Nem lselye.-li teliál, 
hogy a kongresszus a kiállítás tartama alatt tartassák 
meg, hanem óhajtja, hogy későbbre halaszszák.

Odescalchy Arthur hurezeg nincs egy nézeten a?, 
előtte szólóval. Minthogy ü volt az indítványozó a kon­
gresszus megtartása tárgyában, szükségesnek tarlja amaz 
indokok felsorolását, melyek ut ez indítvány tételnél 
vezették. A kongresszus állal ogy oly kapocs volna léte­
sítendő az egyes egyletek közt, mely által az érintkezés 
lehetővé tétetnék, mert tagadhatatlan, hogy egy központ 
felállítása szükségesnek mutatkozik. Hogy miért indítvá­
ny o,-ta a kongresszus megtartását a kiállítás tartama 
alatt, azt mindenki tudhatja. Meri nincs alkalmasabb 
idő a tömeges részvétel elérésére, mint ugyancsak a 
kiállítás. A mennyiben a közvélemény és sajtó pártolták 
a létesítendő kapocs eszméjét, reméli, hogy az értekez­
leten sem fog ellenkezésre találni. A mi a «kongresszus» 
szót illeti, jobb nem található, mert divatos.

Horánszky Nándor országgyűlési képviselő meg­
jegyzi, hogy a közművelődési egyesületeknek vannak kö­
zös czéljaik, melyeket az országos központ sokkal künv- 
nvebben mozdíthat elő, mint maguk egyenkinl. S ezért 
ö igen hasznosnak tarlja ily központi szervezel létrejöt­
tél, mely fölkarolná országos fontosságú kérdésü­
ket, melyek egyöntetű eljárást kívánnak. Melegen üd 
vözli tehál a kongresszus eszméjét s az időre nézve az 
hiszi, hogy a vidéki tagok kedvéért jó lenne októberben 
tartani, mert akkor ittlétüket egjéb üdvös dolgokra, igy 
a kiállítás megtekintésére is fölhasználhatnák.

Dr. Felméri Lajos a kongresszus megtartását merő­
ben ellenzi, mert lehetetlennek tarlja, hogy a különböző 
egyesületek jelen fejlett! égi állapotában egységes szer­
vezetbe léphessenek Az erdélyrészi közművelődési egye­
sület ily szervezetni tagja nem lel. d, mert mind czél- 
jára, mind küzdelmeire, ‘mind 1 társadalom _ tóm - 
pcramentuinára nézve teljesen kűF nbüzik a Király­
hágón inneni egyesületektől. A ezentralizáczió vagy 
egységes szervezet ma szerfölött ártalmas lehetne a/, 
egyesületek individualitására, és a társadalmi akezió 
egyetemessé tételére. Elsőben is helyet és időt kell en­
gedni arra, hogy minden egyesület határozott individuummá



í
'jlű'.l’ék, midiin a különböző egyesületek egymásközt a 
ni lkat erőjük! öz é' jeli -műkhöz híven, igazán meg- 

a-sák. .Másfelül ez egvenilés cikkor, de csak 
'• Jta ásos. !.n az az tv'": egyesületek inun- 

: nak mintegy bctetözé-eül fordul majd az egész tár- 
a I -oinlioz, us' vi-kv-l. i ... ii’ kényszeríteni, 

u nemzet mi den ré/ei/e. a leyfelsőtől a 
e.hi' iig lelke egész in véve! járuljon áldozataival a 
I iaz< Is ég oltárára. A kongresszus elhalasztását java-

Hátií.pz G-'/.'i nem < -o 1 á'ja . ho n a kongresszusnak
lv k"U S 1 .arait.1 v -IM. IiK‘1'1 Z i 'l l'i “ lat t-.ll1 kon»rossznsok-

• ' X ! 1Z' 1 . v II a* ' -III ke-. 1' 1-1 "diliéin ni; \off . Nem bal•ál ja ö
• in ■' knii.-v. II-..kun': d la ui 'Ile a lv. • uüvelödés i egye-
ül-'lek kon; --zu .it iin-.rjifi n úiia :ja. Mi­rt a kongresszus-
a!; nem a. . - /-■' a, l.d .' 1 ul 1 -1na me»!evő egye?iületek
.ön, it all' in lm;". HlejJ;<* " il-e! azoka !. Felméri Lajos
z mond!: a", , a ha. iilture /x csille lek még járni
I lii tudnak; Hal majd a kűii-'ic- szil- mc»tanitja őket
'.Ilii. Nézi te szerint most. kezdetben, van szülíség a
onjjrcsszii"■rn, melv me»szünteti ié a mutatkozó inehéz-

> vek i. Most az egész ország mozgásban van, kívánatos 
ellát, hogy e mozgalomnak irányt adjanak, minélfogva 

kiállítás bezáró a ■•Kitt l; • iI megtartani a küzmüvelü- 
l-si egyesületek kongresszusát.
.31 >r. Szász Béla csatlakozik Bethlen Gábor gróf és 
elméi 1 Lajos nézetéhez s kéri, hogy a kongresszust ez 
■ 1 kliib r havában n • tartsák meg. Kérdi, mi lenne 
zé-ja •. kongresszusnak > Egyöntetű eljárás incgállnpi- 
;i a? Méltán lehet k--tleni, hogy a különböző közmüve­
dé 1 . L". letek egymásnak tana-sót adhatnának az eljá- 
n-i módozatokra, a konkrété megoldandó kérdésekre, 
•iinden vidékbeli maga tudja legjobban, mit lehet és 
i ll tenni a helyszínén. Az egyesülés, a politikai unió 

11 cmtett erősebb Magyarországot: de a társadalmi mii- 
ödésnek egyetlen módja a deozonlralizáezió. Egyén egyén- 
ieí álljon szemben. Ha minden hónapban tartunk is itt ösz- 
. eji'Aeti leket, ezekből pi. a mezőségi oláh visszamagyarosi- 
asára alkalmasabb eszközöket nem viszünk haza. Aztán, 
ni kongresszuson határozatok nem hozatnak, mi baszna 
e-z neki ? De az elő} rogramm sejteti, hogy hozathatnak 
; ám,.Hink, mert az «eszközökről» szól. Ez eszközök 
v ediil a périzgyiijtési jelenthetik, azt mondhatná a 
ongresszus a gyűjtés módja nem volt jó, alkalmazz 
mist. Hat lm onnan az nj városháza terméből az öt 
orin lokal jobban ősszel ml ják gyűjteni, mint ki-ki otthon, 
gyén egyénnel szemben, ám jó, de ez alig hihető. Kéri, 
iogy a keletkezés, a szervezkedés stádiumában lévén, a 
ongre.sszu-t bidaszszák el, majd ha 2—3 év múlva po- 
i*iv eredmények ie-znek löhnulathatók, lehet ezt meg­
ártani.

Dr. Ballag! Mór nézete szerint időelőtti volt fölemli- 
t ni a:: a hírlapi czikkeket és jelentéseket, melyekre 
ele i hivatkozott, mert azoknak nines határozati minö- 

A kongresszus megtartása mellett nem tudna 
óbb argiímcntiimol lölliozni, mint a két erdélyrészi kiil- 
i"ii • beimén Lajos és Szász Hé la) beszédeit. Az ily 
I-szedek gyújtanak s nagyobb hullámzásra segítik a 
Mozgalmat, a mi azonban csak országos érintkezés ut­
án érhető el. Szükségesnek tartja, hogy a közművelő­
iéi egy,.sülötök képviselői a kiállítás alatt gyűljenek 
■gvbe. de csakis eszmecserére.

Reményi Antal időelöltinek véli a kongresszust, 
nert elvonná a közfigyelmet az erdélyrészi kultur- 
•gyesiileltől, s ezzel megbénítaná e hazafias testű­
ét áldásos működését. — Szégyennek tartaná, ha 
iagy Magyarország polgárai! lelkesíteni kellene arra, 
iogy az erdélyrészi magyar közművelődési egycsii- 
- i magasztos czéljaira áldozzanak. Ha majd milliókat 
gyűjtött a n-mzet e kiiiliir-cgyesület számára s megala­
kultak a többi egyesületek is, melyeknek pozicziója 
cönnyebb lesz, meri nem oly alattomos ellenséggel kell 
negküzdi-niök: akkor tartsuk meg a kongresszust. Az 
rdélyi rész' kiivn kell un /menteni a hazát! (Helyeslés.)
\ kongre -ziis. In most lailanák meg, másfelé terelné 
íz eszméket, pedig az erdélyrészi magyar közművelődési 

• • d'*i gu.jio.vei épen most forognak az országban. 
Beksics Gusztáv országgyűlési képviselő a mondott 

Z' |i beszédek után konstatálja, hogy a fölszólalók min- 
leniku óhajtja a kongresszus megtartását s csupán az 
'lőre nézve térnek el egymástól a vélemények. Időelöl- 
mek lailia ő maga is a kongresszust, de nem csupán a 
ti ejtett okokból. : o -zágos kongresszust még nem lehel 

ani, mert ne ;: nincsenek mindenütt az országban 
'•'•zinüM-iödési egyesüleiek. Ilélmagyarországban most 
áljuk első rezdüléséi a mozgalomnak, Dunántúl is most 
ervezik a közművelődési egyesület megalakulását. Ha 
timondaná az értekezlet, hogy egy év múltán tartsák 
neg a kongresszust, az ellentéteket akkorára ki lehelne 
igyenliteni.

Visi Imre országgyűlési képviselő megjegyzi, hogy a 
'uln. ol már azon a kéidé-in, begy legyen-e kmi- 
zu- > Mimi' ki azt akarja, hogy égvén, de clha- 

• zi i-.ira me; .1 is 1 legen dó ok. hogy az erdélyié-v.i 
(oMuU' . ő öl;..', meg' V As.it, mert kiilönln n
•gycsités helyeit szétválasztanék a közremükod-sre Ilim­
ül . . V. • nlél. |.-.szí egyesület kétségkívül a

•!"'» bb az tényezők között. • Akongie-sziis
leni ezé, nem végrehajtó orgánum, hanem az esz­
lek né .11 nck eszköz!- Nem fogadja el azt
íz argu nlumot sem," hogy meg kell várni az 
tlakulób a levő egyesületek létrejöttét, mert alakulnak 
‘ ég lövőre is, s a kongresszusnak épen az a ezélja, 
iogy a kiillur-egyesületek szervezésére buzdi'sa a nem­
létet. De hogy ezt megtehesse, szükséges, hogy az üsz- 
:'Z"- tényezők részt vegyenek benne. Talán a jövő ta- 
a z - ellankad a most tapasztalt érdeklődés, s a kon- 

y ’ - '.us löléleszlésére fog szolgálni. Most egyéb dolgok 
'"tik le a közfigyelmet, s úgy lehet, hogy a jövő évnek 
neg epén a kongresszus lesz legnagyobb eseménye, 
'pánija tehát, bogy I al iszszák el a kongresszust bizony­
ukul időre, de legföljebb a jövő naptári év folyamára.
Helyeslés.,

Virava .lózsef a kongresszusnak mielőbb való meg­
állását kívánja.

Dr. Kened! Géza megjegyzi, hogy a sajtó, melynek 
íz erdélyrészi kiilturegyesülel megalakításában is kiváló 
'és/, vau, a kongresszusnak mielőbb való egybehivását 
»bajija, de az erdélyrészi egyesület autonómiájának sé­
mimé nélkül. Szeretné, ha a kiállítás bezárását követő 
lapon, november elsején ülne össze a kongresszus, de 
íz! sem bánja, ha a jövő évre halasztják is.

Odelscalchy Arthur herczeg nincs elfogulva saját 
iidilványával szemben, annyival kevésbbé, mert ezélját 
•észben már el is érte. A közművelődési egyesületek, 
(épviselöi érintkeztek egymással s fognak érintkezni jö­
vőre is. Csak azt sajnálja, hogy az értekezlet nem jut- 
'iat el a tervezetnek ama pontjáig, mely a por- 
'ómentesség együttes kérelmezésére vonatkozik, mert 
'ia azt megadná a kormány, a közművelődési 
egyesületek működését igen-igen megkönnyilené. Kél- 
bárom év múltán is lesznek majd alakuló egyesületek. 
>gy a felvidéki egyesületből nemrég kiszakadt három tör­
vényhatóság, köztük belőle Pozsonymcgye is, melyek 
ezentúl önállóan fognak működni.

Hegedűs Sándor országgyűlési képviselő azért szólal 
röl, hogy az j erdélyrészi küldöttekről elhárítsa annak 
ódiumát, mintha ők csak makacsságból elleneznék a 
kongreszszusnak ez évben való megtartását. Az erdély- 
résziek aggodalmában igen sokan osztoznak s ő maga is a 
kongresszus elhalasztását óhajtja. Kiemeli, hogy jelenleg 
mindössze csak négy közművelődési egyesület működik 
s ezekről kicsinyes képet nyújtana egy országos kon­
gresszus. Ha hosszas tapasztalatok alapján kellő ismere- 
leket szerzünk, akkor jön el majd a kongresszus ideje. 
Odescalchy herczeg maga is épen most mondotta, hogy 
kisebb egyesületek válnak ki a nagyobbakból s deczen- 
trálizált működés jön létre. Halaszszuk el tehát a kon­
gresszust bizonytalan időre, de hogy aggodalmak ne tá­
madjanak, jelöljük ki a jövő esztendőt.

Bánó József helyesli a kongresszus elhalasztását, 
melynek eszméjét ő pendítette meg, de óhajtja, hogy ne 
késsék sokáig a közművelődési egyesületek nagygyűlése.

Földváry Mihály alispán kijelenti, kogy ő azok közé 
tartozik, a kik még időhöz sem akarják kötni a kon­
gresszust, mely vagy határoz, vagy nem. Ha nem hatá­
roz, hallunk szép beszédeket s költekezünk sokat, pedig

Íobh lenne az erdélyrészi egyesületnek adni, a mit cl- 
.öltenénk. Mindenben egyetért Visi Imrével. Az erdély­

részi küldöttek enuncziácziója neki is elég ok arra, 
hogy a kongresszusnak bizonytalan időre való elhalasz­
tását kérje. Bízik az értekezlet buzgó elnökében s tudja, 
hogy a kongresszus eszméjét megóvja a feledéstől.

Hagy Gábor, a székely művelődési és közgazdasági 
egyesület titkára szintén a kongresszus elhalasztása rnel- 
htt emel szét Azt hiszi, hogy most, a kiállítás alatt
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sem jönnének mások, mint az egyesületek küldöttei, s ezek 
később sem fognak elmaradni.

Az elnök konstatálja, hogy szólani már senki sem 
kíván s kimondja határozatképen, hogy az értekezlet 
helyesli a kongresszus eszméjét, de megtartását 
az ügy érdekében bizonytalan időre, talán a 
jövő ifv folyamára halasztja. — A kongresszus elő­
készítése —- folytaié az elnök — a magyar ískola- 
egvesiilot föladata lesz. A régi tervezet szükség- 
kép meg fog változni, meri fill kell használni 
amaz eszméket is, melyek a mai értekezleten nyilvá­
nultak. Az iskola-egyesület meg fogja küldeni az tij ter­
vezetet az illető egyesületeknek, melyek nyilatkozni fog­
nak majd az iránt, hogy mikor üljön össze a kongresz- 
szus s micsoda kérdésekkel foglalkozzék. E válaszokból 
meríti a kongresszus anyagát az iskola-egyesület.

Bethlen Gábor gróf ismételve kéri a kongresz- 
sziis programmjának és hatáskörének szabatos megje­
lölését.

Az elnök köszönetét mond élénk érdeklődésükért 
az egybegyűlteknek s berekeszti az értekezletet.

Esteli hetedfél órakor az elnök éltetése mellett széled- 
tek el az értekezlet tagjai.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
—- Eaküdtszókl tárgyalás tartalik f. hú 17-én Po­

zsonyban Holló Sándor a Hars felelős szerkesztőjének 
Tarcsali Dezső elleni sajtóperében. A vádat Dr. Hulló 
Lajos ügyvéd képviseli.

Az elsikkasztott milliók.
(A Kuffler-féle por tárgyalása.)

Béos, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) A bécsi esküdlek ma ültek össze, hogy Ítéletet 
mondjanak Kuffler Henrik fölött, ki összejátszva az alsó- 
ausztriai leszámítoló társaság igazgatójával, milliókat 
segített elsikkasztani. Természetes, hogy az osztrák fő­
város közönsége, melyet annyim megrendített e sikkasz­
tások fölfedezésének hire, nagy érdeklődést tanúsít 
e szenzácziós ügy lebonyolítása iránt. Az esküdtszék tár­
gyaló terme szorongásig megtelt, jobbára olyan emberekkel, 
a kik ismerték a vádlottal akkor is, a mikor még so­
kaktól irigyelt szerencsés spekuláns volt s gazdagságáról 
mesés dolgokat suttogott a hir. Hogy is hihették volna 
akkor, hogy ez a merész dúsgazdag vállalkozó nem a 
tulajdon kincseivel sáfárkodik, hanem csudálatos geniali- 
tással szőtt üzleteihez egy bankigazgató hűtlensége szol­
gáltatja a pénzt?! Nem lehetett ezt föltenni arról az 
emberről, a kinek az volt legfőbb törekvése, hogy kimentse 
az anyagi zavarok!) hínárjából szorongatott felebarátja!!» 
a kinek szinte betegsége volt a jótékonyság. Szegény 
falusi kereskedőből milliomossá küzdötte föl magát, de 
azért megmaradt szerencsés napjaira is egyszerű, igény­
telen embernek. Tartott irodát s benne nagy személy­
zetet, melynek szolgálatait pénzfejedelem módjára fizette 
meg. Kezén milliók forogtak, a más milliói. Jauner Lu­
kács, az alsóausztriai leszámítoló társaság igazgatója, ki 
a börtön elöl halálba menekült, rendelkezésére adta a 
vezetésére bizolt intézetnek egész vagyonát. Tizennégy 
millió forint, a társaság részvénytőkéjének kétszerese 
fordult meg c réven Kuffler kezén.

Az esküdtek előtt igen alázatosnak mutatja magát a 
vádlott s nem lehet mondani, hogy rossz hatást tesz a 
hallgatóságra. Elegáns ember, de a vizsgálati fogság 
megtörte kissé. A hozzá intézett kérdésekre nyugodtan 
és okosan felel, tanúságot léve nagy elmebeli képessé­
geiről, melyekkel oly rutul visszaélt.

Az elnöki helyet dr. Holzlager lovag országos tör­
vényszéki bíró foglalja el. Szavazó bírák: Stöger és 
ll'urzbac'i orsz. törvényszéki bírák, pútszavazúbirú br. 
Krticzka. Közvádló Sás állarnügyész; Kuffler védője 
dr. Singer Ödön, Amseiden* dr. Elbogen Frigyes.

A tanuk közül sokan nem jelenlek meg; többen be­
tegséggel mentették ki magukat; Jauner Lukács fivérei 
megjelentek, ellenben Jauner Luiza és Mária távol ma­
radtak.

A vádirat felolvasása teljes egy órát vett igénybe; 
ezután negyedórái szünet következett.

A vádlevelet kivonntosn következőkben ismertetjük:
A bécsi es. k. államügyészség vádat emel 1-ször Huff­

ier Henrik, szlaniczi születésű, bécsi illetőségű, 49 
éves, izraelita, nős, büntetlen előéletű kereskedő és 2-szor 
Anmelder János, kirclischlagi születésű, bécsi illető­
ségű, 54 éves, kalliolikus, nős, büntetlen előéletű pénz­
táros ellen. I. Kuffler Henrik 1884 folyamában az 
alsó-ausztriai leszámitolóbank igazgató helyettesét, Jau­
ner Lukácsot arra bírta, hogy e társaságnak rábízott 
pénztárából 1.514,839 fit 53 krt készpénzben, az osz­
trák-magyar banknak 25 darab 1U.UU0 fitos jelzálog­
jegyét (250,000 fit) és 30 darab 10,000 frtos ni. kir. 
kincstárjegyet (300,000 forint), elsajátítson, Jaunér- 
nek a peiizlárcllcnőrzésck alkalmával a hiányok fölfede­
zésének meggátlása végett készpénzt és értékpapírokat 
adott át s viszont a Jauner által elsikkasztott értékeket 
átvette és igy Kuffler bírta rá Jaunert a reá bízott, 300 
Irtot meghaladó összegnek kiválóan súlyosbító körülmé­
nyek közölt való elsikkasztására s a lettessel megálla­
podott az ebből a sikkasztásból származó nyereség és 
előny megosztásában, mi által a sikkasztásban való bűn­
részessé» bűntettét követte el. — 11. Kuffler 1884-ben 
dr. Troliéi- Viktor bécsi ügyvédet csalárd ámításokkal, 
hogy ennek teljes értéktelenségük tudatában 2900 darab 
peezeki gyárrészvényt 290,000 fit értékben és Tscliin- 
kel-féle váltókat 120,000 li t összegben és teljesen érték­
telen, fedezet nélküli cliekkeket zálogul adott kölcsönö­
kör!, tévútra vezette ét Dunagőzliajózási és északi vas­
úti részvények átadására bírta, mi által dr. Trailer 142 
ezer fit tényleges kárt szenvedett. Kuffler ez által 
a esni ás bűntettét követte el. — Hl. Kuffler Henrik, 
kinek vagyona felett 1885, január 10-én a csőd elren- 
deltetelett, nem képes kimutatni, hogy önhibáján kívül 
jutott abl a a helyzetbe, hogy képtelen" hitelezőit kielégí­
tőm, sőt mikor passzívái aktíváit messze túlhaladták, 
nem jelentette be a csődöt azonnal, hanem újabb adós­
ságokat csinált, a kereskedelmi könyveket oly hiányosan 
vezette, hogy üzletének menetét és vagyonának állapotát 
lehetetlen belőle megállapítani. Ez által Kuffler a va­
gyonbiztonság elleni vétséget követte el. — IV. Amschler 
János 1884-ben Béesbcn az állal, hogy egyetértve Jau- 
nerrel és Kufflerrel, elhanyagolta a pénztár ellenőrzéséi, 
helytelen pénztármüveleloket helyeseknek jelzett, Jauner 
sikkasztásaiban részben tényleg is résztvett s Kufílertől 
hallgatási díjul jelentékeny értéktárgyakat elfogadott, 
mi állal a sikkasztásban való biinrészesség bűntettét 
követte el. Indokok: Alig csillapodott le az izgatottság 
1884 végével a több kiváló pénzintézet kárára elköve­
tett jelentékeny sikkasztások miatt, máris hire, támadt 
egy újabb nagy, minden eddigit felülmúló sikkasztásnak. 
Arról volt szó, hogy az alsó-ausztriai leszámítoló társa­
ság legelső hivatalnokainak egyike által több millió ere­
jéig mcgkárosiltalott. A hir valónak bizonyult, Jauner 
Lukács, a társaság helyettes igazgatója a reá bízott pén­
zekből tetemes összeget elsikkasztott. 188-4. decz 18-án 
a reá bízott pénztárak megvizsgálása volt tervbe véve. 
Jauner ezen a napon a szokott órában megjelent hivata­
lában, honnét jlO-kor délelőtt távozott és nem tért többé 
vissza. Elmaradása legelsőbben az clőtőzsdén tűnt fel és 
miután lakásán is hiába keresték, a társaság igazgató­
tanácsának elnöke Boschan lovag azonnal megvizsgál­
tatta a pénztári, melyben óriási hiányokat fedeztek- °föl.
A szökevény nyomozása eredménytelen maradt, mert 
irodájából, a nélkül, hogy családjával érintkezett volna, 
kerülőkön Kierlingbc ments az ottani temető közelében még 
ugyanazon napon éleiének golyóval véget vetett. Birto­
kában csak 24 frl 14 krt és egy levelet találtak, mely­
ben családjától bocsánatot kér és Kuffler Henriket ne­
vezi bűnös cselekedeteinek értelmi szerzőjéül. Kufller 
már rendőri kihallgatása alkalmával bevallotta, hogy Ja- 
unertől összesen egy milliónál többet kapott és pedig 
750,000 frlot, melylyel Jaunornek még tartozik és 
850,000 frlot, melyet röviddel a katasztrófa előtt visz- 
szaíizelctt. Kohn Bertalan tariu vallomásából kiderült, 
hogy a hiányzó 30,000 fitos magyar kincstári jegyek 
Kuffler megbízásából az ő és a budapesti Haas Jakab 
részére zálogos!Itattak el a hitelintézetnél. Ezek ellené­
ben az alsó-ausztriai leszámítoló intézet és Kuff­

ler könyveiből megállapították, hogy Kuffler Jaunerrel 
1882 óta állt összeköttetésben, hogy Kuffler 1882. no­
vember 2-tól 1884. deczembev 16-áig Jaunertől kölcsön 
vett 14.218,700 frlot, erre visszafizetett 12.789,400 frlot, 
tehát még tartozik 1.429,300 frttal. Ha ehhez hozzávesz- 
sziik az 1884. november 20-án kölcsön vett 250,000 frt 
sóbányautalványt és 200,000 frt készpénzt, úgy kiderül, 
hogy Kuffler Jaunornek 1.879,300 frttal tartozik, a mi a 
Kufller által beismert tartozást 239,300 frttal meghaladja. 
Habár Jauner szája elnémult, de ezek a puszta számok 
elég értelmesen beszélnek. A könyvekből kiderítették, 
hogy Jauner 1882 végétől a katasztrófáig Kufllernck 14 
milliót adott át a társaság pénztárából. Már ebből 
az óriási pénzforgalomból is biztossággal következtethető, 
hogy Jauner lesülyedt Kuffler akarat nélküli eszközévé. 
De egyéb körülmények is 0 mellett szólnak. Az érint­
kezés 0 két ember között szakadatlan, sokszor titkos 
volt. Jaimer Kufílerről mint mindenható pénzügyi zseni­
ről beszél és mind beljebb vonatja magát üzérkedései­
nek körébe. Mikor a katasztrófát közeledni látja, sza­
badkozik Kuffler pénzkövetelései ellen. Kuffler maga 
vggódva ügyel arra, hogy Jauner ne veszítse el a hozzá 
áaló bizalmát. Kuffler, ki már régebben összeköttetésben 
állott az alsó-ausztriai leszámitoló-intézetlel, Jaunert me­
rész üzérkedéseinek részesévé tette. Jauner tudta, hogy 
mely napokon vizsgálják meg a pénztárakat, mert a 
vizsgálat előkészítéséhez előbb a könyvvitelnek a köny­
veket kellett rendbe hoznia. Megállapittatott, hogy min­
denkor röviddel a pénztár megvizsgálása előtt Kuffler 
Jaunernek jelentékeny készpénzösszegeket adott át, me­
lyeket Jauner nyomban a revízió megtörténte után ismét 
visszaadott Kufllernck. Ez nyilván azért történt, hogy 
Jauner pénztárát a vizsgálat napján a legnagyobb rendben 
tüntessék föl. Ha még ehhez hozzá vesszük, hogy Jauner 
Kufflernek a társulat pénztárszobájában ismételten nagyobb 
pénzcsomagot, és pedig ezres bankjegyeket adott át, me­
lyeket Kufller gyorsan, a nélkül, hogy megolvasta volna, 
mellzsebébe rejtett, hogy körülbelül nyolez nappal a ka­
tasztrófa előtt meglesték Jaunernek Kufflerrel való be­
szélgetését, melyben Angliába vagy Amerikába való 
szökésről volt szó és melynek végén Jauner ezeket a 
szavakat mondta: «És én nem adom magamat oda», 
az alatt kezével feje felé oly mozdulatot téve. mintha 
pisztolyt helyezne halántékára, úgy minden kétség ki 
van zárva, hogy Kuffler és Jauner között bűnös egyet­
értés állott fenn. A küzvádló Kufflert következőkép jel­
lemzi : Kuffler Henrik egy magyarországi, szlaniczi ke­
reskedőnek. Kuffler Izsáknak fia. Ifiu korúban atyja üz­
letében volt alkalmazva, ae csakhamar önállóvá tette 
magát, mi végett atyja állítólag 75,000 forintot adott 
neki. 1863-ban megnősült és vádlott azt állítja, hogy 
nejével 20,000 frl hozományt kapott. A vádlott, kitől 
közönséges műveltség mellett bizonyos leleményességet, 
nacv üzleti furfangot. kombináló tehetséget, vállalkozó 
szellemet es ernyeüetlen tevékenységet nem tenet elvi­
tatni, az embereknek ama kategóriájába tartozik, kiket 
«üzérkedőknek» szokás mondani, és az e fajta emberek 
közül legfeljebb nagyszerűen kigondolt terveinek merész­
sége által válik ki. Elsőben hazájában gabonával keres­
kedett, jelentékeny veszteségek után 1864-ben Bécsbe 
megy, hol a gabonával és borszeszszel való üzérkedést 
változó szerencsével folytatja, ő maga is beismeri, hogy 
e közben minden vagyonát elvesztette. 1869-ben vádlot­
tat nyolez napi fogságra Ítélték. De bár ma szegény, 
holnap megint uj üzletekbe veti magút és csakhamar 
megint gazdagnak vélik öt. Az e fajta ember termé­
szetesen nem marad távol a tőzsdétől. Rövid idő múlva 
merész játékos hitébe jut. 1882-hen fizetésképtelenné 
lett és még ma is vannak hitelezői, kik ebből az idő­
szakból 36.00U, 30.000, 12.000 frlot sat. követelnek tőle. 
Üzérkedései az utóbbi időben egészen uj téren mozog­
lak. Pénzre szorult urak hozzá fordultak váltóikkal. így 
jutott vádlott Ghislatn ßerghes herczeg váltójának is 
birtokába, mely több, mint egy millió forintról volt ki­
állítva. Ezek a váltók értéktelenek, mert Berghes her­
czeg nem képes fizetni. Weinrich, kivel Kuffler szoros 
üzleti összeköttetésben állott, 1884. atig. 23-án fizetés­
képtelenné lelt és nyomban rá Tschinkel is esődbe ke­
rült. Kuffler ez által 750.000 Irt keresettől ültetett el.

A szünet után ki-hallgaíták Ama ont er Jánost. 
Elnök: Bűnösnek vallja ön magút? — Vádlott: 

Nem. — Ein.: Mondja el előéletét. — Vádi. elmondja, 
hogy a kereskedelmi iskolát jó eredménynyel végezte, 
1857-ben a leszámítoló társaságnál alkalmazást kapott. 
1866-ban megnősült, 1881-ben pénztáros lett intézeténél.
— Ein.: Milyen személyzet volt a pénztárnál? — 
Vádi.: Főnököm Jauner Lukács volt; én voltam a 
pénztáros és volt még egy harmadik hivatalnok, Ju- 
ranok.

Ein.: Kinél voltak a kulcsok ? — Vádi.: Három 
kulcs volt: az egyik Jauncrnél, a másik nálam, a harmadik 
Juraneknél volt. — Ein.: Hogyan jártak el a magánleszá- 
mitolásnál ? — Vádi.: A váltókat mindenekelőtt nálam be­
nyújtották és miután a váltóértékből bizonyos leszámítolási 
összeget levontak, a váltót Jaunernek adtam, kinek azt látta- 
moznia kellett. Voltaképen csak czonztirálnom kellett őket, 
vájjon nem fordullak-e elő formahibák. Ha Jauner ki- 
utalványozta a váltót, úgy ón kifizettem az értékét. — 
Ebi.: Este mit müveitek a váltókkal? — Vádi.: Este 
jegyzékbe kellett azokat vezetni. — Ebi.: Melyet Bunzl 
igazgató elé terjesztettek? — Vádi.: Nem; ez talán 
később történt; Jauner akkor csak a váltószámlát tar­
tozóit Bunzl elé terjeszteni, hogy informálva legyen a 
leszámítoló pénztár állásáról.

Ebi.: Miként jutott annak a pénznek a birtokába, 
melynek a pénztárban kellett lennie? — Vádi.: Min­
den reggel átvettem Jaunertől a pénzt, 1 milliót. De 
éjjel sohasem volt pénz a pénztáramban. Ebi.: Milyen 
volt az eljárás az ellenzárral, főképen annál a pénztár­
nál, mely Jauner szobájában állott ? — Vádi.: Jauner­
nek kötelessége volt mindennap az összes pénztárakat 
bezárni, nemcsak ez enyémet, és igy történi, hogy ámbár 
az ellenkulcs nálam volt, mégis nappal nyitva hagytam 
a pénztárt, nehogy mindig újra behívjanak a felzárás 
végett.

Ebi.: Milyen volt az eljárás a skontrónál? —Vádi.: 
Jauner mindig előzetesen meg mondta nekünk, hogy jó­
kor zárjuk le a könyveket, mert pénztárra vízió lesz. — 
Ebi.: Jauncr természetesen tudott felőle, mert mindig 
jelen volt az üléseken? — Vádi.: Úgy van. — Ebi.: 
Ki végezte a »komról? — Vádi.: Három igazgatóta- 
núesos. — Ebi.: Mit terjesztetlek az igazgató tanácso­
sok elé? — Vádi.: A naplót és a strazzát. Ezután ösz- 
szcoivasták az ezres csomagokat és megnézték, vájjon a 
napló megegyezik-e a szaldóval.

Ebi.: Mikúpcu érintkezett ön Jaunerrel? Vádi.: 
Jauner mindig bizonyos korlátok között maradt. — 
Ebi.: Tehát kezdetben nem álltak nagyon bizalmas 
lábon egymással? — Vádi.: Nagyon bizalmas lábon 
egyáltalában sohasem álltunk. — Ebi.: Eleintén mere­
vebb volt mint utóbb? — Vádi.: Tizenöt évig érint­
keztünk egymással s utóbb valamivel barátságosabb 
volt a köztünk levő viszony — Ebi.: Térjünk át a 
vád voltaképeni tárgyára. Mikóoen érintkezett ön és Jau­
ner Kufflerrel9 — Vádi.: Jauuer már 1881-ben is­
merte Kufflert

Ebi.: Milyen viszonyban állott ön vele 9 Vádi.: 
Jauner neki váltót számitolt le, meiy az en pénztáram­
nál lett kifizetve.

Ela.: Milyen összegekben ? — Vádi.: Némely nap 
százezrekre rúgott. — Ebi.: A kezelés módja nem 
szenvedett változást ? Vádi.: Kufflerrel való hosszas 
üzleti összeköttetésünk folytán — nem tudom, hogy fe­
jezzem ki magam,— {Ebi.: Beszéljünk nyíltan.) az üz­
let sokkal intimebb lett. Ebi. : Mikor lett intimebb 
az üzlet jellege ? Vádi.: Ezt nehéz megmondani. Mi 
1883-ban Kuffler úrral igen nagy üzletet kötöttünk. Kuffler 
ur gyakran igen későn jött és pedig nagy rakás váltóval. 
Jauner ur ilyenkor azt szokta tőlem kérdeni: «Számla 
szerint fizet ön ?»

Ebi.: Ez egészen törvényellenes. — Vádi.: Jauner 
ur önálló volt. Másnap a váltók leszámiloltaltak, az előző 
nap kamatai levonattak és az összeg a számlaszerinti 
díjazás szerint kifizettetett. — Ebi.: Az összeköttetés 
Kufflerrel nem lett még formahiányos? — Vádi.: Erre 
nézve Jauner tudná a legbiztosabb felvilágosítást adni.
— Ebi,: Igen, csakhogy ő halott. De mi mégis sze­
retnénk erről a viszonyról valamint közelebbről 
is hallani. — Vádi.: 1884-ben a leszámítolási üzlet 
nem volt többé igen erős. — Ebi.: Voltak a leszámí­
tolt váltók között Tschinkel és Weinriclilöl is? — 
Vádi.: Valószínűleg volt egynéhány köztük.

Ebi.: És nem volt ezen Kufflerrel kötött üzleteknek 
megállapított leszámítolása s milyen volt az ? — Vádi.: 
Igen, történtek néha elszámolások, melyek helyesek 
voltak.

Ein.: Mily sokáig feküdtek önnél a ehekkek? — 
Vádi.: Azt nem tudom.

Ein.: az ön előtt kell hogy világos lett legyen, hogy 
az egészen szabálytalan volt, miszerint a társaság semmi 
leszámítolási kamatot nem vett ? — Vádi.: (sóhajtva) 
Igen, ez rám nézve igen súlyos volt.

Ein.: Gondolja ön, hogy az igazgató jogosítva volt 
arra, hogy ilynemű kamatnélküli pénzeket kiadjon ? — 
Vádi.: Sok eset volt, a midőn kamatok számíttattak.

Ebi.: De sok olyan is, melyek kamatok nélkül lettek 
kiszolgáltatva. Azt értem ez alatt, hogy önnek állásánál 
fogva tudnia kellett volna, hogy önnek ezen értékeket le­
számítolási kamat nélkül nem lelt volna szabad tovább 
adnia.

Ezután az ülést félórára félbeszakították. A szünet 
után folytatták Amschler kihallgatását és mindenek előtt 
dr. Élbogen intézett vádlotthoz kérdéseket. Amschler 
azt válaszolta, hogy ő revideálta a pénztárt, hogy erre 
vonatkozó közléseit Jauner a strazzába jegyezte, ki az­
után a naplóba való bevezetéseket neki tollba mondta. 
Amschler állítása szerint neki e tételek legnagyobb ré­
széhez semmi köze sem volt.

Ebi. : Ez állhat a tárcza állására nézve, de a pénz­
tárnaplóban konstatált hamisítások csak a pénztár tény­
leges állását, érezpénzt és bankjegyeket illetik.— Vádi.: 
hallgat.

Dr. Elbogen kérdésére megengedi vádlott, hogy a 
leszámítoló társaság úgynevezett leléliizletekei is köt, de 
Jaunernek ezzel semmi dolga sem volt. A mit egy szak­
értő állít, hogy vádlott pénzlúrelfonör vMt, azt hat ára­
zatlan tagadja: ehhez sem joga, sem lm műm nem volt. 
A védő további kérdéseivel azt akarta konstatálni 
Amschler vallomásaival, Logy Jaunernek föltétien ki­
utalványozási joga volt, melynek ellenében Amschler 
semmit sem tehetett.

Egy 1883-ban történt 14 napi szabadság után Am­
schler először találta Kufller pénztárában a 8000 frtnyi 
hiányt. Jauner 0 közien Kuffler üzleteiről nyilatkozott, 
hogy a társaság csak Kuffler közbenjárásának s az ö 
üzleteinek köszönheti, ha egy érzékeny veszteségtől meg­
menekült, annyira, hogy Kuffler gyakran az intézel ér­
deke miatt veszteséget látszott szenvedni. Kufllernck 
Jaunerrel való érintkezése nyilvánvaló és élénk volt, sőt 
hogy Kuflli rnek bizonyos magántulajdonát sőt kibocsát- 
ványait is Amschler a kézi pénztár kezeügyéro bocsá­
totta, és Kufflernek végül kölcsönzött is. Ezen kézi 
pénztárhoz Amschler hozzá férhetett. 1884 deczember 
24-én kapta Amschler az idézést a rendőrségtől. Ekkor 
még nem jutott tudomására, hogy ellene elegendő gyanú 
van kéznél bünvizsgálat megindítására; de ő a szolgá­
lattól már fel volt mentve.

Ebi.: Jauner előtt nem kapott ön ajándékokat ? — 
Vádi.: Soha.

Ebi.: Ön azt mondja, hogy ön Kufílertől 1884január 
óta kapott ajándékokat. Kuffler könyvei szerint ez már 
1883-ban is történt. — Vádi.: Ez tévedésen alapszik.
— Ein.: Nem tiint önnek fel a visszás helyzet az ön 
gyors szolgálatai és a hivatalban való hosszas tartózko­
dása s a 30,000 frt ajándék között, egy oly összeg, 
mely az ön szép évi jövedelmét nyolczszorosan felül­
múlja ? — Vádi.: Azon gazdagság mellett, melyet 
Kufllernél fel kellett tételezni, semmi esetre semj feltűnő.

Dr. Tremel Amschler állal konstatáltatja, hogy a 
társulatnak alapszabályukon kívül üzleti rendszabályai, 
továbbá az egyes üzletágakra nézve külön utasításai 
voltak. Vádlott arról mitsem tudott, hogy a Jauner pénz­
tárába (helyezett ehekkek közül több teljesen értékte­
len volt.

Arra a kérdésre, hogy miért nem'fjelentette föl azt, a 
mi neki Jauner eljárásában feltűnt, Amschler azt vá­
laszolja, hogy azt azért nem merte tenni, mert attól tar­
tott, hogy . Húsába kerül.

Erre az ülést |3-kor berekesztették s a tárgyalást hol­
nap reggel 9 órakor folytatják.

HÁZASSÁ*».
— Esküvők. Vracnsics Gyula, a gyergyó-ditrói pol­

gáriskola tanára, a múlt héten vezette oltárhoz Will iné 
Mariska kisasszonyt Pécsett. — Montedegói Albert 
György adófelügyelői számliszt eljegyezte Harangozó 
Jankát Kőszegben. — Matkuvich Gyula győrszemerei 
földbirtokos tegnap esküdött meg Fischer Emclkával, 
Fischer Sándor tekintélyes győri polgár leányával, dr. 
Kovács Pál veterán iró unokájával. Násznagyok vol­
tak: Bezerédj István és Matkuvich László. Az cskelési 
szertartást Karsay Sándor szuperintendens végezte. — 
Ilótli Ada kisasszony, Róth József kir. tanácsos és pozsonv- 
megyei tanfelügyelő leánya e hó 7-én esküdött meg 
báró Mannsberg Sándorral. — Szakonyi Gizellát, 
Szakonyi József Nagykanizsa „városi főkapitány leányát e 
hó 9-én vezette oltárhoz Pivkl Ferencz m. kir. táv- 
irótiszt. — Páka Kázmér ungvári vasúti mérnök e na­
pokban vezette oltárhoz Husztern, Horváth Menyhért 
kir. járásbiró leányát, Horváth Ilonát. — Lippert 
Gyula az orsz. központi tanszerraktár tulajdonosa 0 hó 
19-dikén délután fél 6 órakor tartja esküvőjét a belvá­
rosi plébánia templomban Pigl Amália kisasszonynyal.
— Dr. Schmidt János nagy-szeul-iniklósi ügyvéd e 
hó 19-én tartja esküvőjét Schreyer Gizellával, üzv. 
Schreyer Domonkosné unokájával Nagy-Szenl-Miklóson.

— Eljegyzések. Somogyi Gyula mérnök leányát 
Izát, Nagyszombatban eljegyezte Thüringer Sándor po- 
zsonymegyei alszámvevő. — Novotha Idát, Novotha 
Ferencz hivatalnok leányát Nagyszombatban eljegyezte 
Jánoska Gyula pozsonymegyei aljegyző. — Diskay 
Kálmán körmendi ügyvéd Rácz János oltani keres­
kedő leányát, Gizellát jegyezte el. — Nagy Ibolyka, 
ki jelenleg a kolozsvári színház tagja, jövő tavaszszal 
egybekel Boér Farkas miniszteri hivatalnokkal.— Boda 
Sándor kajtori földbirtokos, eljegyezte Farkas Károly 
iváncsai földbirtokos leányát Maiiskál. — Unger József 
szandai uradalmi ispán a napokban jegyezte el Szatli- 
ináry Ilonát. — Golmécz István liomounai íöerdész 
és cs. kir. huszárfőhadnagy eljegyezte Nagy Gizellát, 
Czibakházán. —• Huston József marczallői nagybirto­
kos, o napokban jegyezte el Perezel Ilona kisasszonyt 
Perezel Mór 1848-diki tábornok leányát. — Dr. Pat­
kány i Szabó Lajos aljárásbiró leányát, Jolánkát 
eljegyezte dr. Körmendy Endre, győri ügyvéd s az 
ottani ref. egyház főgondnoka. — Szluk "Sándor, az 
osztrák-magyar nemzeti bank nagy-kanizsai fióktelepének 
pénztárnoka, e hó 6-án tartotta eljegyzését Weiss Gi­
zella kisasszonynyal, Nagy-Kanizsán. — Molnár Pál 
kecskeméti törvényszéki joggyakornok, Molnár Gedeon 
nagy-körösi főjegyző és földbirtokos fia, eljegyezte Sala­
mon Mariskát, üzv. Salamon Antalné leányát. — Dr. 
Krascsenics Vilmos veszprémi ügyvéd jegyet váltott 
Kovács Ilona kisasszonynyaL — Brezina Bennó mű­
építész a Pichler és Brezina építési vállalkozó ezég fő­
nöke eljegyezte néhai Tóth Gábor korusk. akadémiai 
tanár és háztulajdonos leányát Izabellát. — Kormos 
Béla szobránczi kir. járásbiró Budapesten eljegyezte 
lllésy Sándor kát. becslőbiztos leányát, Rózát' — Zayda 
Antal a nagy-tapolcsányi postahivatal derék főnöke elje­
gyezte Trencsén-Hővizen Slcfkó Mária nagy-tapolcsányi 
birtokos, leányát, Vilmát.

GYÁSZROVAT.
Krlston György a pelsőczi fogház felügyelője, Gö- 

mürmegye volt várnagya szivszélliüdés következtében 
hirtelen elhunyt.

Bodoky Lajos temetéséhez. A m. mérnök- és épí­
tész-egylet helybeli tagjait tisztelettel fölki'rem, hogy 
Bodoky Lajos elhunyt tagtársunk temetésén, kedden, % 
hó 15-én (1. 11. 4 órakor (VT. for. Amlrássy-ut) minél 
számosabban megjelenni szíveskedjenek. Ney Béla egy­
leti titkár.

Xd. Lettner János nyug. uradalmi vadász, Szatmár- 
megye bizottsági tagi a, Leitnir Ferencz, a budapesti tu­
domány egyetem tollnokának édes atyja, e hó 6-án élte 
74. évében Szakaszon elhunyt.

Hajnik! Bobor Géza, magyar kir. az. k. v. honvéd­
huszár százados és megye-bizottsági tag, hó 12-ikén 
életének 41. évében Elleméren meghal.

Knoll Károly akadémiai könyvárus, ma délután 1 
órakor, élete 47-ik, házasságának lű-ik évében hosszas 
betegség után elhinni.

Canon, hírneves bécsi festő temetésén T az orsz. ma­
gyar képzőművészeti társulatot Feszty Árpád választ­
mányi tug és dr. Szmrecsáuyi Miklós l tk&r fogja kéo- 
viselni.

Be ermann Stefánia énekesnő, ki egy ideig 
(1881—1884) opi ránknak is tagja volt, mint Prágá­
ból jelentik, tegnap ott meghalt. Csak nehány hete,

mióta megvált a prágai német _ szi:.’.;'zlül <= CgV:;|!.,| 
színpadtól is, hogy fóríhen metijen dr. Wuinek 
prágai egyetemi tanár és a csillagvizsgáló igazgatói;,hó‘~ 
Utoljára Uffenbaeh operc'lejében, a «Hoffmann m.'-.Á" 
Antonia szerepében játszott a prágai ncm.-l színpadon 
Antonia egy mellbcteg, küitőies leány, ki holtra énekei 
magát. A kik akkor annyira tapsolták természetei i;Ur. 
kát, nem gondolták, hogy a játékból való fosz 1 -, i„(r 
alatt. E hó 13-án, házassága hatodik hetében, tüdővé^, 
ben hunyt el.

A hivatalos lap szept, 13-iki számából.
Renüjelvtselésl engedély. O felsége m • n 

hogy gmf Zichy Jcmi belső titkos tanárnő- a: i 
Takova-rendct elíoga-lhas-.t é • viselne

Klnovozósok A m kir pénzügyminiszter ,\ , / 
Henrik in mt. bányugyakornoko' a M-,m. „ia 
rályi bányászati .-s erdészeti akadémia i-pitv 
kéhez tanársegéddé; a jószág- é# bán. - £„j 
számvivöségek személyzeti létszámában I alujh r> fc 
és Horváth Keren-z II. oszt / .mtiszteket i u 
vábbá Barna Kálmán és Kán,üli József III. , 
szá-nliszlekel II n.zt. számtisztekké: Orbán .mz ,.f 
Pcnczédy János 111. o-zt. illetékkezelé-i számti-z!. k*-t 
II. ov/.l .'Z m'is/iekkó Kratocluill Díván szánig a- 
komokol a Imsztvre/.ebányai pénzi-gy g.i '.gat..-,, |., , ' ||| 
oszt. szán,ti ztt*-. ZJrahal Ferencz péeskai ia 
sági ellenőrt pé -k u kine tárj uradalmi ispánná. . k . 
munka- és koz! d«"-.ig-.i in. minis/.! r, }* p t 
végzett joghallgatót d j'a -• fogalmazó-gyakm:i. k! á ■■ 
v.izte ki. A vallás- és közokta'.i-iigyi n. ki, mim . r 
Vajda I- ván lajosfalvi állami elemi iskolai ion.- -H. 
nit-H jelen aha ában végleg megerősítette. A ; 
kir. f ész Daráczy Lajos m.-szigeti kir j . ,„j 
díja k -igaz aranyos-marótln kir. ügys.v jro j 
nevezte i,i. A temesvári m k.r, ^é:.zü yi gazság 
Krist Antal adóhivatal' g-.állomokul 1 pa ,i ólai nt. 
kir. ndi hi a'allmz VI <t. ufol'sztm A kol-ez-v.u. 
törvénvszék * In 1 e Vass Z :g : . I vg/.vii mgá.zt a 
vezetése alatti kir. törvényszékhez díjtalan joggvako 
nokká, a győri kir. tűi vényszék elnöke Habi Antal vég­
zett jogászt a győri kir. törvényszékhez díjtalan j.,.„»gya­
kornokká nevezi * ki.

A hadaoregQköréből. Ö felsége Hrb Jánosnak, az 
összes gyúgytudományok tudorának 2. oszt. ezredorvosi 
rangfokozatot kegyelemből újra adományozta; továbbá 
kinevezte 1885. évi szeptember hó 1-ével főorvosokká 
a tartalékban; a következő tart. 1. oszt. kát. orvos- 
növendékeket: dr. Sabin Györgyöt a 19, sz. táb. vadasz- 
zászlóaljhoz, dr. Kornfeld Zsigmondot a prágai 11. sz. 
helyőrs. kórháznál, dr. HamuértIi Gyulát a kinkéi 15. 
sz' helyőrs. kórháznál, dr Braun Lajost a 12. -z , 1 ra­
gon yos ezredhez; segádorvosokká a tartalékban.; 
a következő tart. 1. oszt. kát. oivos-növendékek' l: dr. 
Hoffmann Jakabot a zágrábi 23. számúim/., dr. lanesz- 
kiowiez Ignáezot a lembe,gi 14. sz. helyőrs kórháznál, 
dr. Petravieh Gyulát a 8. szám:: hu zár-ezredhez, to­
vábbá dr. Gönci di Brattia Károly tart. szukaszvezetót 
az innsbrucki 10. sz. helyőrs. kórházhoz, dr. Klein Li- 
pót tart. gyalogost a temesvári 21. sz. helyűi s. kórház­
hoz: segédorvossá: dr. Flecker Osias a bécsi 1. -z. 
lielyőrs. kórháznál: azután: Steiner Gusztáv hadbiztos­
nak nyugalomba helyezését saját kérelmére elrendelte a 
2. oszt. főiiadbiztosi czimet és jelleget díjmentesen ado­
mányozta és megengedte, hogy neki ez alkalommal 
elismeréséül a megelégedés kifejezése tudtára adassák, 
Waízlaw József kát. számtanácsosnak a föl ül vizsgálat 
alapján «rokkant» gyanánt nyugalomba helyezését el­
rendelte, Bersuder Gyula irattára iknak a Fereiiez-József- 
rend lovagkeresztjét adományozta, (Jóim Gyógy nyug. 
gyógykovácsnak kegyelemből az al-állatorvosi ezimet díj­
mentesen adományozta.

Nóvváltoztatán. Kiskorú LoLbersbeck Lajos kő­
szegi illetőségű ugyanul tani lakos vezetéknevének >d.o- 
sonezi»-ra kért álváltoztatása belügyminisztériumi ren­
delettel megengedtetett.

TÁVIRATOK.
Becs, szept. 11. (Az Egyetértés tudósítójának 

távirata.) Stefánia trónörökösné a következő táv­
iratot intézte Canon özvegyéhez: «Fogadja legben­
sőbb részvétemet a súlyos veszteségért, mely önt és 
egész Ausztriát érte.»

Bóob, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az alsó-ausztriai leszámítoló társaság volt igazga­
tójának Jauncr-nek neje, férje neve helyett helytartó­
sági engedélyivel gyermekeivel együtt ismét apja Bauer 
nevét vette fel.

Prága, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) A Narodni Liszti esti lapja szerint a biro­
dalmi gyűlés jobb oldalának vezérei már valameny- 
nyien Uécsben vannak ; holnap értekezlet lesz Kie­
seméi és gróf Hohenwartnúl. A l‘ökrök jelet;i 
Magyar-Bródból, hogy az ottani községi választások 
nál az idén történt először, hogy a cseh párt a 
német párt ellen győzött.

Berlin, szept. 14. A nemzetközi táviró-érteke* 
let mai ülésében befejezte a szabályzatokat tartalmazó 
javaslat második olvasásai és elfogadta ama föltételein-1, 
melyeket Brazília a távirati illetékek leszállítására nézve 
kötött ki. Hosszabb vitát kelletlek India transito-tarilui 
és Törökország terminális tarifl'ái. Remélik, hogy ezekre 
vonatkozólag holnap megegyezés jön létre. Az értekezlet 
a nemzetközi ügyvezetőségnek kiváló szolgálataiért egy­
hangúlag elismerést szavazván, megadta a fölmentvényt 
és egyszersmind köszönetét szavazott a svújezi igazga­
tóságnak.

Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) A Berliner Tagblatt ha­
tározott jelentése szerint a négy fregattéból 
álló északtengeri gyakorló hajóraj, melynek 
legközelebb lel kellett volna oszlania, paran­
csolt kapott, hogy Stenzel kapitány parancs­
noksága alatt újra szervezkedjék, állítólag 
mint iskolai hajóraj, A hajóraj, melyet 6 
hónapra látnak el élelmi szerekkel, azt a pa­
rancsot kapta, hogy az Atlanti tenger északt 
részén czirkáljon. Ez a parancsolat váratla­
nul jött s katonai körökben a karolini ügy­
gyei hozzák összeköttetésbe, mivel ilyen is­
kolai hajórajt még soha sem állítottak össze, 
legkevésbbé pedig télen és az Atlanti ten­
gerre.

Köln, szept. 14. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Egy félhivatalos berlini lap 
erősen polemizál a franczia sajtó, különösen 
az Agence Havas ellen, melynek félhivatalos 
jellege elárulja, hogy daczára a franczia köz­
társaság békés politikájának, a kormányban 
egyes elleniek vannak, melyek ellenőrizhetet­
len ellenkező befolyást gyakorolnak. Német­
országnak azt .vélik szemére, hogy Franczia- 
országnak Spanyolországra való befolyását 
el akarják nyomni, a mi alaptalan, mert 
Németországnak az ellen sem volna ellenve­
tése, ha Franczia- é; Spanyolojszág fuzio­
nálnának. De azt látják, hogy Derouléde 
törekvései gyökeret vertek és hogy a kormány 
nem képes többé a vevanche-lörekvéseknck 
gátol vetni; ez kevéssé vigasztaló a tartós 
béke erdőkében; las ankint mindeki arra a 
meggyőződésre jut, hogy az éveken ál foly­
tatót i igyekezetek, hogy a német politika az 
engeszlelékenvség utján haladjon, hiábavaló 
volt.
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Róma. s:-:ept. 1 í. Olaszorszéigban aug. hú 
G-ikáiol szeptember 12-ikéig I -í(> ember l-etegcdett 
me-' és 80 halt el kolerában. Palenncban tegnap 
egv kolvial-etegeiL.si és 4 haláleset fordult elő. A 
y j>■}>:<!i /.■ i illetlen le . nap 17 személy betegek it és 
r, halt meg kderálian.

Genua, szép.. 13. Voltriban újabb koluiaesel for­
do s '

Madx’id, szept. 11. .' hírlapok a Berlinben
k;zotett diplomácziai levelezést birálgatják és ki- 
jeieiitik, hogy Spanyolország soha sem fog 1 -ele- 
e., zni. hogy azok a határozatok, melyek a ber­
lini értekezleten csupán Kelet-Al tikára vonatkozólag 
hozattak, a Karolina-szigetekre is alkalmaztassanak.

^iRílrid, szept. I 1 (Az Egyetértés tudó- 
fitójának távirata.) Madrid valamennyi lapja 
pártkülönbség nélkül szigorúan bírálja a 
Berlinben közzétett diplomácziai levelezést, 
különösen azt, hogy Németország a berlini 
kunferencziára hivatkozik, melynek határoza­
tai csak az egyenlítői Afrikára vonatkoztak 
A pohükai köröket nem igen lelkesíti az, 
hogy Németország hadigőzüsei eljárásainak 
dezavualásáért feltételeket szab, mig ellenben 
szeptember 4-iki jegyzéke alapján kétségbe 
vonta, hogy Spanyolországnak a szigetcso­
porthoz joga volna. Azt hiszik, hogy liosz- 
szabb tárgyalások után Németország mégis 
elfogja ismerni Spanyolország jogát, s Né­
metországnak meg fog engedtetni, hogy a 
spanyol szigeteken szinraktárakat létesítsen 
s szabad hajózást és kereskedelmet űzhes­
sen. A lapok pártkülönbség nélkül tiltakoz­
nak Németország prolektori hangja ellen. 
Salamanka tábornok levélben minden német 
rendjeléről lemondott, lemondó levelét a né­
met trónörökös szárnysegédéhez küldte, a ki 
tudatta a tábornokkal, hogy a lemondást 
nem közölheti a német császárral. Salamanka 
mindazonáltal ragaszkodik a lemondáshoz, 
ámbár figyelmeztették, hogy állásába kerül­
het. (N. Fr. Presse.)

Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés táv­
irata.) A spanyol kabinet utolsó jegyzéke, 
melyet ide küldött, a legjobb akaratot tanú­
sító formája miatt igen kedvező hatást gya­
korolt, s beavatott körökben azt hiszik, hogy 
a német-spanyol ügy határozottan a békés 
megoldás felé közeledik, ügy látszik, hogy 
az ügyet a két fél választott biró nélkül 
maga fogja elintézni.

Pária, szept. 14. A Temps írja: Az egyiptomi 
rendek gyűlését azért oszlatták fel. mert ellenzéki 
magatartást tanúsított a közmunkaügyi miniszter 
által előterjesztett tervekkel szemben, a melyek ke­
resztülvitele általában egy angol-indiai vállalatra bí­
zatott.

Toulon, szept. 14. Topnap óta nem fordult elő ko­
lera következtében halálozás. A boltokat ismét kezdik 
kinyitni. Számos menekült tér vissza a városba.

Marseille, szept. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) Tegnap mintegy 600 madridi gyű­
lést tartván, a következő határozat hozatott. 
A spanyol gyarmat üdvözli a spanyol népet, 
annak hadsereget, különösen pedig Sala­
manka tábornokot. A spanyol gyarmatban 
gyűjtést indítottak meg, hogy Salamanka tá­
bornoknak a visszaküldött rendjelekért disz- 
kardot ajándékozzanak. (N. Fr. Pr.)

Pótervá,r. szept. 14. (Az Egyetértés 
távirata.) A szláv jótékonysági-egyesület el­
határozta. hogy Turkesztánt. Chivát Bocim­
ra! félsömagyar országi tótokkal és oroszokkal 
fogja betelepíteni. Letelepedők toborzására 
pánszláv agitátorok küldettek Magyarországba. 
E hó 7-ikén már mintegy 50 letelepülő ha­
ladt át Varsón.

Varsó, sze 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol- 
Corr. A Poroszors 'ágból való kiutasítások miatti 
izgatottság az itteni gyárakban, melyek sok német 
gyárost foglalkoztatnak ez utóbbiak és a lengyel 
munkások közt támadt erős súrlódásban nyilvánul, 
l.otz és Zirardovhan komoly összeütközések készül­
tek kitörni, de még idejekorán sikerült elfojtani.

Lemberg, szép’. 11. (Az Egyetértés tudósító­
iénak távirata.) Varsóból jelentik, hogy onnan is 
tubb galicziai lengyelt utasítottak ki az utolsó 

időben.
London, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 

Pol. Corr. Itteni katonai körökben nem tartják le­
hetetlennek a szudániak Felső-Egyptomba való in­
vázióját, mely azonban csak később következhetnék 
he, mivel a mahdi legészakibb és az angol-egyip­
tomi legdélibb detachementje közt, mely utóbbi újab­
ban tetemesen megéri>.őttelelt. 110 mérfoldnyi tá­
volság van. Mindazáltal minden szükséges intézke­
dés mdgtörténik, hogy az esetleges támadás elhá- 
rittassék.

Kopenhága, szept. 14. A chartresi herczeg család­
jával ide érkezett és rövid idő múlva folytatta útját 
rredensborgba.

Belgrád, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Pinter alezredes itteni katonai attachó a 
király parancsára Pozsegáha ment, hogy az ottani 
hadgyakorlatokban részt vegyen.

Szófia, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. E hó 8-áig itt még semmit sem tudtak arról, 
milyen állást foglalt cl a bolgár kabinet Romániá­
nak ama intézkedése ellenében, hogy Arab I abiát 
megszállotta. Karavelov miniszter e hó 4-én a feje­
delem elé Lüm-Palankába utazott, hogy Húsosukba 
kisérje, s valószínű, hogy csak ez alkalommal hatá­
rozták el a magatartást.

Szófia, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. A sumlai hadgyakorlatoknál a konstantinápolyi 
franczia és osztrák-magyar és a iilippopoli orosz 
katonai attachck lesznek jelen.

Kairó, szept. 14. A Reuter-ügvnokség jelenti: 
Hír szerint a szultán a nagyvezért megbízatással 
Egyiptomba szándékozik küldeni.

Hűé, szept. 14. Reggel 8 órakor Channong 
Annám királyává proklamáltatott és a nap folya­
mán megtartotta bevonulását a királyi palotába. A 
bevonulás alait 21 ágyulüvés dördüli el: a királyi 
palotára annami lobogót tűztek. A koronázás e hó 
19-án megy végbe.

Hűé, szept. 14. A kolerának számos benszü- 
lött esik áldozatul.

A pozsegai hadgyakorlatok.
Pozsega,, szept. 14 (O. É.) A nyugati I" csapatai, 

moh ,-k részben Pozsegában, vészben pedig a környéken 
voHak elhelyezve, ina reggel 5 eakor kivonultak. Á csa­
pi'’•'k a PozscgútiM nyugatra vllmilö réten foglaltak állást 
a szemlé v. A gyalogság két uszályban állott fel s ennek 
I nLzávyán a lovasság és a tiizéi ég foglallak állási. A 
király i, fel -égő regiéi l etcilfél inakor érkezeti u seni­
lere. Kíséretében voltak: ,-llbr- 'it, I ‘iti:r>s és József 
li’lieu-zi vek. ltambetg báré ! ági táLum: k, továbbá 
a láb-;; .uiki kar és nagy ki sérv1. U lel égu ellovagolt a 
■ sápotok a.i-zv.mala elölt a/.'áa pilie; öl rendeli cl. A 
ii.:.Uvakorl.it r ggel 8 órakor k./dődutt.

c zs:ga. szepi. 14. (0 Ki .V mai I... akorlat kö­
ve!., zálog folyt le: A kehit fi r.Z az ni.uilást kapta, 
hogy a Zágráb felül Pozsega felé nyomuló ellenséget 
vesse v. ,:a és vágja el összeköttetéseit. A nyugati 
jel utasító-a pedig az voll, hogv Kula felé nyomuljon 
elő és a Drávától Nasiczon ál jövő ellenségei a Krudija- 
hegységbe vesse vissza. A főparancsnokság által kiadott 
utasítások alapján aztán a következő parancsok adatlak 
ki : A keleti felnél: Kober báró altábornagy, hadosz­
tályparancsnok elrendelte, hogy a csapatok ma reggel 
indulj«..,»w két ltauoszlopban Kukából Pozsega felé. A 
41. honvéd-gyalogsági hadosztály, Forinyák tábornok 
parancsnoksága alatt, Kukából ’ Jaksicson át Pozsega 
felé rendeli eteti s jobb szárnyának fedezetét egy 
zászlóalj képezte; inig a ÍJÍi-ik gyalogezred egy 
félszázad huszárral Prabarjéböl a Silkuváez-ordön 
át indíttatott Pozsega felé-. Az Okjava és a vatova-kap- 
toli vonal közti térség kiknlatására három század hon- 
vé-dliuszár küldetett előre azzal az utasítással, hogy a 
jaksiesi szorost, ha lehet biztosítsa, ha pedig túlnyomó 
ellenséges erőre talál, a jobb szárny védelmét ve­
gye át. A nyugati félnél: Jölson altábornagy, 
kinek hadosztálya 3 gyalog és egy lovasdandár­
ból, továbbá 2 idegosztályból állolt, három oszlopban 
rendelte el a csapatok előnyomulását. A!bori vezérőr­
nagy oszlopa, mely 3 zászlóalj gyalogság és egy lovas 
századból állott, Alnginzin és Cerováezon át Fcróváczra 
vezényeltetett. A főoszlop pedig Jaksies és Kulán át az 
országúton Régiesre rendeltetett. Ennek elővédje Lob- 
kovilz herczeg vezérőrnagy parancsnoksága alatt 
3 zászlóaljból, 2 ütegből és egy fél század lovasságból 
állott. A jobb szárny fedezetéül egy zászlóalj Grabaryén 
át Kulára rendeltetett. A 13. lovasdandár Nénicthy ezredes 
vezénylete alatt az alaginezi, kutyevói, sosvetei és jatinová- 
ezi vonal közt lévő területre küldetett ki ama pa- 
ranesesal, hogy a gyönge elöcsapatokal visszaszorítsa és 
az ellenség szándékai felöl tájékozást szerezzen ma­
gának.

A csapatok egészen e rendeletek értelmében kezdték 
meg mozdulataikat és az előnyomulásnál Granje mellett 
fölötte érdekes ütközet fejlődött ki a lovasság közt, mely 
a lovakról leszállva harczolt.

A keleti fél kénytelen volt hátrálni a túlnyomó erő 
elöl; lovassága a jobb szárnyra vonult vissza, de előbb 
még rendkívül szép és nagyon érdekes attaque volt a 
két fél lovassága között, mig végül a keleti fél lovasságát 
az előnyomuló gyalogság hátrálásra kényszerilette. Jölson 
altábornagy Albori tábornok badoszíopát Czernováezon 
át 7 zászlóaljra szaporította. Albori tábornok ügyes 
mozdulattal oldalt támadta meg az ellenséget és a tar­
talék rendelkezésre álló három zászlóaljának ütközetbe 
vonásával a grabarjegáji vonalba való visszavonulásra 
kényszerilette, mi által a mai feladat megoldatott.

A tüzérség jól választott helyekről, erős tüzeléssel 
igen sikeresen működött közre és a támadást nagyon 
hathatósan támogatta

Az ütközet sorsa délelőtt 11 órakor dőlt el. A keleti 
fél megkezdte a hátra vonulást, azonban daczára a tü­
zérség és gyalogság heves tüzelésének, melylyel kisérte- 
tetelf, teljes rendben vonult vissza, a talaj előnyeit jól 
felhasználva és a grabarje-gaji vonalon uj állást foglalt.

Király ö felsége mindvégig nagy figyelemmel szem­
lélte a hadgyakorlat menetét; ismételten megelégedését 
nyilvánította és igen melegen dicsérte a szabatosságot s 
rendkívüli rendet és nyugalmat, melylyel a mozdulatok 
végrehajtattak és az ütközet különböző mozzanatai le­
folytak.

Különös dicsérettel nyilatkozott a király Albori osz­
lopa továbbá a G. huszárezred és 10. honvédliuszár ez­
red fölött. Ö felsége legliosszabban időzött a nyugati fél 
tüzérségénél. A király délután 1 órakor érkezett vissza 
a gyakorlatokról Pozscgába. József főhorczeg táviró 
után értesítette Henneberg 1 avassági tábornokot, hogy Ő 
felsége különös elismerését nyilvánította a hon­
védhuszárok magatartása fölött.

Pozsega, szept. 14. tO. E.) Király ö felsége, 
Albrecht és Vilmos herczegek Jankovácznál a reájok 
várakozó kocsikba ülve, a hadgyakorlatokról délután 1 
órakor visszatértek Pozsegára. A hadgyakorlat vége dél­
után 2 órára volt kitűzve, de előbb fejezték be a nagy 
meleg miatt.

Pozzoga, szept. 14. (0. É.) A főparancsnokság ré­
széről Zerováczban ma délben a következő parancsok 
adattak ki: A nyugati fél parancsnokságának: Az ellen­
ség részéről Barcs mellett erős czirkáló csapat ment át 

Dráván és útban van Kamenszkó felé. Hogy 
.. visszavonulási vonalról a fenyegető veszély el- 
hávittassé-k, mai napra a támadási meg kell szün­
tetnie, és a 79. gyalogezredet, a ti. huszárezredet 
és az idegosztályt Lobkovitz herczeg vezérőrnagy pa­
rancsnoksága alatt Pozsegán át még ma Kamenszkóba 
kell indítania. E mozdulat feltétele az, hogy az előőrsök 
legszélső vonala a Velika pataknál, Szumanováezlól ke­
letre áll. A keleti fél peranesnokságának: Holnap reggel 
9 órakor Eszékből Kulára több gyalogsági-zászlóaljból 
egy ezred lovasságból és 2 ütegből álló erősítés fog 
érkezni. Igyekezzék a Gaj Grabarjeban elfoglalt állást 
megtartani, hogv az erősítések megérkezése után fel­
adata értelmében a támadást ismét megkezdhesse. Az 
előőrsök szélső vonalának nem szabad a kutjevo-pleter- 
nicai utat átlépnie. A főparancsnokság este 6 órakor a 
nyugati hadtest számára még a következő parancsot 
adta” ki: Minthogy biztos hírek szerint az ellenség had­
ereje a mai ütközet következtében nagyon meggyengit- 
tetett, ennélfogva a támadásra vonatkozó feladatát hol­
nap reggel folytatnia kell.

Pozsega, szept. 14. (0. E.) A mai udvari ebéden, 
mely délután 6 órakor kezdődött, a következők vettek 
részt: Vilmos füherczeg, Tisza Kálmán miniszterelnök, 
Khuen-Eéderváry gr. bán, Hamberg b. lovassági 
tábornok, Érv át Mirko, a lartománygyülés elnöke, 
dr. Gyargyevics alelnök, dr. Spevecz képviselő, Uti- 
csenovics, Krsttjavi, Jtudisavlyevics, Baisner és 
Bubanovics főispánok, Cseh Ervin nagybirtokos, Dras­
kovics József gr., Draskovics Iván gr. és Draskovics 
Pál gróf, Ozsegovics báró, Jellachich Gyula gróf,

schan, Bratelj, Badovmacz es Cingaki polgármeste­
rek, Kasamovics kerületi főnök, Pejacsevich László gróf 
a vörös kereszt-egylet elnöke, Badivojevics, a hétszemé­
lyes tábla elnöke, Thurn-Taxis herczeg fölovászmesler, 
Hunyady Imre gróf föszertánnesler, Popp báró fő­
hadsegéd és Pápay udvari tanácsos. A tisztek számára 
terített asztalnál a következők foglaltak helyet: Fliesser, 
Zarndt és Veigelsberg szárnysegédek, Benkö őr­
nagy, Koller őrnagy, Weber báró százados, Széché­
nyi gróf főhadnagy, dr. Lányi udvari orvos és egy 
puruncst'Jr liszl. ,

Pozoega, szept. 14. (0. E.) Albrecht főlierczegnél 
ma délután 3 órakor 43 teritékii ebéd volt, melyen a 
tábornoki és tisztikar, nevezetesen pedig azok vetlek 
részt, a kik a mai udvari ebédre nem hivatalosak.

Pozsega, szept. 14. (0. É.) Tisza Kálmán miniszter­
elnöknél ma délelőtt a következők tisztelegtek: Pozilo- 
vics zenggi püspök, Eszék, Belovár és Pakrácz vá­
rosok küldöttségei, Pozsega főispánja, Pozsega város 
és megye küldöttségei, a főgimnázium tanártestülete, 
Stankovics, Klein és Rusznov osztályfőnökök, a hét­
személyes tábla elnöke, Mihálovics bibornok-érsek, 
Ángy elles pátriáiéba, Kussovics és üyurkovics óvsz. 
képviselők.

Pozsega, szept. 14. (R. C.) Ü felsége ina Tisza 
miniszterelnököt fél óráig tartó kihallgatáson fogadta.

^közgazdaság:

Prága, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
iratai Az ceeri kerületi törvényszék Zedtivitz Ferencz 
oberíieubergT (Ascli melletti földbirtokos ellen elrendelte 
a csődöt.

Lemberg, szept. 14. (Az Egyetértés tudósító­
jának távirata.) Az idevaló kereskedelmi kamara 
két fontos javaslatot fogadott el mai ülésén. Hatá­
rozatai a következők: 1. Megkéri a kereskedelmi 
minisztert, tegyen lépéseket a porosz kormánynál, 
hogy tekintve a kereskedelem és ipar állapotát, kü­
lönösen a fakereskedelmét, melyet a váratlan ki­
utasítások miatt óriás veszteség ért, legalább a 
jövő év május havának elsejéig moratóriumot adjon.
E határozatot közölni fogják a gácsországi gazda­
sági egyesülettel, hogy ugyané [lcéréssel forduljon a 
fóldmivolési miniszterhez. — 2. A kereskedelmi ka­
mara megkért az éjszaki vr.sut és a Károly-Lajos- 
vasul igazgatóságait, hogy Becs és Podvoloczyska 
közt télen is járassák a futárvonatokat.

Köln, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata). A Deutsch Hanúelsplamagengcsdllschalt 
1.884—85-re 4%-ot fizet osztalékul.

Belgrád, szept. 14. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Richter Ágost a szerbiai államvasutak igazgatója 
és Petkovics főfelügyelő Konstantinápolvba utaztak, 
hogy a portával véglegesen megállapítsák azt a helyet, 
a hóvá a nis-vranjai vasút határpályaházát építeni 
fogják.

Paris, szept. 14. (Az Egyetértés tódósitójának 
távirata.) Boulevard-forgalom: Háromszázalé­
kos franczia járadék 81.98, négy és fél százalékos 
109.80, olasz járadék 96.—, ottomáu bank 545. 
Nyugodt.

A budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara közös ülése.

Ma délután tartotta u budapesti kereskedelmi és ipar­
kamara a nyári szünidő után első ülését; a kamarai 
tagok meglehetős nagy száminál voltak jelen.

Kochmeister Frigyes báró elnök megnyitván az 
ülést, a napirend érdemleges tárgyai előtt a következő­
ket terjesztő elő: A legutóbbi közös ülés óta a kamará­
hoz érkeztek véleményadás végett dr. Schlesinger Róbert 
furnérgyáros, Füldváry Mátyás zongorakészitő, a pozsonyi 
dynamit-részvénytársaság, a magyar királyi államvasutak 
gépgyára s a diósgyőri m. kir. vas- és aczélgyár és 
Laskai J. Beers Neffe butorgyáros kérvényei az ltitil : 
XL1V. lezikkben biztositott állami kedvezményekért. E 
kérvények a kiküldött állandó szakbizottság megállapo­
dásai értelmében elnökilog elintézleltck. A gyapjú- és 
b/irnemiiek junius és július havi átlagos árai az állandó 
szakbizottság által megállapittatván, a közös hadügymi­
nisztériumhoz felterjesztettek.

A napirend érdemleges tárgyai közül először említendő 
a foldmivelés-, ipar- és kereskedelemügyi minisztérium 
leirata, melylyel utalván a velünk élénk forgalomban 
levő államok vámpolitikájában érvényre jutott védelmi 
és elzárkózás! irányra, felhívja a kamarát, hogy az 1882. 
évi XVI. tezikbbe iktatott általános vámtarifát a meg­
változott viszonyok figyelembe vétele mellett tanulmá­
nyozás tárgyává tegye s ezek eredményéről, illetve a 
vámtarifa szövegére és az egyes vámdijakra nézve kívá­
natos módosításokról kimerítő jelentést tegyen. A kamara 
a vámtarifa tanulmányozása végett eg^ bizottságot vá­
lasztott, melynek tagjai: Koclimeister L rigyes báró, Stras- 
ser Alajos, Rátli Károly, Heinrich, Wahrmann Mór, Já- 
lics, Aebly Adolf, Fromm Antal, Müller Vilmos, Csep- 
reghy János, Havas Sándor, Burgliard Richard, Rausch 
Ferencz, Posner K. L, Fáik Zsigmond rendes és Kőrösy 
József, Hioronymi Károly, Leipziger Vilmos levelező ka­
marai tagok.

Ugyané minisztérium megküldte a kamarának a bel­
grádi osztrák-magyar konzul jelentését a szerbiai üzleti 
viszonyokról, mely az üzletkörök használatára szánt igen 
becses adatokat és Szerbiával való üzleti összekötteté­
seink fejlesztésére irányuló javaslatokat tartalmaz. A ka­
mara felhívja az üzletkörök figyelmét e jelentésre, melyet 
a kamara irodájában megtekinthetnek és tanulmányoz­
hatnak s a melyet ily czélból sokszorosittatni is fog.

Ugyané minisztérium megküldte továbbá a kamarának 
a Liverpoolban 188G. évi májusban tartandó hajózási, 
kereskedelmi és iparkiállitás programmját tudomásul vé­
tetvén, következett több vásárengedélyezési kérvény eli­
ntézése.

. Péezel községnek két országos vásár engedélyezése 
I iránti folyamodványát a kamara nem pártolja. — Kecs­
kemét városnak módosított helypénz javadalmi díjsza­
bályzatát, melyet a földművelés- ipar- és kereskedelem­
ügyi minisztérium véleményadás végett megküldte a ka­
mara elintézés végett az elnökséghoz utasított.

Szabadka sz. kir. városnak négy országos vásárján 
felül még két országos vásár és Topolya községnek 
három országos vásárján felül még egy országos vásár 
engedélyezése iránti folyamodványait, a kamara tekintve 
azt, hogy a már meglevő országos vásárok az illető 
községek forgalmi szükségleteit teljesen kielégítik, keres­
kedelmi és forgalmi szempontból nem pártolja.

Losoncz-Tugár községnek egy — hétfői napon tar­
tandó — hetivásár engedélyezése iránti kérvényét — 
minthogy az 1884. XVII. törvényezikkben foglalt ipar­
törvény 50. §-a értelmében a heti vásárokon iparkészit- 
ményeket csak a községbeli iparosok vannak jogosítva 
eladni; minthogy ekként Losoncz-Tugár község iparosai 
daczára annak, hogy c község Losoncz várossal össze­
építve vau, áruikkal a Losoncz városi hetivásáron meg 
nem jelenhetnek: minthogy végül a Losoncz-Tugár köz­
ségben levő nagyobb számú iparosok érdeke a hetivásár 
tartását kívánatossá teszi: a kamara a folyamodó köz­
ség helyi forgalmi szükségleteinek kielégítése szempont­
jából, pártolja.

Ezután felolvastatott az iparosztáty jelentése Budapest 
főváros tanácsának átirata tárgyában, melylyel Bernfehl 
Mór és Rudolf Jánosnak a III. kerületi kisczell- és 
szölö-ulezában levő, borjú- és báránybört feldolgozó 
ipartelepét közegészségügyi szempontból betiltó első fokú 
iparhatóság! határozat ellen a nevezettek által hozzá be­
nyújtott felfolyamodás tárgyában véleményt kér az 
iránt, hogy a magyar-bárány és borjubőrük csávázása 
a sziies- vagy a timár-ipar körébe tartozik-e ? — Az 
iparoszlály az c tárgyában előzetesen bekivánt szakértői 
véleményeket magáévá tevén, oda nyilatkozik, hogy a 
borjubörök csávázása, az úgynevezett katonai borjuk 
előállítása végett, timárszerüleg történik, — ellenben a 
bekecsek előállítására szolgáló báránybőrök csávázása 
szücsszerülcg történhetik. Az iparosztály egyúttal meg-

S', hogy tekintve azt, mikép az említett ipartelep 
ken, a főforgalmi pontokon kívül esik, üzemben- 

tartása ellen, a közegészségügyi szabályok szicroru meg­
tartásának kötelezettsége mellett, akadályok nem volná­
nak görditendök. A teljes ülés az iparosztály véleményét 
magáévá tette.

A budapesti általános kiállítás országos bizottsága át­
irata a kiállítás látogatásának előmozdítása végett átira­
tot intézett a kamarához. Az iparosztály erre nézve fel­
hívni javasolja a kamarai kültagokat, hogy az említett 
irányban vidékükön a kereskedők és iparosok köreiben 
mozgalmat indítsanak, vagy a hol ily mozgalom már 
megindult, ezt támogassák, a kamara által pedig, az 
előre bejelentendő látogatás alkalmával egyes helybeli 
kamarai beltagokat felkérendőknek véli, hogy a kiállítás 
megtekintésére testületileg felránduló kereskedőket és ipa­
rosokat a kiállítási területen a kamara nevében fogad­
ják és a szükséges útmutatásban részesítsék. A kamara 
az iparosztály javaslatát magáévá tevén, Wahrmann 
Mór indítványára elhatározta, hogy lépéseket fog tenni 
az iránt, hogy a vasárnapon kívül egy köznapon is ol­
csóbb legyen a kiállítási beléptidij.

A kamarai kerületben levő törvényhatóságok mellett 
fennálló ipartanácsok tagjainak újbóli megválasztatása a 
múlt évi 25419. számú lüldmivelés-, ipar- és kereskede­
lemügyi miniszteri leirat értelmében eszközlendő lévén, 
az iparoszlály, tekintettel arra, hogy a múlt évben meg­
választott tagok tényleges működéséről tudomása nincsen, 
de még arról sincs tudomása, hogy az iparlanács bár­
mely terülelbeli II. fokú iparhatóság részéről akár csak 
egybe is hivatott volna, a múlt évben megválasztott ta­
goknak újbóli megválasztását hozza javaslatba azzal a 
megjegyzéssel, hogy a törvényhatóságok az értesítés al­
kalmával felkérendők, miszerint a megválasztott tagok 
neveit, kik c tisztet bármi okból be nem tölthetnék, uj 
választás megcjlése czéljából a kamarával közöljék. El­
fogadtatott.

Ezek után előterjesztetett a Romújiiával fennálló 
kereskedelmi egyezmény megnyitása iránt a kor­
mányhoz intézendő fölterjesztés tervezete. E tervezet­

ben, melyet a teljes filés minden hozzászólás nélkül el­
fogadott, a kamara -mindenekelőtt konstatálja, hogy az 
egyezmén. fennállása alatt szerzett tapasztalatok épen 
nem is: y.olták azokat reményeket, melyeknek a ka­
mara, a ónálló egyezmény megkötése előtt, az 1872. 
évben e tárgyban a minisztériumhoz intézett véleményes 
jelentésében kifejezést adott. Az iparczikkek bevitelében 
országunk ma sem érte még el azt a szerepet, melyre 
szomszéd fekvésénél, vizi utjai irányánál s kifejlett vas­
úti hálózatánál fogva természet szerint hivatva van. Az 
akadályok, melyek Romániával való forgalmunk lej tüdő­
sének útjában állanak, különfélék, és gyökerük, hol a 
fennálló szerződések hiányosságában rejlik, hol az cin- 
kényben, melylyel a román kormány közegei azokkal 
elbánnak, végre ama köztudomású idegenkedésben, sőt 
ellenségeskedésben, mely a román nép minden rétégé­
ben az Auszlria-Magyavországga 1 való forgalom irányá­
ban mutatkozik, mihez ujabli időben még az a körül­
mény is járult, hogy Románia nagy erőfeszítéssel törek­
szik az ipar különböző ágait saját területén meghonosí­
tani s magát az iparczikkek behozatala alól enianezi- 
pálni. Mindeme sajnos tapasztalatok daczára a kamara 
elvben most is az egyezmény megújítása mel­
lett nyilatkozik, feltéve természetesen, hogy a meg­
indítandó tárgyalások alkalmával sikerülni fog az egyez­
ménynek hiányain segíteni, s hatályos biztosítékot sze­
rezni arra nézve, hogy az uj szerződés határozmanyai 
Románia részéről szigorúan megtartassanak.

A kamara ezután részletesen kiterjeszkedik az egyez­
mény egyes czikkeire, felsorolva mindama hiányokat és 
bajokat, melyek orvoslása' az egyezmény megújítása vé­
gett megindítandó tárgyalásoknál szem előtt tartani kell.

A kamara állal a közép-ipartanoda, a felső iparrajz- 
iskola és a kereskedelmi akadémia növendékei javára 
alapított ösztöndíjak odaítélésével a múlt évben megvá­
lasztott bizottság bízatott meg.

Steinacker Ödön kamarai tollnok előterjesztette a 
«Saida» hadihajóval tengerentúli kereskedelmi tanul­
mányúira kiküldött Janiezek Zdenko osztrák-magyar 
konzul első jelentését Ausztrália termelési és kereske­
delmi viszonyairól, mely szerint hazánkból Ausztráliába 
való kivitelre kevés kilátás nyílik ugyan, de egyes ma­
gyarországi tcrmelvényok mégis bizonyos körülmények 
íözölt Ausztráliában kelendők lehelnének. A jelentés a 
kamara irodájában az érdekeltek állal megtekinthető.

Singer Bernát kamarai tag írásbeli indítványt ter­
jesztett be a kamarához, melyben utalván arra, hogy 
AuszIria-Magyarország és Szerbia között a polgári ügyek­
ben kölcsönösen nyújtandó jogsegély iránt kötött állam­
szerződés IX. czikkének 2. pontja szerint Szerbiában a 
magyar bíróságok Ítéleteinek végrehajtása csak akkor 
foganatosillatik, ha a bíróság, a mely a határozatot 
hozta, illetékes volt a szerb bíróságnál érvényes szabá­
lyok szerint; utalván továbbá arra, hogy az említett 
határozat következtében a szerbiai bíróságok sohasem 
foganatosítják azt a végrehajtást, melyei a magyar bíró­
ságok könyvkivonat alapján megindított perben hozott 
Ítélet következtében elrendelnek, — indítványozza, hogy 
a kamara a magyar kormánynál lépéseket tegyen az 
iránt, hogy a közös külügyminisztérium a szerb kor­
mánynyal tárgyalást indítson oly czélból, hogy ezentúl 
a Szerbia bíróságai kötelesek legyenek a magyar bírósá­
goktól érkező oly végrehajtási megkuresvényeket is fo­
ganatosítani, mely végrehajtások könyvkivonat alap­
ján indított perekben hozott Ítéletek folytán rendeltet­
tek el.

A kamarai ülésen jelen volt Stefani osztrák-magyar 
belgrádi konzul az elnök ama kérelmére, szolgálná ez 
ügyre vonatkozólag némi felvilágosításokkal, megjegyzé, 
hogy a szerbiai bíróságok eljárása nem rosszakaratból, 
vagy zaklatási szándékból ered, hanem határozottan 
Szerbiának erre vonatkozó törvényén alapszik. Szerbiá­
ban ugyanis hiába áll a faktúrán az, hogy az összeg 
itt és itt fizetendő, ez a szerbiai bírákra csak akkor 
mérvadó, ha az eladó és vevő közt a fizetési helyre 
nézve Írásbeli, vagy legalább szóbeli szerződés van. 
Szóló már tett lépéseket az iránt, hogy Ausztriának, 
Magyarországnak és Szerbiának erre vonatkozó törvé­
nyei lehetőleg összeegyeztessenek és sikerült is elérni 
azt, hogy Szerbia bírái megelégszenek azzal, ha az át­
vevő a a faktúrát aláírja. Különben ajánlja a kamará­
nak, liogy mielőtt lépéseket lenne, kronkrét eset által 
győződjék meg a szerbiai bírósagok eljárására. A kamara, 
miután az elnök a nyert felvilágosítást megköszönte, a 
konzul javaslatát elfogadta.

Végül felolvastatolt ama bizottság jelentése, mely egy 
korábbi közös ülés állal az osztrak-magyar bank 
szabadalmának megújítása alkalmával érvényesítendő 
kívánalmak formulázása végett kiküldetett. A bizottság 
hosszabb indokolás után javasolja, hogy először indo­
kolt felterjesztés intéztessék a kormányhoz az iránt, 
hogy az 50 millió forintnyi dotáczió, melylyel a forga­
lom igényei csak azért voltak kielégíthetők, mivel a 
bank nagyobb hitelszükséglet esetén ama doláeziót di­
cséretes előzékenységgel felemelte — a szükséglet arányá­
ban egyezménvileg felemeltessék: továbbá, hogy a 
bank alapszabályainak GO. tj-a olykép módosíttassák, 
miszerint jövőben négy hónapra járó váltók is leszámi- 
tolhatók legyenek; — másodszor, hogy indokolt átirat 
intéztessék az oszlr.-magyar bank magyarországi föin- 
tézetéhez oly megkereséssel, hogy vagyonilag rendezett 
és megbízható szövetkezetek és szövetkezeti bankok 
hitelszükségletére az eddiginél nagyobb tekintettel le­
gyen és váltúbiráló bizottságába címsornak a küzépke- 
•eskedői és iparos körökből is legalább egy-egy tagot ki­
nevezzen. . ,

Kochmeister Frigyes báró elnök elvben ma szinten 
magáévá teszi az indítványt, de attól tart, hogy a 4 
hónapos váltók a forgalomra nézve több oknál fogva 
hátrányosak lesznek.

Kolin Gábor a középiparosok és kereskedők érdeké­
ben melegen pártolja a 4 hónapos váltókat.

Wahrmann Mór szintén czélszerünek tartja, hogy a 
közép iparosok és kereskedők váltói négy hónapra szá- 
mitoltassanak le: állami és bank szempontból talán le­
hetnek ez ellen kifogások, de azok nem a kereskedelmi 
kamara, hanoin annak idején a kormány és a bank 
által teendők. A kamarának az általa képviselt iparosok 
és kereskedők érdekeinek szempontjából fogja fel a kér­
dést. s e szempontból tegye meg javaslatát.

Kochmeister Frigyes báró elnök czélszerünek tar­
taná, ha a birodalmi bank mintájára az osztrák-magyar 
banknál is honosíttatnék meg a giro-száinla üzlet. Szin­
tén az érvényesítendő kívánalmak közé vétetik fel.

Ezzel a napirend kimerittetvén, az ülés véget ért.

ORSZÁGOS KIÁLLÍTÁS.

Bányászati, kohászati és földtani 
kongresszus.

Több mint négyszáz bányász, kohász és geológus 
gyűlt ma össze Budapesten, hogy a bányászat és kohá­
szat érdekei fölött tanácskozzanak. Nemcsak Magyaror­
szág összes nagyobb bányavállalata volt képviselve, de 
Ausztriából, Németországból, Francziaországból és Bel­
giumból is jelentek meg szaktársak és kölcsönöztek a 
kongresszusnak határozottan nemzetközi jelleget. A bá­
nyászat és kohászat úgy magában véve, valamint az 
összes ipari tevékenységre való tekintetből a legfontosabb 
termelési ág, és igy nagyon természetes az a rendkívüli ér­
deklődés, melylyel a kongresszus ma megnyílt. Általános 
technikai és gazdasági felolvasásokon kívül a kongresszus 
legfontosabb tárgya lesz egy magyar bányaegylet meg­
alakulása, mely valóban hiányt pótló intézmény iránt a 
magyar bányászok és kohászok nagyon érdeklődnek és 
igy kétségtelen, hogy ez az egyltt létre fog jönni és 
sok fontos intézkedésnek lesz szülő anyja. Az előké­
szítő bizottság gondoskodott igen érdekes programmról, 
és igy a kongresszus magába fogja vonni az összes 
szakemberek érdeklődését.

A bányászati, kohászati és földtani kongresszus tagjai 
ma re<"iel 8 órakor gyűltek össze a vigadó előtt levő 
kioszkban, hol kiosztották közöltük a rendkívül csinos 
jelvényeket, melyeket a Tcstory-léle részvénytársaság 
készített. Ezután társaskocsikban kihajtattak a kiállí­
tásba, hol 10 órakor nyílt meg a hangversenyteremben 
a kongresszus.

Zsigmondy Vilmos kir. tanácsos és országgyűlési 
képviselő mint az előkészítő bizottság elnöke üdvözlő 
beszéddel fogadta a kongresszusra egybegyűlteket és

indítványozta, hogy elnökül a ngresszu- Széchenyi 
Pál gróf foldmivelés-, ipar- és 1, •-•kedeiemiigyi minisz­
tert válaszsza meg, mit a kongr . u- egvhangulag el is 
fogadott. Miután azonban tizéé:, n;i Pál gró! hivatalos 
ügyekben tegnap este kénytelen veit elutazni, helyette­
sítőjéül Matlekovics Sándor állaintiUúrt bizl i iu'-l.-, kinek 
az ülésbe való meghívására Péch Antal miniszteri taná­
csos vezetése alatt bizottság küldetett ki.

Időközben az előkészítő bizottság titkára, (tömöri/ 
Sándor bányatanácsos felolvasta az előkészítő bizott­
ság működéséről szóló jelentést, melyei ungresz- 
sziis tudomásul vett, magáévá téve az előkészítő nzzott- 
ság intézkedését.

Ezalatt megérkezett a kiküldött bizottság Matlekovics 
Sándorral és Zichy .lenő gróffal.

Matlekovics Sándor elfoglalván az elnöki ezeket, a 
következő beszéddel nyitotta meg a kongresszust: 
líraim! Mielőtt a kongresszust megnyitnám, engedjék 
meg, hogv a miniszter ur ü exczellcncziáju nevében üd­
vözöljem önöket. Ö exezcllcncziája kénytelen volt el­
utazni és igy sajnálja, hogy Ígéretéhez képest a kon­
gresszust meg nem nyithatja, s engem kért fel, hogy 
helyettesítsem. A midőn a magúm részévei is köszönetét 
mondok a megtiszteltetésért, egyúttal biztositól.1 önöket, 
hogy a kormány működésűk iránt érdeklődéssel vi—I: - 
tik s a hozod határozatok megvalósításában önöket lehe­
tőleg támogaini fogja. Melegen üdvözlöm önöket tanács­
kozásaik kezdőién és azoknak a legjobb sikert kívánva, 
a kongresszust megnyitottunk nyilvánítom i Éljenzés. 
Ezután Matle kovics Sándor államtitkár az idegenekre 
való tekintettel németül is üdvözölte a megjelenteket, 
különösen hangsúlyozva, hogy a külföldi szakemberek 
meg l'ognak győződni arról, bogy mennyire haladtunk a 
bányászat terén, meg fonjak látni, hogy a luké a ma­
gyar bányavállalatokban még jövedelmező elhelyezést 
találhat. Óhajtja, hogy kön ltjaik alkalmával behatóan 
ismerkedjenek meg bányászati vi monyainkkal, figyelmez­
tetéseiket mindenesetre köszönettel fogjuk fogadni. Le­
gyenek Magyarországban melegen üdvözölve.

" Ezután Ratio Károly főpolgármester a főváros nevé­
ben üdvözölte a kongresszust a következően: Budapest 
főváros törvényhatósága és közönsége nevében üdvözlöm 
önöket uraim! Valamennyien meleg érdeklődéssel né­
zünk a kongresszus elé, mely hivatva van a bányászat, 
kohászat és földtan jövőjén lendíteni, a mire a megje­
leni nagynevű szakférfiak már eleve is biztosítékot nyúj­
tanak. Köszönetét mondva Budapest főváros törvényha­
tósága és közönsége nevében, hogy a kongresszust Bu­
dapestre hívták össze: legyenek uraim ismételten is üd­
vözölve !

Az éljenzéssel fogadott beszédek után a helyettes el­
nök felszólítja a kongresszust a megalakulásra.

AZ előkészítő bizottság nevében Zsigmondy Vilmos 
alelnökökül Andrássy Manó grófot, Böekh János osz­
tálytanácsos és a földtani intézel igazgatóját, Farbaky 
István akad. igazgatót, továbbá Friese F. M. lovag min. 
tanácsost ^Rées), Frey G. A. az osztrák alpesi bánya­
társulat vezérigazgatóját és Schwing János lovagot, az 
osztrák-magyar ál lám vasul igazgatóját: titkárokul: Gö- 
möry Sándor bányatanácsost, Pe.thö Gyulát, Probst- 
nsr Alfréd közp. vasmfiigazgatósági titkárt, továbbá 
Wol/f Viktor es. és kir. kercsk. tanácsost tlíées), Woljj 
Móricz porosz kir. bányaülnököt (Charlottenburg) és 
Gstotter A. cs. és kir. gép és építészeti felügyelőt 
(Becs) ajánlotta.

Ez ajánlat elfogadtatott.
A mai ülésen Andrássy Manó gr. és Schwing Já­

nos lovag elnököltek. Titkári minőségben Gömöry Sán­
dor és Wol/f Viktor működtek.

Matlekovics Sándor a tisztikar megalakulása után 
zajos éljenzések közben távozott.

Andrássy Manó gróf elfoglalván az elnöki széket, 
köszönetét mond a megtiszteltetésért. Mielőtt azonban 
az előadások kezdetüket vennék — ugymondá — nem 
mulasz!hatom el két dologra felhívni a kongresszus 
figyelmét. Az egyik a bányászati és kohászati egyesület 
létesítésének égető szüksége. Eltekintve attól, hogy egy 
ily egyesület a bányászat és kohászat jövőjére, fejlődé­
sére megbecsülhetetlen befolyással leend, ez orgánum 
szervezése fontos már csak azért is, mert a bányászat 
és kohászat érdekében teendő reformok alkalmával 
lenne egy szakértő egyesület, a melyhez fordulhatna a 
kormány vagy bárki más. Másodszor egy téves felfogás 
ellen emel szót. Azt állítják, hogy Magyarországnak vas 
nyvrsleriiiényekbcn túltermelése van. Ezzel az állítással 
szemben csak a slalistikára hivatkozik. Termelésünk 
értéke e szerint 20 millió forint, de emellett aránylag 
igen nagy a behozatal, körülbelül 14 miliő írt értéket 
képvisel. Nekünk elég anyagunk van és ha a kormány 
megadja a szükséges tényezőket, mint olcsó és jó köz­
lekedés és zai termelést védő vámok, akkor a be­
hozatal szűnni és a külföldi anyag leszorul
piaezainr.il.I.

A kongresszus Andrássy Manó gróf szavait zajosan 
megéljenezte.

Következtek ezután a felolvasások, az első felolvadó 
Uralták József bányaakadémiai tanár lett volna, de 
minthogy ez ma akadályozva volt ,i megjelenésben,

Dr. Szabó József egyetemi tanár hirlotta meg felolva­
sását Selmecz geológiájáénak történetétől.

Áz előadási zajosan megéljenezték, utána 
So hi Vilnius M. kii. k.m «akadémiai lunar adta elő 

a Farbaky és Sni, ■■jéi. folytonosan működő 
Vízgőz-fejksztéi készülék h ea<V ' - elineleli-l

Az érteke ö előadta, hogy a tüzelő anyagól, állal ki­
fejthető meleg leg' lön usebb klha-zeala-1. kérdésé, — 
mely a tudomány alt i! légen lel van vetve, megfejtésén 
pedig a gyakorta I léién Le- -a ni • ■ a á radoznak, — 
az njabb időben -mk juvitá ra és . zels/.rrübb berende­
ző r. xezclell. Ezek mindezt h-.un-, inuk. hogy a termé­
szet állal kőszén, huna-z -n ín alakjában nyújtott szi­
lárd tüzelő anvngnak IcgeKoivöselili kihm-ználásii e-ak 
akkor erhol« <1. La azok < I-1 !• váz .'lakba ütemek at; 
mert a s i!árd tüzelőanyagok elégé-c. nn"g az esetben i- ha 
az elméletileg .->z.nk.-éui'-i:ek lu'alt légmennyiséget meg­
kétszerezzük. n.ég mind:;' i- ' h'llen marad 1 azért 
meri még a legjobb tűrendő. -,n-l -< m vagyunk képesek 
a levegőnek liozzálévheté-él m n é n égő o szöcskéhez 

1) /.u nni elérni. A generálóról:!, é ■•ti kísérletek azon­
ban sikerre vezetlek a mennyiben kihint, Imgy a tüzelő­
anyag legtökéletesebb kihasznala-a oly módún érhető el 
ha izzó szemen ál lull,eviteti vízgőzt vezetünk. az en­
nek felbomlásánál szál mázó gázokat, melyeket meg­
különböztetésül \ i/ 'aznalc név- /mik, felfogjuk s az­
tán levegő hozzájárulása mellett elégeljük. A viz- 
gáz előállítását soklVloképen kísérlettek meg és 
az e czélra szolgáló találmányok sora nagy; kez­
detben a vízgőz (elbontása szénnel megtöltött és kül­
sőleg fülölt relortákban próbálhatott meg, de ez eljárás 
részben a rotorták gyors lönkremenése, részben a drá­
gának bizonyult kezelés folytán nem tudott téri fog­
lalni. Eltérőéig u kisérietoktöl, Lowo és Strong Ameri­
kában a túlhevítőit vízgőznek szétbontását izzó szén ál­
tal almás ketnenezékben, vagyis generátorokban eszköz­
ük ; az első kesnonezék 187-j-h a l’höniwillebon állít­
tatlak fel, s az eljárás moslaivv.: már több, mint 15 
amerikai városban, úgy mint Baltimore, Lancaster, Har- 
risbouvg, Toronto, Utikában slb. alkalmaztatik, hol a 
gyárilag előállított vizgáz, csövekben vezettetik egész vá­
rosrészekbe, s itt világításra, házi tüzelésekre, főzésre 
slb. használtunk fel. A Slrong-féle kemenezékot és eljá­
rást későid) Quaglio javította, e jobb berendezésű ke- 
menezékel az előadó több rajzban mulatja be. Az ér­
tekező kifejti azonban, hogy az a körülmény, hogy a 
Strong-félo eljárásnál az izzó szénréteg nagyon hamar, 
•í ö perez után lehűl; továbbá, hogy a készülék ke­
zelése nehézkes, — az üzem nem folytonos vs a viz- 
gáz összetétele nem egyenlő; végre, hogy a nyert viz- 
gázl használat előtt még mesterséges lehűtés állal kell 
ronditóilól, különösen a kátránytól megszabadítani, miáltal 
szénben tetemes veszteség okóztatik: igen me.mcliczitelte 
és megakadályozta c fűtési rendszernek oly gyors elterjedéséi 
amint ezt az alapelvek helyességénél fogva méltán várni 
lehetett volna. Ezek előrebocsátása után az érte­
kező bemutatja az általa és Farbaky állal szerkesztett 
készüléket, mely — úgymond —- aránylag véve egy­
szerű berendezés és igen könnyű kezelés mellett nagy 
fütőképességgel biró, csekély nitrogéntartalmú vizgáznak 
folytonos előállítását teszi lehetővé. E készülék előnyeit 
az értekein a következőkben foglalja össze: 1. Az üzem 
folytonossága mellett egyszerűbb a berendezés és sokkal 
egyszerűbb a kezelés. 2. Könnyű a telepítés. 3. Hasz­
nálható ez eljárás úgy egész városok kivilágításának, 
fűtésének ezéljára, valamint technikai tüzelésekhez. 4. 
A gázronditúktúl ment, egyeldü összetételű és n így égő 
képességgel bir. 5. Elége.vse alkalmával igen magas hű-
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n. ér-ék nyerhető. melyben n legnehezebben olvadó anya­
gokat is meg Itdiel ömleszleni. A matlieinatikai és khe- 
miai fejtegetésekkel és levezetésekkel kisért előadást 
élénk érdeklődéssel hallgatták végig és megéljenezték.

ív;:,- d a mai nap programmja ki volt merítve, a kon­
gresszus tagjai a Dohos f de vendéglőben 2 órakor ban­
kettre jőlt -k össze. A kongresszus tagjai majdnem teljes 
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. 1 .. li Vi-l . : 01 • IIV ekei. 1 inni nem kellene. \ kor­

•if.: 1 1 •gve k-l/.l:m:v,i 1 1 ml ié /ve, azok o‘la nyilatkuz-
ak. 1, ., fi,,,.- I itt; >. gti/.o . .ági vámok konijn:ii-
• djak 1i-V 11102.1. i1: l lr.‘l t le 1 any nnk az 01 o z és egy éli
' Ivgfu • fi 1 It'll ■ 1 -te) l.l/.ail. 1 tt monarchia htirnllxdíd

ij.it h írni 1 . 1 Of... :: Zlj.! i! li.kmlelhvn az o«z-
'lak ! iirinialii 1 f is/.! .ni.1 .1:1.1 lm léink utalás.
X in 1 li ,01 ,.»- . L’i.gv ily "Hajiul mellűit az iji:tr-
:'"fixek . ll,V4ltl|l ik ill 1 .11 1 / In •-
te-1. !•••_ütik *.v >’*'J*:i 1 1 1 ni- .1 ne.11 hi/.onv.is J.L hugv
1 y.-i s V m blKllt 1 1 J .4 ki i .. Dl ■ ■ td ill ne:n log-e három
v. : y 1 ádi-zóf ti/, el..: - itin1Í..1 hogy lekomjieiizav/i.'nal
111 ... 1 I.il'.i.. i* n. Mtgá (••hál, :iogv mi némvlvkor u
I ■ «1 h. .•-.-J'«,4 IlllZlil A hiz.r.i- .g..ük n hát a.i nlols.i
Iil e. • ■r 11 1 ' dal:, t Ill'll ■V". n keil i.imilmányozma .
nevezetes 1 k ni fllatlli, hogy leit volna a kivitel, hogy
hu nyeis term c e!..) I ,.-ii izaial nem h-miv. A hizolt-
•.ágnak u kutatái tok T. eilett még ki kellene terjeszteniu

188Í.

20,801.11 frt

905.705.91 «

figyelmét amaz iparczikkek behozatalára, a melyek ked­
vezőbb feltételek melletti behozatala agrikulturális 
szempontbiil kivánnlos. Kerkápolji Károly oda kí­
vánja az utasítást módosítani, hogy a bizottság 
rögtön hozzá fogna a munkához s miután a mi­
nisztérium kívánsága, az hogy az 1882-ik általános 
vámtarifa vétessék tárgyalás alá, foglalkozzék a bizott­
ság par cminentiam az őstermelési érdekekkel, a tarifa 
ama részeinél pedig, melyek azokkal kauzális nexusban 
vannak másodsorban. Ugyané felfogást osztja g1'. Dcs- 
sew/í'y Aurél, valamint az utánna leiszólaló timioh 
Gusztáv és Tavaszt/ Antal is. Ily utasítással tehát a 
következő bizottság" küldetett ki: Kerkápohj Károly 
elnöklett alatt: Gaiíl Jenő, gróf Dcsewffij Aurél, Ita- 
korszkt/ István és Keleti Károly min. tanácsos. Ezzel 
az illés eloszlott.

Első cs. kin. szab. dunagőzhajózási társaság.
Kimutatás.

1885. 1884.
Az nug. Sfl-lól aug. 29-ig

terjedő |hét bevételéről : «23,417.25 frt 301,457.56 frt
Ehhez a bevételek a hajózás

kezdetétől aug. 22-ig : 8.1 GO.207.60 « 8.332.500.85 «
ÖaezoBon: 8.497,624.85 irt 8.633.964.41 frt

Mohács-pécsi vasút.
Kimutatás.

1885.
A aug. 26-tól szept. 1-ig 
_ >. ijedő hét bevételéről : 24,314 91 frt

líliliez a bevételek a in. é.
der/. 1-től aug. 29-ig: 881.619 57 «__________

Össiesen: 905,934.48 Irt jt)32,5li7'U2 frt
Budapesten, 1885. szept. hó 13-án.

A magyarországi forgalmi igazgatóság

IPARÜGYEK
— A Józsefvárosi Iparhatósági megbízottak

legközelebb ülést tartottak a melyen Madari elnök azt 
az interpelláeziót intézte az elöljárósághoz, hogy miért 
vau az, hogy az iparhatóság már adott ki felszabadult 
tanonezoknak bizonyítványokat, holott az előirt vizsgála- 
latot a megbízott által nem teljesítette. Az iparhatóság 
jegyzője arra hivatkozott, hozy az idő rövidsége miatt 
nem vehette igénybe a megbízott közbenjárását. Ugyan­
ezen ülésen megbeszélés tárgyát képezte még a József­
városban nagy számban fennálló rongy, csont, szappan­
főző és fatelepek ügye is és az elöljáróság megígérte, 
hogy ezeknek közegészség! tüzrendőri szempontból való 
eltávolítása, illetve a külső telkekre kihelyezése iránt 
intézkedni fog.

- A fővárosi fölső- és külvárosi Ip&rrojzlsko- 
lákban a beiratások szép orcdménynyel folynak. A felső 
iparrnj/iskolában 340, a várban 90 s a vigadóban 120 
a beiről lak száma, inig Ó-Rudán, hol a helyiségek még 
nincsenek készen, csak jövő vasárnap kezdik meg a 
behatásokat. A fővárosi ipariskoláknál a következő sza­
kokra lehet beiratkozni: szabadkézi és mértani elüké- 
szi'ö s továbbképző osztályok, építészeti és műszaki 
szakosztály, mintázás! szakosztály s iparfestészeti neve­
zetesen üveg, porczolláu és majolika festési osztály. Női 
osztály csak a gróf Károlyi-utczai felső iparrajziskolá- 
btm van felállítva. A felső iparrajziskolában az iparos- 
laniilúk melleit általános osztályok is vannak rendszere­
sítve. a hol nem iparosok is, nők úgy mint férfiak min­
den beiralási és tandíj nélkül nyerhetnek a felsorolt 
szakosztályok bármelyikében oktatást. Beiratkozni lehet 
(gróf Kárólyi-uteza 10. sz. III. cm.) a délelőtti órákban 
az igazgatóságnál.

— A budapesti fodrász-, borbély- és paróka- 
készítő ipartostület valamennyi fővárosi elöljáróság­
hoz kérvényt intézett, melyben kéri, hogy a hatóság 
csak azoknak adjon iparigazolványt, a kik igazolják, 
hogy a testületnek tagjai. Az elöljáróságok egyrészt 
azért, inevt a testület megalakulásáról hivatalos tudomá­
suk nines, másrészt, mert a törvény értelmében csak 
ipavigazolványnyal már bíró iparos lehet testületi tag, 
nem pedig megfordítva, a kérelemnek helyt nem adtak.

-- Budapest óa környékének kémönyseprő-lpar- 
táruulata október 11-én tartja rendes évi közgyűlését. 
Különös érdekel kölcsönöz e közgyűlésnek a választ­
mány indítványa, mely szerint a kéményseprők más ipa­
rosokkal szövetkezve, ipartestületet alakítanak. A köz­
gyűlésen a vidéki tagok — kik egyúttal a kiállítást is 
megnézik - nagy számban fognak megjelenni s a tár­
sulat ezek tiszteletére a kiállítás területén társasebédet 
rendez.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
*'* A miskolozl kereskedelmi óa Iparkamara

szeptember 22-én délután 3 órakor a kamara saját he­
lyiségében közös ülést tart következő napirenddel: I. el­
nöki előterjesztések. 11. a földmivolés-, ipar- és ke eske- 
delemügyi miniszternek leirata az 1882. XVII. t.-czikkbe 
iktatott általános vámtarifa véleményezése tárgyában. 
ILI. a mi-kolvzi kir. törvényszék átiratai véleményezés 
végett. IV. a jolsvai ipartanoda! bizottság kérelme. V. a 
kamara iparos szakosztályának jelentése a budapesti 
kiállítás tanulmányozása tárgyában.

** Fizetésképtelenségek a vidéken. Mint egy hely­
beli német lap jelenti, a csaczai talcarókpéuztur 
250,1 K>) Irinyi passzívákkal csődöt mondott volna; az a 
Ihr van elterjedve, hogy ez az intzet már rég idő óta 
valótlan mérlegeket tett volna közzé. A csaczai takarék- 
pénztári részvénytőke 25,000 frt volt, a legutolsó mérleg 
a következő főbb adatokat tartalmazza: tartaléktöke 
7021 Irt, betétek 250,504 fii, váltók 301,871 Irt, ebből 
vis.-zleszámilülva volt 77,280 frt, összes vagyon 379,513 
fit, nyereség 1884 bon 4375 Irt, osztalék C frtva«y 12°/0. 
Az intézel vezérigazgatójaRoth Adolf, aligazgatója Eichen­
wald Kde. felügyelő-bizottság: Loewo M., Krisan W., 
Kukuk \V. K takarékpénztár 1873-ban alakult. Ezzel 
kapcsolatban jelentik a csaczai Loewe és Eichenwald 
fakereskedü ezég bukását, mely ezéglöl 300,000 frtért 
számolt le a takarékpénztár váltókat. Hogy ezt az óriási 
összeget megszavazhatta a nevezett ezégnek, annak ma­
gyarázata az, hogy Loewe a takarékpénztár felügyelő- 
bizottsági tagja, Eichenwald pedig aligazgatója volt. A 
ezég fizetéseit megszüntette.

BUDAPESTI ABU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Szeptember 14. —

Gabonatőzsde.
A haza-üzlet ma határozottan szilárd irányt követelt. 

A kínálat ugyan meglehetősen terjedelmes voll, de elég 
élénk vételkedvre talált, minek következtében a forga­
lom is nagyobb terjedelmet nyert és mintegy 30,000 
mm. adatott el, állag 5 kkral, finomabb fajoknál 10 
krral magasabb árakon. — Jtozs szilárd és 5 krral 
drágább, egyéb gabonanemek csekély forgalom és állu- 
lános szilárd irány mellett teljesen változatlanok. — Ki­
adatott:

Búza: Tiszavidé/ci 100 mm. 80.5 k. és 100 mm. 
79.5 k. 7.85 frt. 300 mm. 80 k. és 200 mm. 78.5 k. 
7.75 fii, 100 min. 80 k. és 300 mm 79 k. 7.80 frt, 
100 mm. 80 k. 8 frt, tiUO nini. 80 k. 7.771 fit, 100 
mm. 79.5 k. 7.05 frt, 30(1 mm. 79.5 k. 7.70 frt, 400 
mm. 79.3 k. 7.85 frt, 1100 mm. 79 k. 7.77.1 frt, 
4500 mm. 79 le. 7.70 forint, 100 mm. 79 k. 7.65 frt, 
100 mm. 78.4 k. 7.05 frl, 300 mm. 78.5 k. 7.50 frt, 
iOU mm. 78 k. 7.55 frt, 100 mm. 77.8 k. 7.50 frt, 
200 min. 77.5 k. 7.75 fit. mind három hóra.

Pestvidéki 100 mm. 80.5 k. 7.02 J frt, 100 mm. 
79.3 k. 7.45 frt. 2200 mm. 79 k. 7.82.1- frt, 900 mm. 
7« le. 7.00 frl. 2000 mm. 78 k. 7.75 frl, 100 mm. 77.5 
k. 7.25 frl, 100 mm. 70.7 k. 7.221 frt, mind három 
hóra.

Pejelrmegyei 200 mm. 79 k. 7.55 frt, 1600 mm. 
78 k. 7.70 Irt. 10U mm. 77 k. 7.40(ifrl, 400 mm. 77 
k. 7.50 fit, 700 mm. 70.5 k. 7.50 frt, 100 mm. 75.4 
k. 7.25 frt, mind három hóra.

UitesIcai tollü mm. 78 I:. 7.70 frt, 1700 mm. 77 
k. 7.tii) forint, 1100 mm. 77 k. 7.55 frl, mind húrom 
hónapra.

Kán sági 4000 mm. 78.4 k. 7.57.} frt, 100 mm. 78 
h., és 100 műi. 77.4 k., 7.30 írt, 200 mm. 77 k. 7.22j 
fi t, 1(H) mm. 77.5 k. 7.30 irt, 200 inni. 77 k. és 100 
min. 70.7 k. 7.22} fi t, mind három hónapra.

Tolnai 20 J0 mm. 78 k. 7.70 forint; három 
hónapra.

Fclsu-tlszavidéki 100 mm. 80 k. és 200 mm. 79.3

k. 7.60 frt, 100 mm. 79.8 k. és 200 mm. 79 k., 
fit, 400 mm. 79.8 k. 7.45 frt, 400 mm. 78 k. 
frt, 200 mm. 77 k. 7.30 fit; mind három hónapra 

Északmagyarországi 100 mm. 70.3k. 7.45 frt, 
mm. 78.8 k. 7.35 frt, 100 mm. 78.4 k. 7.40 frt, 
mm. 78.2 k. 7.35 frt, mind három hónapra.

.évadi 200 métermázsa 77.3 k. 7.25 forint; 
rom hónapra.

Bozs 200 mm, 6 frt, 100 mm. 5.85 frt, 400 
6.10 frt, készpénzfizetés mellett.

Árpa 200 mm.j5.25 frt, 200 mm. 5.50 frt, 500 
7.30 frt, mind készpénzfizetés mellett.

Mai hivatalos effektiv árak:
Busa

Ross
Árpa

Zab
Tengeri

uj bánsági..............
» tiszaviiléki .... 
» pest vidéki .... 
» l'eliérmcgyei . . .
» bácskai..............
» északmagyarorsz,
a .......................  ,
» takarmány .... 
» egetni való. , . .
» sörfőzdéi...........
».............................. ... ,
ó bánsági..............
» másnemű .....

76-81 
76—81 » 
76-81 » 
76-81 » 
76-81 » 
76-81 » 
70-72 » 
60—62 » 
62—64 » 
64—66 » 
39-41 » 

75 I) 
73 »

írttól

7 25 
7.15 
7.2ú
6Í86 
6.— 
5.40 
6.20 
7.50 
6.ló 
5.90 
5.85

7.50
7.65

100
100

hft-

mm.

mm.

írtig

7.7 ö 
7.60 
7.75

7Í40 
6.20 
5.85 
7.20 
9.- 
6.35 
6. - 
5.90

Köles
Ropoie uj, káposzta........... — » 9.J 10.j

- » bánsági.............. — » 9.-J 10. J
Határidőüzlet mérsékelt forgalom mellett szilárd és 

emelkedett irányban nyílt meg, de végül a contremine 
eladásaira jelenlékonven ellanyliuit. — Köttetett:

Délelőtt.
Szokványbuza őszre mintegy 20,000 mm. 7.27, 

7.28, 7.20, 7.25, 7.24, 7.23 és 7.22 forinton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 30,000 mm. 7.97, 

7.98, 7.99, 7.97, 7.90, 7.95, 7.94, 7.93, 7.92 és 7.91 
forinton.

Tengeri május—júniusra mintegy 20,000 min. 5.57, 
5.58, 5,59, 5.57, 5.50, 5.55 és 5.54 frton.

Szokványzab őszre mintegy 10.000 mm. 6.36, 6.34, 
0.32, 0.31, 0.29 és 0.27 frton.

Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 0.88, 
0.82, 0.80, 0.72 és 0.78 frton.

Hivatalosan félmondaton ma e hó 19-ikére 3000 
mm. szokványbuza, 5000 mm. szokványzab és 
500 mm. káposztarepeze.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén csendes irány mellett igen gyenge 

volt a forgalom. — Köttetett:
Szokványbuza őszre mintegy 5,000 mm. 7.22 

és 7.23 frton.
Szokványbuza tavaszra mintegy 5000 mm. 7.92 

és 7.93 frton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 5.54 

és 5.55 frton.
Szokványzab őszre mintegy 6000 méterm. 0.29, 

G.3U és 6.31 frton.
Szokványzab tavaszra mintegy 5000 mm. 6.79 és 

6.80 fi ion.
Déli 1 árakor hivatalosan zárulnak:

Szokványbuza őszre.......................... frt 722 — 7.23—
Szokványbuza tavaszra............... . . frt 7.92 — 7.93—
Tengeri május—júniusra. . . .' . . , » 5.54 — 6.55 —
Szokványzab őszre........ . u 6.29 — 6,31—
Szokvúnyzab tavaszra..................... » 6.78 — 6.83—
Káposztarepeze aug.—szeptemberre . » 10J — 10. J —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge üzlet mellett határozot­

tan szilárd irányt követett, habár Berlinből magasabb 
árfolyamok érkeztek. — Köttetett:

Szokványbuza őszre mintegy 5000 mm. 7.24 
és 7.25 Irton.

Szokványbuza tavaszra mintegy 15.000 mm. 7.93, 
7.94, 7.95, 7.90 : 7.97 frton.

Tengeri május—júniusra mintegy 6000 mm. 5.55, 
5.66 és 5.57 Irton.

Szokványzab őszre mintegy 6000 mm. 6.29, 6.31 
és 0.33 frton.

Este 6 órákor zárulnák:
Szokványbuza 188ű, őszre..............
Szokványbuza 1886. tavaszra. . . . 
Tengeri 1886. május—júniusra . . .
Szokványzab őszre.........................
.Szokványzab 1886. tavaszra . . . . 
Káposztarepeze aug.—szeptemberre

frt. 7.25 — 
7.96 — 
6.55 — 
6.32 — 
6.79

7.27-
7.98-
5.57-
6.34-
6.81-

« 10.J — 10.}

Terménytőzsde.
Terményekben, főleg szilvában élénk forgalom fejlő­

dött ki.
Szilva szerbiai zsákáru október—novemberre 6.25 

frtou, boszniai október- novemberre 6.75 frton, októ­
berre 85 darabos 10.75 frton, október—novemberre 10jj 
frton, 100 darabos 9.50 írton, 100 darabos 8 frton, út­
ban levő 100 darabos 8j— 8$ frton köttetett mind 50 
kilónkint.

Disznózsír pesti áru hordóval együtt 49—49.50 fo­
rinton vásároltatott.

Szalonna városi légenszáritott 49 forinton ada­
tott el.

Szesz lanyha; ára 26.50—27, azeszéleaztő 29— 
—29.60.

Értéktőzsde.
A politikai helyzet kedvező felfogása és kielégítő kül­

földi tőzsdei jelentések következtében úgy az elő, mint 
a déli tőzsdén élénk forgalom volt. Az utótőzsdén újabb 
javulás állt be; az esti tőzsde nyugodtabban, de szintén 
szilárd irányban folyt le.

Blőtőzsde
Szilárd irány mellett az elölőzsdén osztrák hitelrész­

vény 288.60-tól 289.10-ig vétetvén, maradt 288.00 
pénz, magyar hitelbank 289-től 289}-ig,magyar arany­
járadék 99.70-től 99.67}-ig azonnali átvételre és 99.45- 
től 99.62}-ig ultimora, magyar papivjáradék 92.45-től 
92.50-ig, magyar leszámítoló és pénzváltóbank 82.26-ön, 
magyar jelzáloghitelbank 113.75-őn köttetett.

11 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 288.00—288.70.

Déli tőzsde.
Az irány szilárd maradt. Osztrák hitelrészvény 288.60 

=2S8.V0-ig, magyar hitelbank 289—289.25-ig, magyar 
jelzáloghitelbank 113.75-ün, magyar leszámítoló és pénz­
váltóbank 82.25-től 823/a-ig, budapesti bankegyesület 
103-on, magyar aranyjáradék azonnali átvételre 99.05-ön, 
ultimora 99.47}-tői 99.57}-ig, magyar papirjáradék 92.45- 
től 92.50-ig, osztrák-magyar államvasut 292.75-töl 293-ig, 
Fonciőre pesti biztosiló-inlézet 70-en köttettek. Váltók 
szilárdak.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész- 
vény 288.90—289, magyar hitelbank 289.25—289.50, 
magyar aranyjáradék 99.50—99.55, magyar papirjáradék 
92.45—92.50.

Praomlumüzlet: Osztrák hitelrészvény holnapra 
2—2.50 irt, nyolez napra_5.50—6 frt, egy hóra 11—12 
forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsdén az árfolyamok újra emelkedtek. Osz­

trák hitelrészvény 289—290-ig, magyar hitelbank 289.75- 
től 2903/a-ig, magyar aranyjáradék 99.55-IÖ1 99.07}-ig, 
magyar papirjáradék 92.47}-től 92.50-ig köttetett.

2 óra 30 perozkor zárulnak : Osztrák hitelrész­
vény 289.80—289.90, magyar hitelbank 290.25—290a/s, 
magyar aranyjáradék 99.57}—99.60.

Esti tőzsde.
Nyűgödtabb irány mellett az esti tőzsdén osztrák hitel- 

részvény 289.80-túI 289.90-ig, magyar hitelbank 29üg-tól 
290.30-ig, magyar aranyjáradék 99.60-tól 99.62}-ig, ma­
gyar papirjáradék 92.47}-lűl 92.50-ig köttetett.

6 órakor zárulnak : Osztrák hitelrészvény 289.90— 
290, magyar aranyjáradék 99.00—99.62}.

Felszámitolási árfolyamok.
Magyar 4»/, aranyjávadék................................................99.50

« 6°/o papirjáradék . . ....................................... 92.50
« általános hitelbank.............................................. 28!).—
« pénzváltó és leszámítoló bank............................. 82.—

Tiszai és szegedi kölcsön........................................... —.—
Magyar jelzálogbank..................................................... 114.—
Osztrák hitelintézet..........................................................  289.—
Anglo-oszlrák bank..........................................................—.—
Állami vasút.................................................................... 293.—
Déli vasút.......................................................................... 137.—
Török bir. dodobány................................................ 106.—
Rima-Murányi.................................................................. 93.—

Sertéskoresl. »Jolmi csarnok.
Budapi d-Kőbányán.

^ Kőbánya, szept. 1-í. Az üzlet lanyha. Magyar 
urasági, öreg, nehéz 44—I forintig, fiatal neliezi?} -5,: fo­
rintig, fiatal, közép 47} i8 forint, könnyű 48-19 .rt. 
Közönséges szedett nehéz 45—10 forint, közép 47 
—47} forint, könnyű 47- 48 frl. — Romániai átmeneti.
bakonyi nehéz--------- forint, átmeneti közép
38'/2 forint, átmeneti könnyű ------------  forint, ere­
deti nehéz —.— forint, átmeneti közép —.— forint. 
Szerbiai nehéz 47.1—481 frt, közép 48—48 frt, lniny- 
nyü 48—49 forint. — Hízó 1 éves élősúlyban
-------— forint, hízó kél éves élősúlyban 4°/o---------
forint, 1 éves hízó a vasútról mázsáivá —.—•—• 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 40,'o levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makk " sertés, élősúly­
ban 4°/0-os levonással —.—.— foriné — Románia1 és 
szerbiai sertések, melyek mint átmenet eek adattak ve­
vőn s páronkint 3 aranyban vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötözsde.

Béoe, szept 14. (Az Egyetértés távirata). Magas 
külföldi árfolyamok következtében a mai elölőzsdén 
élénk baussc-mozgalom volt. A forgalom annál elénk' hh 
volt, mert a helyi üzérkedés határozott fedezési szük­
ségletet mutatott, minthogy az elhelyezésnél ismét igen 
nagy deportot kellett fizetni. Úgy bankpapírok, mint vas­
úti értékek árfolyamai jelentékenyen javullak. Járadékok 
és befektetési értékek emelkedtek. Valuták mindamellett 
igen szilárdak maradlak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 288.80, 
magyar hitelbank 289.25, angol-osztrák bank 100.80, 
osztrák tartományi bank lot), bankegyesülot 103, osz­
trák-magyar államvasut 292.80, déli vasul 137, török 
dohányrészvény 100.25, dunagőzhajózási részvények 457, 
májusi járadék 83.30, magyar arany járadék 99.57, 
magyar papirjáradék 92.50, busz frankos arany 
9.92.

Déli tőzsde.
A déli tőzsde lanyhább irányban nyílt meg és je­

gyeznek : Osztrák hilelrészvény 288.00, magyar hitel­
bank 289.25,oszt rák tartományi bank 100.25, bankegye­
sület 103, angol-osztrák bank 100.75, unióbank 79.50, 
osztrák-magyar államvasul 292.75. déli vasút 137.25, 
Károly Hajós-vasul 240.80, elbavölgyi vasul 104, tram­
way 190, májusi járadék 83.30, magyar arany- 
járadék 99.55. magyar papirjáradék 92.50, busz 
frankos arany 9.92.

Később az irány újból megszilárdult, különösen vasúti 
értékek iránt, melyek magasabb árfolyamokon élénken 
vásároltattak. A többi értékekben nem változtak az ár­
folyamok. Váltók és valuták változatlanok.

2 óljakor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 289.40, 
magyar hi felbank 289.00, unióbank 79.80, angol­
osztrák bank 101, bankegyesület 103.10, osztrák-magyar 
államvasut 293.30, déli vasút 138.10, Károly-Lajos 
vasút 240.90, elbavölgyi vasul 104.50, észak-nyugoli 
vasul 109.25, duna-gőzhajózási részvény 400, Lloyd- 
részvények 557, tramway 190.75, magyar arany- 
iáradék 99.72, osztrák aranyjáradék 109.85, májusi 
járadék 83.27, 1804—ciiki sorsjegy 171.—, bécsi köz­
ségi sorsjegy 120.—, húsz frankos arany 9.92}, német 
birodalmi márka 61.35. Emelkedő.

Bóoa, szept. 14. (Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar iüldtehormenlcsitési kötvények 103.— 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 102.—. 51/2u/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél 102.90. Erdélyi vzsut
184. —. Magyar keleti vasul 109.it). Magyar ny. kölcsön 
sorsjegy 119.25 Szőlödézsmaváltsági kötvények 98.—. 
ßo/u-os aranyjáradék —.—. Tiszavölgyi sorsjegy —, 
Magyar 4u/0-os aranyjávadék 99.72. Magyar vasúti köl­
csön 148.80. Magyar hitelbank 290.- . Alföldi vasút
185. —. Magyar északkeleti vasút 175.50. Keleti vasúti 
elsőbbség 98.55. Tiszavidéki vasut-részvény 251.50. 
Magyar leszámítoló- és pénzvállúbank részvény 82.—, 
Kassa-oderbergi vasul részvény 149.25. Magyar pt.pir- 
járadék 92.00. Dohány-részvények —.—. Lcszámitolú- 
bank —.—.

Bóoa, szept. 14. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 290.—. Déli vasul 13810, 
4°/0-os aranyjáradék 109.85. Váltó Londonra 125.—. Ká­
roly-Lajos vasút 241.—. 1804-es sorsj. 171.-. 1800-as 
sorsjegy 139.75. Török sorsjegy 21.- . Angol-oszirák 
bank részvény 101.30. 4"2°/0-os ezüstjáradék 83.30. Osz­
trák államvasut 293.30. 20 frankos 9.91}. 4'2%-os pu- 
pirjáradék részv. 83.30. Osztrák liitelsorsjcgy 177.—. 
Osztrák-magyar bankrészvény 870.—. Csász. kir. arany 
5.86. Német bankváltók 11.30. Elbavölgyi vasút részv. 
164.25. Wiener Bankverein részvény 103.—. Dunagöz- 
hajózási társ. részv 460.—. Emelkedett.

Magánforgalom.
Bóob, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A déli tőzsde zárlata után a magánforga­
lomban jegyez: osztrák hilelrészvény 289.90, osztrák- 
magyar államvasut 293.30, magyar aranyjáradék 
99.77}.

A délutáni magánforgalom eleintén igen szilárd 
volt, később azonban ellanyhult. Osztrák hilelrészvény 
289.00 és 290.10 után 289.40, magyar aranyjára­
dék 99.80 után 99.05.

Az esti magánforgalomban marad osztrák hitel- 
részvény 289.80, magyar aranyjáradék 99.70.
Prolongáczió- és praomlumüzlet a bécsi érték­

tőzsdén.
Béca, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A mai elhelyezés, mely öt napra (szeptember 
17—21) terjedt, a következő prolongáczió-télulek 
mellett folyt le: Osztrák hitelrészvény 35—10 kr de­
port ; magyar hitelbank 5 kr report — 10 kr 
deport osztrák-magyar államvasut 40—20 kr. deporl: 
Károly Lajos vasút 10—20 kr. deport; déli vasul 20 
—30 kr deport; májusi járadék 20—40 kr deporl : 
magyar aranyjáradék 70—90 kr. deport.

Praomlumüzlet: A díjtételek valamivel javullak: 
Osztrák hitelrészvény holnapra 1}—2 frt, nyolez napra 
4}—4| frt, egy hónapra 9}—10} forint, három hó­
napra 19 20 forint, osztrák-magyar államvasut egy 
8—9 frt; Károly-Lajos vasul 9—10 frt, déli vasút 
7—8 forint: magyar aranyi árad ék egy hónapra 
1}—lf százalék, három hónapra 3—3} százalék.

Magánkamatláb: Első váltóra 3—3j százalék, 
távolabbi látra és telepilett váltóra 3*—3} százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos, szepl. 14. (Az Egyetértés tudósitójának távirata.) 

A hangulat a mai tőzsdén jelentékenyen csendesebb volt, 
részint mert realizálási kedv uralkodott, részint pedig 
mert a fedezési kereslet csőként. Köttetett: Búza őszre 
7.76—7.73, tavaszra 8.40—8.40, zab tavaszra 7.25— 
7.23 és uj tengeri 5.99—5.97. Ezeken kivid jegyeznek 
még: zab őszre 0.73—0.75, rozs őszre 0.58—0.03, ta­
vaszra 7.02—7.04. Félmondatod ma 10,500 mm. búza 
és 1000 mm. rozs.

Szesz ma üzletiden volt és kész áru jegyez változat­
lanul 27} frtot.

Délután a hangulat valamivel csendesebb volt, kü­
lönösen uj tengeri, mely 5.99—5.97 forinton adatott; 
búza tavaszra tartósan élénk üzlet mellett 8.52—8.43 
frton köttetett, maradt végül az utóbbi árfolyamon áru; 
zab tavaszra 7.24—7.23 frton köttetett. Haza őszre 
7.74—7.70; rozs őszre 0.58—0.00, tavaszra 7.03—7.05 
zab őszre 0.75—6.70.

Kész áru szilárd volt, de üzletiden, inert a malmok 
a tulajdonosok magasabb követeléseivel szeinber tartóz­
kodók voltak.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Berlin, szept. 14. (Az Egyetértés tudósilójának táv­

irata.) Az irány a mai tőzsdén általán szilárd volt, kü­
lönösen osztrák vasutak voltuk kedvezőbb közlekedési 
viszonyok következtében élénkek. Járadékok emelkedtek, 
különösen magyar aranyjáradék. Zárlat szilárd. Ma­
gánkamatláb 2|u/0.

Berlin, szept. 14. (Tőzsdei tudósítás.) A külföldi ár­
folyamok kedvező hatása alatt az irány igen szilárd volt. 
Bank és vasuli értékek, osztrák járadékok és orosz pa­
pit vk kedveltek. Kamatláb 2JU,0.

Berlin, szepl. 14. (Utólözsdc.) Magyar aram/jára­
dé k 81, o/:■>!!< hilelrészvény 47,u. osztrák-magyar 
államvasut 477}, osztrák déli vasút 2*10}, Ká.«Uv-Lajos- 
vasut 98. Igen szilárd.

Frat ifurt, szepl. .. (Esti löz Mogi/ar arany­
járat, 81.00, osztrák hitelrész vén Y 235.62, o-zliák- 
magyar államvasut 238}, Károly-Lajos-vasút 1901. ősz- 
trák déli vasút 112 j. Szilárd.

Paris, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
irata.) A nagy pénzbőség köveiké/ \ a i„;Canj;a. 
malhd) 1} százalékig esett, váltó I. n Ionra 25.27ú Já- 
radékok emelkedők.

!2 ára. fi//, prrézkor jegyeznek : 8%-os franezis 
járadék 82.00, 4}u/0-os franczia járadék 109.77. olasz 
járadék 90.05, Sznez-részvény 2050, török vasúti köl­
csön 10.75, Ottoman bank szelvény nélkül 510.25 
egviplomi kölcsön 334, spanyol járadék 50.87, otztrák 
déli va ut 280.25, Panama-részvény 432.50, magyar 
ara u njéu adék 81.43.

3 éra ,'0 perozkor zárulnak: 3°/v-os franczi? 
j ára de 82.02, 4}"/0-os franczia járadék 109.82, Iran- 
ezia lörleszthblü járadék 83.57, magyar arany,óra­
it < k 81 •}, osztrák déli vasul 280, ottoman bank 51G 
Szilárd.

Pár le, szept. 14. (Az Egyetértés tudósítójának táv 
rala.) \ t ulólözsdén a roppant, szeutemberben s:okat 
lan pénzbőség következtében járad-ceU igen szilé iák.

ő óra 30perozkor zárulnak: 4’ '2 százalékos fián 
ezia járadék 309.82. 3°/0-os franczia járadék 81.05, Rio 
bánya 238, török kölcsön 10.72, Londonra 25.27 
orosz rubel 252. Magánkamatláb i . --zúzalék. A lomion* 
medio-szabályozás igen könnyen ment, report 2}—1} 
százalék.

Külföldi crtókttizndók zárlata.
A? áifoly-.m.jk fiz ilk-lö helyi szokványok szerint készpénzben, mydión 
vürv nlllmnr.i értendők, c szerint a mellékelt paritás is kéizpénzro van 
mi .fiára iilet.' lv ullimóra érien. 13. A kézpénz-árfolyamok Jóval, a módi ,rí 
.'/■niel, az ullimóra t'-val vannak inegjelülve. .Magától érlolő lik. Irigy 3 
lenli átszámitusuklio/. még a liansaktió-kültséeek. továbbá a inojli- ... 
nllimn-árf..lyairii>l:lioz azonkivlil még a mindenkori budapesti prolongaezió 
téli lek is számításba veendők. A ‘-gal jelölt értékek a budapesti tűz* lér

Ar- Budapesti 
folyam egyeld

Szeptember hú 1

nem iegyezletnek. ÁLs/ámilnsi árfolyam Hm marka vista 01 frt 25 kr.
109 frk visla 49 frt ad kr.

Szeptember hó l/r. Ar- Buda­
pesti

hub,II
Utols.l '

egyenleg u>2lr. u-rlLkber
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Berlin, szept. ti. Búza és rozs szilárd, óla) 

nvngoilt. zab javult, szesz bágyadt.
Paris, szept. 14. Búza tartva, liszt szilárd, olaj 

és szesz csendes.
Külföldi úrutKeedók nárlata, 

liabonaszállilási dij xvagg.uiraicmáiiyokban 1U0 kilónként értendő. A srl 
mitás iárfolyam a német piaczokta 100 márka vista Cl.L* . frt 100 frkO.óO fr

PASI S.
Búza folyó íróra.....................

— nevi mliertöl í inára .
első I inára . . • .

Liszt 12 márkás folyó In’.ra .

— noveniberdől ! lióra 
első i ll.ir.l ....

Olaj folyó íróra......................
e!,..ál,. ír.-.....................
in ív —deczemberro . .

Bzoxzl'.dyó hóra.....................
»U.-h.-rre . . . • •

• 1- . I lióra . . . •
QzAlUtAsi díj ; Budapestről

— . liéeshől. ■

2I.HI

4 I -

ll'i.S'i 02 Tő 
•is j.1 
49.-

ÜO.'.'Ó
S.2T

Bura
BERLIN.

szcpL-ekl.il.erre . .
április-májiiiia . .

április-majusrii .
Zab szent.-uklóbcrru .

április-májusra . .
Olaj szcpleii.her-októbcrro

— április-miijusra . .
Szesz: s/enlenili r-októberro

— ánrilisiiiájnsra . .

19.84 
íe.SS 
II J«l 
11 ól
ló.24
ló 23 
15.40 
10.54 
30.IIS 
S0 20 
30.82 
31.51 
20.18 
20. í » 
20.70 
27.09 

4.14 
3 94

9.49

Szállítási díj: Budapestről.
- . Héjából . .

STETTIN.
Búza szcpteinher-oklúberro .

Rozs r/erdemher-októberro .
á| rilis-m .jiisra . . .

Olaj aui-ii: .-tusra ....
r -epleiiiher-oklóborro . 

Szósz kész szállításra . . . 
aii.'iiiztni.-s.-eplcniberro 
s/.plciiiber-tiklói.erre . 
iiuv'.'iiier-d'.'czzniberre .

Renczo . .....................
azíllitásl díj: Biitiap.-strül 

Béesből . . 
KÖLN.

Búza novemberle .... 

Róza tioveniber.-e ....
Olaj kész sz riiitásra . . .

— októberre....................
Szállítani dij : Budapestről

BOIÍOliZLO.
Búza.........................................
Zab..............................................
Szósz.........................................

Royozo ....................................
Touiyorl....................................
Szállítási d.J : lludapeslröl

0 02
‘— u 93
>31 0-.3

;? ! í
Hl 0.12

' j + UVÜ 
• 0 - 0 12 >.03   -

155.50
los.— 
133.— 
113.™

40.30
40.70
49.4(1 
42. -

4SI 
3 02

10.70 
17.20 
14 l'> 
14 119 
21 89

lő. 10 
20.49

11." 
2.95

9 52 
19.29 
H.I5 
H.7Ő

23-22 
21.OS 
21.93 
24.75

2 95 
131

10.23
10.53

8 04 
8.91

3.) 33 
39.13

3 05

9 43 
12.50 
2..50

8.39

0.09
O.OJ

OOJ
9 12
9 00

ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Marhavásár.
Pozsony, szepl. 14. (Távirat.) A mai szarvasmarha 

vásárra összesen 1394 db hízott marhát hajlottak föl é- 
pedig 1000 db magyar és 172 db német ökröt, 152 dl' 
magyar és 7 db német tehenet, 8 h magyar és 4 dl 
n. met bikát és 45 db bivalyt. A a-ai* élénk volt. — 
Jegyeztettek a következő árak: mtt • ;r ökör 57—03.51 
frt, kivételesen 04 Irton, magyar h- '.-l'í marha 4Í— 
—52 frton, liorvát legelő marha 5!) Irton, német ükül 
00—04.50 frton, mind mélemiázsánkint.

Bocs (St. Marx), szepl. 14. (Távirat.) Felhajtatott 01? 
db magyar, 1358 db galieziai és 1150 db német fajú 
ökör, összesen tehát 3120 db, mi között 990 db sovány 
volt. ,-\z árak változatlanok és az üzlet meglehetősei' 
élénk volt. Fizettek magyar fajú hízott ökörért 57—01. 
Irtot, elsőrendűért 01—ói frt, gali-.-ziai hízott ököréit 
57—00 frl, elsőrendű 02 frl, kivételképen 113 frl, neme* 
hízott ökörért 59—05 Irtot métcmiázsánkint.

Juhvásár.
Pária (La Villelle), szept. 10. 

juh, közlő 3570 db magyar fajit. > 
kenő és daczára a tulajdonosok 
igen lassan fejlődőit az üzlet. I > 
00—90 ei*nlime-t, különösen 1 n., 
cenlime-t fél kilúkint, vagy 45 s- .

Pária (La Villelle), szepl. 14. vl 
20,9uU db juh. Az üzlet rossz.

.■lliajla'-ott 21,080 dl 
irány tartósan csők 
-éten vségének vsak 

1 ,-k általán ja hókért 
. .. juhokért 72 -7;" 
. .mkot páronkint. 
ávirat.) Folhajlftlol1
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1885 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER lő.
GAZDASÁGI KÖZ EHÉNYEK.
* DljvasaláB az áliatorv al tanintézetben. A

budaiii'.sti állatorvosi tanintézet patkóié osztályában, 
melviH'k rz éviién !'0 lálvgnlúja volt s ezek e lió 12., 
es iii-an tartották meg a vizsgát. A bírálok voltak: 
Tormav lióla min. tanácsos, az intézmény megteremtője, 
dr. 'I hanhoffer Lajos tanár, az intézel helyettes igazga­
tója. ilr. Varga Ferenez intézeti tanár. Prcpeiiezay ör- 
nágv, Schimmer a budapesti kovács iparlársulal elnöke, 
/,mmer es. és kir. füállalorvos és Kransz Károly állami 
állati rvos, az utóbbi az állat-ai vos-egylet nevében. Az 
érdekes verseny következő eredményűvel folyt le: Az 
l.=; dijat I lő darab aranyi Maltern János, az intézet 
hgétivc, a 2-dik:it (10 aranyi Per.hii Lajos, a 3-dik.ő 
iá arany• Iszákovils Livim, a í-dilcvt patkóié szerszám) 
(ivillay János nyerte. Dicsérő oklevelet tizen kaptak, a 
többi pedig, néhány kivételével, bizonyítványt nyert.

Az arat?:.nról.
Jfylrbátor, (Szabolcsimgy<\ bZ'pl. 11. (Az Egyet- 

érUs mdn ilása.i \ eséplési munkálat'k vidék n.Y:*.**n 
ír..I ti. • jírnak, imát n a mennyiség középszern­
él- ■ - .1 : lvu.il I; ■!-. I z » illő ennek bevé-.r-ztct meg• 
engede Mmdam lie!}, bog - a termés k lépszeiiieii alóli. 
F a ii.ir s-g ki un... míg az aln. -onv árak mellett i.*> 
alig akadt vevő. Ilyen körülmények közi, t a gazdakö- 
zön-vgre szomorú ki!.ilá«ok n.iinuk, a midőn a Icgjoldi 
gaii' nanak icéliim.i/ájn 5 fi .on sem ig-n laid vevőre, 
ez amtán magremüü a létet. A kapó .• tcim m ok, mini 
tengeri ? burgonya szép kilátást nyújtanak, a dohány 
pedig a legszebb rrménynycl biztat. A száraz tavaszi 
időjárás következtében kaszálóink kevés takarmányt 
nvujtottak. moly az úgy L alacsony marha árát még 
jobban nyomja. Sertésnek sincsen kelété. Szóval a gaz­
daság egvik ága sein bir a szegénv gazdának vigaszt 
adni. Ingóságunk egész-égés s a (elszabadult földeken 
jól élnék.

BORÁSZAT.
Szüret. Gyulán az nranvági, törökzugi, csiko.-éri és 

ajtóslóki szőlőkben e hó 17-vn, a sándorhegyi és kál­
vária szölikben pedig e hó 21-kén kezdik meg a szü­
retet. Oka eme más evektől Hűbbre {hozott megállapo- 
dásnak az. hogy a gvakori esőzések következtében a 
szőlő rothadásnak indult.

NAPIREND: Szeptember 15-ón.
Naptár: Keid. — Róm. katli: Mikoméd vértanú. —Prot.: 

Nikoiriéd. — Görög-orosz : iszopt. 3.) Anlhiin püspök. — 
Zsidó : tisri (í.' A hadon. — Napkél 5 ó. 39 p., nyug. fi 
ó. 11 p. — Hold kél déli 12 ó.. nyugszik 10 ó. 5 p. 
este.

Pénzüuyminiszter fogad d. u. 3—4.
Fültlmlvolús-, Ipar- óo kereskedelemügyi miniszter fo-

Horvát miniszter fogad d. e. 10—d. 11. 2.
Az ignzsáRÜRyi államtitkár fogad naponkint, ünnep- és 

vasárnapokat kivéve d. u. 1—2-ig.
Országos kiállítás a városligetben reggel 8-től este 0 

ór.áig. Belépti díj 50 kr. ti éra után 20 kr.
Nemzetközi hízott sertés kiállítás Kőbányán. Belépti 

díj 10 kr.
Nemzetközi bányászati, kohászati ós földtani kon­

gresszus d. e. 10 órakor a kiállítási hangxcrsenycsar-
iiokhan.

A fővárosi egylet ülése d. u. 5 órakor a régi városháza 
tanácstermében.

Nemzetközi kópldállltás a műcsarnokban (Andrássy-ut 
69. s:.) cl. c. 9-tól d. u. 6 óráig. Belépti dij 50 kr.

Ind kiállítás az iparművészeti múzeumban d. c. 9 
d. íí 4. Belépti dij 20 kr.

Vörös-kercszt-egylet Erzsóbc t-kórházn i Buda. déli pálya­
udvar közelében) megszemlélhető naponként délelőtt 10— 
11) ura között.

Nemzeti mnzenm: régiségtár d. e. 9 d. ti. 1-ig.
Orsz. m. iparművészeti mnzenm az Andrássy-uton lát­

ható naponként d. e. 0-től d. u. 4 óráig.
Műszaki iparmnzenm a kerepesi utón (Belcznay-kcrt) 

nyitva d. e. 9-töI d. n. 1-ig és d. u. 3—5-ig.
Mnzonml könyvtár d. C. 9—1.
Egyetemi könyvtár d. u. 4—S.
Állatkert nyitva egész nap. Belépti-dij 30 kr. 
Margitszigetre hajó indul félóránk!nt. A szigeten minden­

nap népzene, kedd, csütörtök, szombat, vasárnap és ün­
nepnapok >n katona-zene.

Svábhegy. Lóvonatu és fogaskerekű vasúti összeköttetés 
Indul a Károlv-kaszárnyától iiegyedóránkint, a városma­
jortól reggel G-tól 10-ig félóránk int. d. u. 3-ig óránként, 
azután ismét félóránként ceti 10 óráig.

Kivonat a hiv. lap 13-i szárnál)»].
Árverések a fővárosban. Gross Adolf 1220 írtra 

be -. ingóságai szvpl. 19 (dalszinliáz-ulcza 6). Drlesbeek 
Antal 3271 forintra bees, ingóságai szepl. 14 (külső dob- 
uteza 10) Magyar M. 2700 írtra becs. ingóságai sz.-** il­
lőmbe * 16 Újpest, István-ulcza 3). Pináiy Jónás 33(1 
írtra h ■ • ingóságai szepl. 15 t.Miklés-iileza 21;. Dalia 
Ignáez 35s forintra becs. ingóságai szepl. 25 (vigadó­
méba 5 .

Árverések a vidéken. Mcsterliázy Imre 4109 írtra 
be*s. ingóságai szepl. 23 M.-Sziget. Gábriel Károlyné 
17*>ii frtia becs. ingali. oki. 7 Budakesz Ipestv. Iv.szék). 
Bá ivai János 3000 forintra becs. ingóságai szeplcinb. 10 
B.-Iiunvad.

Caödkircletmények. Gavrik József zilahi lakos ellen, 
bej. nov. 23. C'ödbiztos: if. Kulin Imre ívszéki bíró, lö- 
meggnn lnok: Dini Ferenez ügyvéd.

Csödraesjsznntotés. Ejipicíi József petvo-enyi lakos 
ellen

Pályázatok. A szc nLzi m. kir. adóhivatalnál Vl-od 
oszt. a■ióószti, — a bes/terczehányni pénzügyigazgató­
ság -z.inivevö osztályánál számvizsgálói, — a körmöez- 
banyai m. kir. pinzvcröhivatalnál íl-od oszt. bajdni, *—• 
Nazy-Peleskön (Szalmám)."', Valkón, Domonyon. Táz- 
láron .Pe-t-l’ili--Soll-Ki-kiinm.), Tnr-'ierebescn illgoesa- 
megye), Abauj-Tiiinnyban, Jakubjanban, Ledinilzon 
(Szepesin.1. Nngv-Dozvágvban, Nagy-Knzmérban i/.em- 
p! L'doxan, Fzilnv.iu, Dccziten, Hnnouxiban, 1 nr-
p- a ((inni ml, Tisza-llegyeson I orontJlm *u'y<
i" niesten. a nagy-bcc I; re ki m ko* adiiliival.dnál 
VI. o- . a ;, I-/*] . a bedapesl-angvalíoldi m. kn*. hi­
sz - I 'nn:i. lilában má odurvi i, - az egri l.n*.
ad 1 vata aal VI o-zl. adnliszli, — a soproni kir. jara - 
11 o iái iruoki, a - zatmár m-mclu l.n. jlnrii-agnal 
a a : a budapesti V. kei főgimnáziumnál
szóig íí. a ka-sni m. kir. pu-liiigazgatóságuái Íl-od 
0 / I o lasrgó lliszli és ti Mi kezelő altiszti. - - a k*■•-

möczbányai kir. adóhivatalnál 111. oszt. ellenőri, — a 
pozsonyi kir. adóhivatalnál IV. osztályú adótiszti, — a 
zsolnai adóhivatalnál VI. oszt. adóliszti, — a soproni 
pénzügy igazgatóságnál fogalmazó-gyakornoki, — az egri 
kir. tvszéknél biroi, — a kolozsvári m. kir. dohánygyár­
nál ügyelői, — a temesvári m. kir. pénzügvigazgatóság 
kebelében pénzügyi fogalmazói, — Szolnok-Doboknmcgyo 
lenilelón állami végrelinjtói, — a kolozsvári m. kir. Fe* 
renez József tudományegyetem törvényszéki orvostani 
intézetnél szolgai, — Hajiíumegye és Debrecz.cn sz. kir. 
város területén adóvégrehajtói, — Soprontncgyc törvény- 
hatóságánál árvaszéki elnöki és árvaszéki ülnöki, — a 
mczü-luborczi körorvosi, — a szcnt-gotthárdl járási ördö­
gön.inoki, — a nagy-szebeni kir. tvszéknél ll-od oszt. 
jegyzői, — a szabadkai illetékkiszabási hivatalnál fo­
galmazó-gyakornoki, — a marosvásárhelyi kir. törvény­
széknél joggyakornoki állomásokra.

Felelős szerkesztő Csávolszky Lajos.

"idegenek névsora.
Marchall-szálloda 

az „Angol királynéhoz."
U. 1 li A cr. Kriióly 
Tcleky K. „r. M.-f jvár 
l'1“lilén ll. gr. Segesvár 
Mikes S. gr. Erdély 
l> (>i*.»ay E. gr. Pozsony 
S en-i.-h J. -r. Grácz 
Fnin»«irh gr.-nő Orácf 
C;m!c-s? Mikes Er.lcly 
S himpp r M. Decs 
I. 'kii ivils J. Kntvir.ir
I. lioisky J. njcs 
Takils A. Ara.l 
N::l. -I I*. Csehország 
Harth limy [.. Paris 
l'r. K> |). Sólyom 
llalplion li. Parts 
l.-.w G. Paris 
Sans 1'. ll es 
l.alUo 11. liriinn
I. aek nh.n-her M. Rém 
H-iiizky li. T.-l'i I tvár 
Kupdwiescr M. Wilkovilz 
Smytho II. G. Anrolország1 
Mütter J. Druck 
Vrascho A* Hé.-S 
Laloschcwitz N. Znmhor 
Mariisch .1. Scmcivtria 
llclinnrkovils X. Belgrái 
Milicevils M. Becs
Haas L. I«ruck 
Setimi ll E. Brack 
Dimovils I). Paraesin 
•lunginan ,1. Iscrlotm 
KiilM A. Búr.
Bacl rlez A. Il. v 
Simíts P. (ircgf.r \ / 
llnrarick Sl. Uj z" n 
Stanojevils A. S ne i.-li;,i 
Siiaüs V. Semenitría 
Panüs P. Xcgotin

Magyar király szálloda.
Betti .1. Sz.-ihoFztó 
tiiur k ti Uj-Arad 
Oszcezly A. Kanizsa 
l'r. Pali E. X.-Hánya 
Pisecki V. Prága |
Deutsch A. Kutlori 
Hakay X. Szege 1 
llr-isidke .1. Kassel
Obcrlündcr A- Szolnok 
Martinrg K. Marburg 
Valentin .1. Dics 
Künigsgarlcn S Mccs

London szálloda.
Schindler -I. Temesvár 
Pr. r.i| ..vil' A. I.iihlaii 
Dolc/alek A- Erolinlcitcn 
Borer J Karán-'!, s 
Cavállár Ch. S- r ron 
Herbst J. X.-Szombat 
Kimart ,1. Hées 
Paleovszki 11. Vitkovilz 
Gál'or -I. Vérré-z 
Pavel J. Szolnok 
Hűhalovszki A. Prága 
Wimmer K- Érsekújvár 
Singer K. Becs 
.Moes ll. A -Marót 
Geiger M. Slntfenstein 
Hairy C. Bukarest 
Lcidl Gy. Vetsccz
Holzwarth-Frohner száll.

Sla tier G. Beszlerczebánya 
íir. ltot lemé Beszlerczclnnya 
S/aln tka .1. Kiirmöczhánya 
Amon E. Becs 
1 tejeli S. Becs 
Sirn—mmn S. Pécs 
Woirr E. Becs 
Gr illenmaver Th. Bocs 
Miink L- (lőcs 
Wnllbeim G. Bécs 
Tiilin H. Becs 
Iliéiz I* Bécs 
Pali: .1. liócs 
Knbies F. Becs 
Fischt .1 Hées 
I hr inverlh F. IHlltenbcrg 
Toboilz F. Hullénkért,- 
Flesu. /nig . llilllenberg 
Kamill G. Ilió-ovör 
N-ii-.v irtli K. Váer.
.'inz I.. K .malom
Hi ilium -I. Ny rgesiíjfalu
II. r * .ka I*. I'ebrev/en 
Fel Imáim K. Ii.olyság 
M in li K ilozsvár 
Breitfus ( .. ti utói).- nya
tíllmann II. M.-Oszlrau 
Braun ?. Sopron 
Tipig F. Berlin
Schmidt-Orient szálloda.

Troll X. IVes 
Hr. Erödv H. Fiume 
Fay Gy. N* SzSltös 
ilcinisch .1. Trieszt 
KI» rJiar-1 ,1. Diós/, g 
Kiss Gy. Pécs 
b- os Sí. Kész'hely 
H. rmr.n E. Selmeczbánya 
Herman II. Ili.V-cyor 
Módii K. Szomljilliely 
Somogyi A. Szombathely 
In. Kováé, l). Miskotcz 
Nemes K.-né Kórmond 
Eekcrt G. Ki rmcnd 
Hrz-ikowskl F M.-Ostrau 
M iv. r I. M -flslrau 
Buss F. M. Oslrau 
S/. álo.-y (jv. IJnbrevzon 
Vajin A. Pápa 
Bonra (■. Győr 
•lan tar .1. Kolozsvár 
Poliak M. Szombathely 
Militär A. I! -Hjfalu 
S'-rva- II. Tata 
it. iner Gy. Sopron 
Bang F. Sopron

Hungária szállód i
iá. Iili-cala It A I.onion 
li \ llési
J. .1 M I . tih

y I N V.irn-I 
r.*nai! m- P. Nriielo lel 
Uctak V. lib -i)'..-.
Sin-I, .'. la
Till I .ii-i I li rlmund 
Xlanh.oin. r I" Salzburg 
Smun. r I l’ r i y 
1 I- - I- I Ml,keli /
-. i öli--• -I II Dvtmnnd 
Manbrini'r I Sal/luug 
sí mm i I p.irrony

Hets F. Veszprém 
Mulit L. Bées 
Frey A. Bées 
.lolly A. Uícs 
Friedmann S. Becs 
Ziplc J. Bécs 
Ivan S. Bé.-s 
Ptlehlcrn 11. Bées 
Wallonb-r.k Bécs 
P, .Hier T, Bécs 
I lirsclil S. Bé.S 
Glaser E. Bécs 
I hí bárdi II. Düsseldorf 
Motánczy J. Pozsony 
Paynald A. Paris 
>|r. Gasctry J. Pécs 
Ilcydncr Gy. Pozsony 
Kloibcr II. Grácz 
Sigmund L. Arad 
l.ilienlierg S. rankr.ta 
Kaufmann J. Pnnkota 
Milanov ts ,1. Győr 
Octcrmann Gy. Krscktijv 
Bernhardt .1. Hamburg 
Haas/. M. M.-Sziget 
Wi sonlhn! A. Leipzig 
Ecklngcr E. Eszék 
Jobst A. Stuttgart 
Kivevők .1. T'rilfszol 
Steens K. Brllsszcl

Két korona szálloda.
Ketcesényi M. Szalk-Szt-Márton
Alföldi S. N.-Kfircs
Vörös J. Laczházn
Wanpatitsch M. Czilll
Mosánsrky S. Xyiregyháza
Greisinger K. 1’ci.r.terczebdnya
Kobut M. Dalias
Kölnit 11. Dabne
Witz M. Bahas
Silbe:síéin .1. Pah.n
Ilara,-z.ty I., TassJ

István fo"hg. szálloda,
Blonner ,1. München 
Iv.inesics S. Fiume 
llukavina M. Fiume 
Bérli,old A. Bées 
tir. Zv.adrinszky F. Noumarkt 
l'r. Ilolmann M. Kassa 
Snehs II. Berlin 
Dr. Alcxiam G. Bukarest 
Pozzoti J Florencr.

Tigris szálloda
r’obsr.ty Gy. Beregszász 
l'r Slarh >1. Boldva 
Hnu,ka O. Kaaden 
Athéniam S M.-Sziget 
Heer S. 5zatmár 
Stern B. Glocken 
Neumann E. BVs 
Rocsintár D. S -Ejvár

Európa szálloda,
Br. Watdl'oll K. Tőle.sva 
Rr. Korit M. Berlin 
Sellin* A. Paris 
Dcidery 11. Nizza 
Benies it. Becs 
GoMsihmidt I„ Paris 
Giilmann V. Bécs 
Ga-irg 1".. Aleppo 
Mlad’nko.I. I a'miczia 
Pro hm F. Ratum 
Mainois M. PAris

Paezely E. Bées 
Farkas M. Szalont»
Fehwnrez M. Bées 
Ila -hilsch A. Besztereze 
Selmilor F. Bécs 
Br. Sehüllcr I". Bécs 
Blickers S. Bécs 
Dr. Oonsievtch K. Bclgríd 
Pacza I. Paris 
Beckei M. Csehország 
I'anpie F. Csehország 
Rniningbnii‘7 P Grácz 
Flamipershoim Gy. Köln 
Tischoff Gv Szólia 
Steiner F. Marczalt

Fehér hattyú szálloda.
Borsó B. Ravaszéi 
Srhdn-zek ti. Voinieza 
Kesmayer .1. I'iiiino 
Fi e le'.I. T -'bod 
Putli I. N..Mihály 
KrMasr G. Henye 
Hi-gor M. Győr 
Srhreicr G S/oliadka 
Beach S. Aber 
l.onr H Brassó 
l llin'r .1. Pásztó 
Lil-tie I. .l.-Berény 
Kohn II. T.-Szelő

Pannónia szálloda.
Skill lies .1 Vészéin 
Jíkmy A. F.s/'ny 
R'cker .1 Vólceke 
Törlik K. Frc.cd 
.lékev S. Gel'Cryan 
Fair M. Lemberg 
M kulik .1. Rozsnyó 
Ttreez A. Dolesr.
l.iherlinyi G. Nyílra 
Kerntn'r .1 Pécs 
l)r. Ileüir.eh Ikra 
Xemeezek F. Zelisz 
Iliirsak .1. Gvillaz 
Schabet A. Oavasdia 
Pan .1. Snlgó-T.arián 
Halb G. Csllliirtiik 
F.gyházy G, Telt 
Kremmer .1. II ily a 
Lövi A -né Dégh 
László D. Brassó 
Klem K. Lugos 
Robi A. Temesvár 
Klein I- Temesvár 
Slern A- Temesvár 
Spitzer .1. Temesvár

Nemzeti szálloda.
Ch-swpicht K. I.onddn 
Pinelierli .1- Verona 
Bailor P. Turin 
izalolnponlos Gy. T.-Macurelll 
Pr. I'erezel II. II.-Gyarmat 
Fizeli S. Knpnikhónya 
prisler G. Zágráb 
Wllrdinger F- Vorslherg

Erzsébet szálloda.
Gr. Gsáky Rudolf Kassa 
llrem -aIio Sarolta Kolozsvár 
Maurer Miksa llées 
Weidner I". BVs 
Pfeifer J Győr

Grllnfcld J.-né Komárom 
Wöllner Gy. Pozsony 
Polnczka Julia Lemberg 
Iliirsr.ke Karolina Lembery 
Vasznivics Spiridion Lemlicrg 
Csillag J. Szeged 
Burda V. Beszlerczebánya 
Br. Both J. Derecske

Aranysas szálloda.
Világhy M. Söregh 
Elek L. Eger 
Iiovásznay 7.i. Szolnok 
Kovnsznay G. Szolnok 
Hegedűs S. Szolnok 
Szenlimrey G. Nyiregyházs 
Sr.apesy Gy. Bereute 
Aj lay ti. M.-Bomb 
Csomós S. S.-Sz.-Péter 
Blásck J. Kolozsvár 
Márkus J. Jdszdrokszállás 
Szojka G. Szeged 
Heitmann V. Marczaltó 
Béni 11, Anglia 
llillioger M. N.-Várad 
Kolm M. X-Várad 
Véné F. Zolanta 
Oelberg G. Zalanta 
Kuncity L- Zalanta 
Mázcr h. M.-Kövesd 
Envcs I,. Xifrólh 
Beák F. Felsöszóráth 
Nagy K. Vjfehértó 
Sahna Gy. Tllro 
Dregán L. M.-Xádas

Ambrus A. Tiszanána 
Simen P. Edolény 
Tőrős F. Arnóth 
Lányt A. Oros 
Németh J. Zsujántk 
Ponvoi'.s J. Tengőé*
Jezirszky L. Tófalu 
Msrgócsy A. Selmeczbánya 
Ajgner J, Szeged

Vadászkürt szálloda.
Ur. Rogendorf A. Bécs 
Gr. Batthyány J. Felbár 
Br. Horváth E. Kolozsvár 
Br. Jeszenszky S. Bonyhád 
Grivicsics T. Bécs 
Boekcr M. Paris 
Zajnrz K. Baumcarton 
Kánya F. Félecylidza 
Mnlonyay F. Zemplén 
Istványi F. Kassa 
Szirmay E. Pnrdlts 
Konkolyt M. Ő-Gyalta 
Freitag J. Tolna 
Lerehenfcld K. Stuttgart 
Ványa F. Vet mm 
Gorot M. Brüsszel 
Knhinyi M. Virgede 
Plcschek K. Bocs 
Vitalise F. Sz.-Miklós 
Ehrenberg A. Kőin 
Dr. Lackűer F. Bécs 
Griger 11- Bécs 
Bcrdach J. Bee*
Scheffer J. Fehértemplom

Elhaltuk névsora 1885. szeptember 13-án.
Ring Pochtoid Terézia SO é. nansz. neje I. k. Orbánkcgy 528, szélhüdés. 
Süveges József .12 é. postavezetó vili. k. konder-u. 26, agyhártyalob 
Latza Endre 3j é. majoros VIII. k. nap-n. 42. rögtöni holál.
Szandalics József 78 n. rézműves VIII. k. Lujza-u. 30, szívbaj.
Réti Lipót 40 ó. kévés VIII. k. kerepesi-ul .63, gtlmökór.
Miorzvinszky Kamiin 22 c. szabónő VII. k. Rottonbillcr.u. 26, hagymáz, 
Weinberger Czili 42 é. szabó neje VII. k. Murányi-u. 3. izOletlob,
Bún Gabriella 2 é. napsz. leánya IX. k. soroksárim. 41. horklob.
Sivó Gyula 60 é. földbirtokos 1. k. Erzsebct-kórház szlvliUdcs.
Paintner F. M. 7* é. mgzó I. k. uri-u. 62. aggkór.
Romvnlter Srh. M. 60 6. napsz. VIIT. k. kistomplom-u. 7. aggkór.
Nylkos B. A. 70 ó. bzv. IX. malomm. 26. aggkór.
Ka lubjdk A. 18 ó. cseléd Vt. k. DessewITym. 17. UldSvisz 
Somndy I*. 42 é. napsz. X. k. orbinez.
Sloboda S. 61 c. napsz. II. k. Jdnos-korhaz llldovész.
Ejury Gy- 32 é. ügyvéd I. k. orsz. téb. tüdövész. 
lliroselick t. 2 é. napsz. fia Vitt. k. kisstáezió-u. 3. himlő.
Tutlingcr S. 9 é. mérnök loánya Vili. rigóm. 3. agykérlob. ___

"sÍMAZAK ESllULATSAGOÍL

NEMZETI SZÍNHÁZ
Évi b. 132. Havi b. 12.

Budapest, szept. ló-én.
Uj betanulással harmadszor: 
Antonius és Cleopatra. 
Tragédia 5 felv. Irta Shaks- 

pcrc. Fordította Szász K. 
Személyek:

Marcus A. Szacsvay 
Octavius C. Gyones 
Marcus A. L. Szigeti I. 
Sextus P. Balassa
Domitius E. Bercsényi
Percales
Eros
Scarus
Demetrius
Philo
Mecaenas
Agrippa
Proculcius
Ttiyrcus
Gallus
Taurus
Menas
Euphronius
Alexis
Diomcdcs
Jós

Faludi 
Abonyi 
Halasi 
Hetényi 
Bérezi 
Komáromi 
Mészáros 
Mátrai 
Horváth 
Gonda 
Kőrösmezei 
Pintér 
Károlyi A. 
Benedek 
Tóth 
Újházi

Holnap, szept, 16-án. 
Bérletszünetben.

A nürnbergi baba. Naila, 
a forrás tündére.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, szept. ló én.

Az ördög pirulái.
Látványos bohóság, énekkel, 
tánczczal és zenével, 3 felv. 

és 15 képben. 
Személyek:

Albert Sík Gizella
Mngloire Újvári
Sottines Kiss
Seringmnos Németh
Babylas
Rodriguez
BernadiUo
Izabella

Szilágyi 
Horváth 
V. Kovács 
Kaczór Nina

Bob. istennője Szelényi A.

Egyipt. szolga Mihályfi
1- ső hajós Latabár
2- ik íí Sántha A.
1- ső katona Magyari
2- ik » Sánta J.
3- ik » Szalóki
Egyipt. paraszt Gabányi
Cleopatra Jászay M.
Octavia Lendvayné
Charm ián Szacsvaynó
Inas Lubinszkyné

Kezdete 7 órakor. 
Holnap, szept. 16-án.

Bérletfolyamban:
A hol unatkoznak.

M. KIR. OPERAHÁZ.
Páholy b. 80. Havi b. 10. 

Budapest, szept. In-én.
FAUST.

Nagy opera ö felv. Goethe 
után Írták Barbier és Carró. 
Fordította Ormay F. Zenéjét 

szerzetté Gounod K. 
Személyek:

Faust Gassi
Mcphistofeles Odry

Sára 
Bigaro 
Marccline
1- ső pinezér
2- ik «
1- ső hordár
2- ik «
1- ső alguazil
2- ik «
3- ik «
4- ik « 
Korcsmné

Pártényiné 
Erödy 
Ágostoni B. 
Kósn 
Kopácsi 
Hortobágyi 
Fogarnsi 
Narezisz 
Marton 
Cscprcghy 
Ncmccskci 

Szombathelvinó
Kis korcsmné
1- ső gnom
2- ik »
Orvos
Korcsmáros
1- ső diák
2- ik «
3- ik K 
Boszorkány

Szcleczki E.

Varga
Enyvári
Béni 1.
Gyöngyösi
Vasváriné
Aranvossiné

Valentin
Vagner
Margit
Siebet
Mária

Rignio 
Szekeres 
Bartolucci V. 
Dévai J. 
SaxlcLmcr E.

Kezdete 7 órakor.

Bachansok k.-nója Viola I. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szept. 16-án. 
UGYANEZ.

KRISZTINAVÁROSI
SZÍNKÖR.

Budapest, szept. ló-én. 
Sellei Gy. karnagy jutalom­

játékául :
Hegyi A., Kissné Honti Mari 

asszony vcndégfclléptévcl.
Üdvöske.

Operette 3 felvonásban. 
Kezdete 7 órakor. 

Holnap, szept. 16-án, 
Három csóril kacsa.

Hagy somaii néger
Afrika belsejéből

Struczokon lovagló
hét Dar-Fnri szerersen flu.

Különlélo állatok és ethnographiai tárgyak kiállítása.
Struczokon lovaglás

délelőtt 11, 12 órakor, délután 3, 4, 5 és 6 órakor.

jyi i gg Cora előadásai
is láthatók.

KZatoria, zene. 2558
Belépti dij mint rendesen.

RINGER KÁVÉHÁZA Calvinlcr és üllói-ul sarkán
Naponta 

bécsi nOl rcnclrnr. 
Szabad bemenet

Kr. Lauok
miniatűr

eiiiM.
NaByzuneti-atoio, 17. esám.

Flső fellépte
Mademoiselle Paczra Marie,

n párisi Eldoradóból.
Vjonnnn Fzerződletclt mOvcKr.ehnek fellepte :

de ti„ „ivlngetono, lídmniFzoro» Barr-lixe. Ar. 5 személyt képe/A 
lovipcil miivé.-z.ek. French testvérek, némajáték s kerek 

eripő művészek IdrsBSdg» JHorlay. képezi 2 hölgy es s ur, Mllo Ural- 
dint, tyors/eslőnő, nz angol tánczolo 3 dueill.la par Misa Barana cs 
Mr. Kendal. Barkadl kisasszony magyar énekesnő es Schenk »Ior­
ten ur béen dalknmikus. Fellépte az Atvíltnm soilronykölelmüvesznek 
Mr. Kremo ér a német Soubrette 01ara„do la Torro kisasszonynak ;- 
Felléplo Milo Grey nemr.etkör.i énekesnőnél:. Alfréd-nak lulz., zi-no lar 
B sdgnak 2 hölgy és 3 nr és Monti testvéreknek, nemei kellős énekesnőnek

VÍZÁLLÁS 1885. szept. 14.
Bieter |

Névszcrint 0
iifíötf ‘ niattj

Duna
Po sony . . 2.05
Komárom . 1.09
Budapest . 1.07
Mohács . . 1.85
Vukovár. . —
Újvidék. . . 2.13 —
Pancsova. . 1.00
Orsóvá. ■ . 133 —

ráva
Barcs. . . . 1.12
Eszék . . . 1.61 -

Száva j
Milrovicza 2.36

nltoz.ik

apadó

— ' apadó

Névszcrint

TlazR
M.-Sztgot. .
Beregszász. 
Sárospatak. 
Fzatinár . . 
Tokaj. • . . 
Szolnok. . . 
Szeged . . .

Kőrös
Il.-Gyula. .

Maros 
Arad . . , .

Bégra
Temesvár .

1 ti ........ Változik
1 fölött alall

0.90 apadó

1.92
_

1.30 —

2.05 — apadó

- 0.08 apadó

- 0.20 áradó

0.22 - apadó

Kilátás a jövő időre.
Hazánkban: Nagyobbodó hőni.Tséklet mellett, délnyu- 

golon ileriilést, ószakkr loten még változó időt várhatni, ill­
őit csővel.

Az időjelző-int ázet távirati jelentése.

Áttekintése a mai időjárásnak:
Európában : A nagy légnyomás i771j az AInősek felöl 

kiterjed a kontinens n.iey részére. Az idő Közép-Eiirépában 
változó felhőzeti!, itt-ott esővel, kevés hfivállozás mellett.

Hazánkban: Északnyugolias cseiuleseilett szelek mel­
lett. n hőmérséklet keveset változott, a légnyomás mindenütt 
nagyobbodott. Az idő általában változó felhőzetű, közben 
napos, itt-ott kevés csővel, éjjel hűvös, szeles.

i l-'K*
Állomások .ny.nus

Sz !
lánya CS

A I.Ö- 
ni' r- klet 

* .Idus té l "In
Kel-
Ili-

r. e- 1 12 ' lukban z»t

Arad.......................... «8.1 li.W •J + éJö — —
Besztereze................. — ' XV í + ‘J.*.;

+ 118
1 —

Beszterczcliánva. . . . fill t II 1 — —
Budapest.....................
CsiUitornva..................

i;t; 9 
BT.7

XV
NY 1

+ 15 1 
+ 0.0

—

Debreczen................. (iá. 1- V. 1 + 10 í — —
Dgi'i;........................... «7.5 K ti + 11.5 — —

—
Fiume.......................... 07.9 F. 2 + if.r,
Késmárk.................... li7.t> K 1 + 9-a —
Keszthely..................... — 1 -
Kolozsvár.................... tv;.it XV 1 + 6.9 —
Mittryar-Uvár............ «7.0 HXV I + 1-1 ( —
MArimiros-Szigct. . . . G7.f K 1 + 11.1 2 —
Niiicy-I'.iiycd.............. t;s.i l'.XV 1 -j- 8 f> — —
Niigv-Szeben............... CG. 7 EXV 1 + 9.6 — —
Nagyvárad................. «.'>.:> K 2 + 9.6 - —
Orsóvá........................ ()ii.H DK 2 + Dili —
Pancsova..................... G9.G EXY 2 + 1 — —
Selmeczbánya........... 07.1 EXV :s + lli.U — —
Sopron ........................ — — — —
Szatmár-Némcti .... 1) 2 + m.ó — ---
Szeíjed........................ GlUt XV 1 + 13.1 — —
Szcpsi-Szt-Gvörgy. . . — — — — -
Szolnok........................ 60.8 EXY 2 + 13,1* —
Temesvár.................... G8.9 D 2 + 13.0 — —
Treneséu..................... 61.7 <T> + 1 i.U 1 —
Un g vár........................ Gf),9 K 1 + 11.7 — - •
Zágráb........................ — — — — —
Bées............................. 68.1 EXY 3 + 110 2 —
Bregenz ..................... 71).7 ll 1 + 8.0 —
Lesina........................... 68.2 EK a + 18. í —

Prága........................... 67.9 XV a + Ili - —

Vasúti közlekedési útmutató.

Győr, Ki

Indul:

a magy. kir. államvaantak központi pályaházából.
Győr—Becs felé.

Gyorsvonat, 2.15 drluldn : Kelenföld, Komárom Vjsz 
Vr.ell. Sopron. Brack t* Ildeshe.

Bzomólyvonat, 6.35 reggel ■’« in.50e.lc: Kelenföld. Komárom rj.zöny, 
Győr. Kis Czoll, Grácz, llrnrl: ő. Iléntie. 1U.50 eile: S ipron.

Omnibuszvonat, 6.35 délután: Győrbe,

Ke,lenföldön át Pécs és Székesfehérvár felé.
BzomólyV., 7.05 reggel és 9.55 e.|e : (Csatlakozá..»! * déli r,..ut 7.50 

reggel é. |ü.!0 e.le Induló személyvonataihoz.) Székesfehérvár. Ka­
nizsa, Zágráb, Károly városba. 9.55 mlo: (Csatlakozás.sl a déli vasút 
10.20 e.te Indnló személyvonaláboz.) Trlest és Klmnébe. 7.0." reggel: 
(Csatlakozás a déli vasút 7.30 regg. Induló személyvonatához..) Szóin- 
b'thaly, Grácz.

Omnlb nszv,, 8.15 regg. és 7.45 esle: Dombóvárra, Versre. ín.lO.l.e. és 
5.35 il. u.: (Csatlakozik a déli vasul ll.<l()-l;or Induló^ vegyes, és 
6,05-ko I Induló gyorsvatáboz.) Kanizsára. 6.35 il. u.: Kámlyváros, 
Fiume és Trlestbo. 9.55 eslo és 7.05 regg.: Zákány. Dombóvár és 
llátlaszékre, 9.55 eile: Sziszek, Dotiorliu és llanlalukába.

Belgrad, Eszék és Bród felé.
Keleti expreeav., 0.2' regg. minden csütörtökön: Kls-Kiirös, Ssa 

Padka, Cjvidélt, Zlmony, llelgráil és Nisbe.
Qyorev,, 2.55 d. u.: KD.Kóros, (Kalocsa), Szabadka, (Szeged), India 

cs ltolgráilha.
Szomólyv., 7.55 regg.: Kl«-Kórös, Kalocsa, Szabadka, (Itala, Szeged,

ilród), India, Mitrovlcza), Ilelgrádba. 3.25 ......... Kis-Kórös, Szabadka,
(Rzegcd, Rszék, Villány, Mshács, Ilród, fizerajevn), India és Bel­
grad ha.

OmnibUSZV., 9.— este: Kls-Kfirös, íKalocsa), Sjjbadka, (Baja, Szeged, 
Eszék, Villány). India, (Mitrovlcza) és Ilelgrádba.

Fiilek—■Buttka felé.
Gyorav., 7.15 regg.: Hatvan, (Szolnok), Fülek, (Tlszolcz, Dob.-lnz, 

Miskolcz), Zólyom, (Beszlerczebánya, llaram-Ilerzeticze, (Selmecr.- 
bánya) ltuttka, (l'oprád-Kelka, Oderberg, Krakkó, lloroszló, Berlin, 
Hamburg),

Bzemélyv., 16.00 d. e.: Hatvan, Fülek, (Tlszolcz, Dobslna, Miskolcz), 
Zólyom, (Beszlerczebánya), Garam-llerzencze, (Selmeczbánya). Uutt- 
kára és l’oprád-Felkira. 5.50 d. II.: Hatvan, (Szolnok), Fülek, Zólyom, 
(Beszierczehányt., Brczova', Garam-llerzencze, Buttka, (Koprád Felka, 
Oderborg, Krakkó, Borosztó, Berlin, Hamburg).

Miskolcz— Kassa felé.
GyOTBV., 2.35 d. u.: Hatvan, Vámos-Györk, (Gyöngyös), Füzes Abonv, 

(Egot), Miskolcz, (Szerencs, fl.-A.-U.|hely. I.egcnje-Mibátyi, Przcmysl, 
Lemhort), Kassa, I’oprzd-Felka és Eperjesre.

Baemólyv., 7.25 regg.: Hatvan, Vámos-flyörk, (Gyöngyös). Füzes- 
Abonv, (Eger), Miskolcz, (Debreczen, Fülek, Szerencs, S.-A. l jliclv, 
Mármarosszlgel, I.egenye-Mlbályl, Vrr.cmysl, Lemberg), Kassa, l’oprád- 
Kelka, Eporjei és Tarnorba.

Omnlbuaxv., 3.15 este: Hatvan, Vámos-Györk, (Gyöngyös), Füzes- 
Abonv, MDkalez, (Debreczen. Szerencs, S.-A.-UJIiely, Mármarosszlgel, 
Legeiiye.Mlhályl, Vrzemysl, Lemberg), Kassa,(Popráil-Felka, Eperjesre).

Arad—Tövis felé.
Gyorav., 1.45 d. u.: Szolnok, (Czegléd, Kun.-Szt. Márton), Mezótűr, 

(Szarv le), Csaba, Kétegybáza, Arad, (Temesvár).
Bzemélyv., 8.05 d. e.: Szolnok, Mezőtúr, (Szarvas), Békés-Földvár, 

(Békés), Csaba, (Nagyvárad, Szeged. Kétegybáza, (Mezőhegyes, Kis- 
Jenő), Arad, (llovossebes-Butyln), Piaki, Gyulafehérvár, Tövis és 
Brn«5ohA.

OtunlbllBEV., 5 00 ento: Szolnok, Mozötúr, lliíktSn-Völdrár, (Rdkón) 
Csaba. (Szeged), Kétegybáza, (Mezőhegyes), Arad. (Borossebes.ltutyin’ 
Temesvár), Pisái, (l’etrossény), Gyulafehérvár, Tövis és Kolozsvárra

Nagyvárad —Predeál felé.
Gyorav,, 1.4 > d. u.: isr.elnok, (Kun-Szl.-Márlon. Czegléd), P..I.adány, 

(DebrecTon, Szalmát), Nagyvárad, (</ 
csárd, (Marosvásárhely), """
Brassó, Prodeál

Érkezik:

a magy. kir. államvasntak közp. pályaházáha.
Bécs—Győr felül.

Gyorsvonat, 1.05 délután: Jl- c., Brack, (ivói 
Knmáium-l'jszuny és Kelenföldről. 

Személyvonat, 7.110 reggel éi in este: ll.'c , 
C/.ell, Grácz), Komárom-l jszötiy és Kelenföldi*

Omnlbuszvonat, 10.01 délelőtt Győrből.

(Kis-Czell, Gr

Bruck, Győr, (Kit. 
il. 7.— reggel: Síp

Szikes fehérvár és Pécs felöl Kelen földön át.
Bzemélyv., 7. rege. és 11.1". 

Zágráb. I'.ittas/é-k, Zákány és li
Omnibuszv., 0.20 iogg. és .-.55 .

Triest, Fiume,
•é.l.
csröl, Dombóvár .

Belgrad. Eszék és Bród felöl-.
minden pénteken : Ni». Bel gr 

■résről.
rzn), Szabadka, (Sze;

Keleti cxyrcaav., 10.20 d. r
íc.dék, .Szabadka é« Ki — Kere-r

Gyorsv., I.20 d. 11.: Ilvlgrá 1. (Mit 
résről ei fitel.....nról).

Szomélyv., 11.15 d. e.: Belgrad, Szabadka, (Sreraievo, 111 
Érzék. Szeged) és Kis-Kerosrűl. 7.15 «-.te: Belgrad. (Mile 
bad ka, (Eszék, Szeged). B. ja, Kis Körös és (Kalocsám!).

Omnibuszv., 5.:,II regg.: Béig áll, Szabadka, (Villany, Es 
Baja;, Kis-Körus i:s (Kulocsáröl).

Bat lka—Fii l ek felöl.
Gyorsv., O. IO este : ltuttka. I laram-Bi r/cncze, Seb: 

(Brezuv.1, llcsz.telczebánya;, Baja, Fülek, (Miskolc 
nőkről).

Bzemélyv. 0.15 este: ltuttka. Garam-llerzencze, 
Ivem, (Bes/.torrzebáliya), Dobslna, Tlszolcz, Fiilel 
vauról. 3.50 d. e.: ltuttka, Garam-llerzeueze, 
Zólyom, Fülek és Hatvanról.

zhánya), Zólyom, 
Hatvan é, (.Szol-

) é. Hal-

Kassa—Misled ez felöl.
Gyorsv., l.V> d. ll. * KM »-•>!. Z. <l ■ml re. I'i/cuivsl, Legen;.. 

M ll»,. S. A- Vibcly, Sz.-reit, » . I tíz.-. A buti.. .I'.gci i, Vamosii. rk. 
(■.. ■■• . « Mal» anr. l.

Szomélyv., inu este: Ka-.a. Miskolcz. •.!.■ vili'g, l'rz,in>- I , 
Mie.ll>.. M Sziget. S X. i’JUcI». SzereiK*- IMitc. reu. l e . . I 
Al ..in’, 'l'.fCrl és ll.st»alU"l.

Omnibuszv., **gfcl . Ka*-x. Mt-k l z ,1., mberg. Fi III» .1. I 
gi-ii.e Mihályi. >1. Sziget, s. X.-t"jln l> .'zcn r.c., Dcl.rccSili;. Tűin 
Ab.iuv, (F.gi-Ij, vámos Iljórk, Gyöngye» Ilj'.vauról.

ha), Kolozsvár, Gyéros, Kn. 
Kis-Kapus, (Nagy-Szcben), Segesvár.

Gyorsv., 2.
bcpvc*. t'< 
Ibin Szem.

Bzemélyv.,

Omnibus
AI ml,

Tövis—Arad felöl.
Itadiia l.lppa. Arad I

(Nagy

«vár. Ki'íegybáza M ■ 
»r>a-, Szolnok, C.rgl. i,

Xrmi, (llni.itsebes Ruiv 
. Ti - Till.Dar. ,1t. »,

I I, Szegőd), II .. . I-!.
• . .; ■ M.

'(liliké.), M

Preileál .Yagynirad felüt.
assó, Ki-Kapus, (Nag» 
Gyére. Kolozsvár. ; 

'zatmár), Szolnok, (Cz

Gyorsv., 2.10 .1. u.:
! cn). Tövis, Kov 
várad, (Csaba). F. l 
c. Ken-Szcnt-Miirlo 

Szomélyv., r,.— réggé 
(A 1 .ad'. Kocáid. (Ma 
Naewárad. P.-I.ad.inv

Omnibuszv., 10.05 éjjel: Nagy vá' 
Szolnok é- Cj*zá*z, (Jász-Apátind 
.lász-őpallról.

Bukarest, Pívdeal, Ilr.i
rd, (Marnsvá érinly. . 
mláiT , (Debreczen, S 
írói'."
;cl : Brassó, Kl«-l»ap 

osvásárbelv). Gvérr 
Debreczen. Szóin..1

■gléd

. (X.agy-Szcben), 1 ói 
Tor.la.’ Kobir.sv.i-, De 

.............. ól.
"V'.k-I.ada:

dairy, (Jász-Apáti).
A* oaztr.-magy. államvnont pályahásából.

Érsekújvár—Bécs felé.
VillámV., 11. - d- c. mindennap ; Pozsony, Bécsi,, Párlsbs.
Futárv., 7.— regg. és 4.15 d. 11.: Érsekújvár, Pozsony, Becsbe. 1.15 

d. u. Tolmegyeren át Nyltrárn.
Szomélyv., 9.16 d. e. és 18,10 este: Rsztorgom-Nána, (Csals), Érsek- 

újvár. Tótmegver. (Nyílra. Nagy-Béllrz). H.Í5 regg. (s 7.00 regg.: 
Tótmegyeren át Nyílrara, Nagy-Béilczre, Pozsony, Becsbe, li.25 regg. 
és 7.00 reg*. I Tótmegyeren át Nyitrára, Nagy-Béilczre.

Omnibuszv., 8 SO d. li. és 0.45 este : Palotára. .Csak hétköznapokon'. 
11-50 d. e.: Váczra. 7.20 regg., 5.45 d. u.: Eszter-,nn-Nánáva. (A 
7.20 reggel Induló omnlhuszcnnat csak vasár- és ünnepnapokon 
közlekedik). 2.5*1 d. n. Érsekújvárra

A vágvölgyi vasút állomásaira.
Futárvonat 7 óralí-ir íré-'. Galdntha, Szered, Nagyszombal. Zsolnára.
Szomélyv., 8.10 d. e. és 8.1*1 este: Galnnlbo, Szered, Nagyszombat, 

Zsolnára.
Szeged - LYrcziornva fele.

Vlllámv., 5.17 regg. minden kedden és szombaton Konstantinápnlyha.
Futárv., 10.10 e«tr: Temcsvár.Drsován á' Bukarestbe.
Szomélyv., 7.15 rejig.: Temesvir Orsován át Bukarestbe es Háziasra, 

g.i*1 csie: Temesváron át Razlásra.
Omnibuszv., s.lő .1. u.t Szegedi* és 8.00 este Czeglé.dre.

A dói! vasút budai pálynliánáiiól.

Grácz e's Pragerhof felé.
Gyorav., 6.05 este: Székesfehérvár, Kanizsa. (S 

Ciákternya, Zákány, Prsgerlief, Trlest, Fiume.

Villomv., 
Futárv.. UV 
Szrmelyv.,

Omnibukz

Az osstr.-masj*. állam vasat pályaházába.

llées Ersekuivar felül.
g.-l n iponklni Pun.lót ll. . .i,ól.

c* |i,. . • -te 11 .-al. 
reggel . s 5.2". d. u.: li . .. l otso 
lrsi.il.

ok
•*. • d. VJ. zn 

ui'd.b
E-zte P.iloiá-

Er

Futárv., 10.0:1 este 
Szomélyv., 5.25 d.

.7 vágvölgyi vasul állomásairól.
éden fialántbái 

Zsolnáról, ri/.ercilcn Gálán

T rrezinrova—Szeged felül.
\ .1. e. minden hétfőn és c.Utóit.,kön J»*,.Vlllámv., IÖ.IS .1. e. mi 

pnl yból.
Futárv., Ik25 11'ggel Bnkavedb'il. Bárki 
Szomélyv., 9.20 reggel és 6.|n este Bá 

esi» llukurestből Temesváron ál. 
Omnibuszv., 7.11 ri.ggel Czcglé lröl é, 12.::o d.

sr.ll "ívme

mliathely, Sopron, 

fehérvár. Kanizsa, (Rzomballiely, BareSzomélyv., 10.20 estei Széke ...... ..
Pakrdcs-Llplk, Sopron, Bées), Csáktornya, Pragerhof és l.ccsbe. IC.-'J 
este, 7.36 reggel és 0.65 este: (Kelenföld, Győr, Bécs), Záknn». Barcs 
és Zágrábba. 7.90 eslc: Veszprém, Szombathely.JBorc*. I’okrácr-l.ipil*, 
Grácz, és Innsbruckba. il.VI reggel, 2.15 d. ti. és 10.20 esle. (C'.itlsk.i- 
cással a ni. államvaantak (1.3.5 reggel, 2.4.5 d. n. és 10.50 este induló 
vonataihoz.)
Vogyea V., 11.69 d. e.i Kanizsára.

egedről.

A tlóli v.isnt bntVti p ilyaházáha

tlráez felül.
Gyorsv., 11.1

li.ill-.elv Székes fellé 
Szomélyv., Mii t 

Prn.sz l.ipik. Bar 
Becs. Pragerhof. Jv 
kesfckci var és Keli 

Vegiyenv., 6.2«

Pragerhof é
.: Ti lel. 1 • Sopron, Szom-

J .r, K.M

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései szeptember 14.

Faj Irányzat 76 < < "á

irltnl

M inősóyi súly hektoUterenkint
ujf 7S l'h ‘\\ 79 Pfi lj dihjg___ 1 -H I[

100 kilogrammnak ára
TrTiói frlig Ti 1 rttVií ~ irTig il Iritóí

~}'h

Mritón~frtirT7rHúr frlig u (r‘l£

bé.nségl búza 
Uszavlilóltl . 
pcstvliléki 
fojerm egyel 
bácskai 
m. ószaltv.

: T.ü 7.65 j 
7.50 !

Gabona Fa Irányzat

tengeri

káposzta-repezo 
báunági repeze .

takarmány
r5G11<ks
lanyha

Gabona j Irányzat '! Határidő

EL

tengeri
zab

■2 kúp. ropoze

tavaszra
Cszro
máj. -jun.
tavaszra
fiszro
aug- - szept.

Tr/' l" Kr

k\lo?iamm ára
áni' 

írt "i ür

10»/

ÉRTÉKPAPÍROK

ÁLLAMADÓSSÁG.

'lolsó ál ltéiul ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelol

idén :ilcs 100, 60d, 1001 
ntcs in,mm . . .

Magy. kir. aranyjáradé!:

Magyar papirjniaöck aóöiucn'.'-s ..... .
Siaexar va».nti ón a 12U f:t n e. ItilO irniiK)
Mac*.ar xa.-im I..-!■*.<,.11 12b fii egyes darabokban 
G'.nii.ri allamvusuli r.jl .glev.lck . • • *
Mar'*ar l»i '.t. keleti xasi.i államkötv. fclsobbs.i aduul. 
Magyar DT.l. kübli varul many v er.ll,lli.
Ma,*;ar 1-76. k. xli vn.ii! allnnikulvcuy aiauyna.i . •
Magy. kir. iiycremóny-J'd.vcm i n Ul................................
Mary. kir. nyeremény-kök»«!» 5*1 frí................................

IhTl-l.i rnagvar ilhm-kóicV.nk.itv.iny fönt ;i.-liou. . . 
IS7!l-iki in igv ir állani-lvilc-sönklUv 'iiy font r.l.-ben . . . 
Mngy.ir föl,ítél,etiiicnlvsil- .d k'dvóiiyel: . . . . . . . 
Magyar föMlclicriii ntv-i'.-i K .1 v .iv. k 1667. /.iradotkal 
Magyar Pi dtchcrmenlcsibei kötvények tcmcsi . . . . 
Magyar Fl it- lie in-ul.-ilci IcdvcnycK 1.1.17. zaradezkal 
Magyar f Ut.-litimei.lisüc.-i kötvények In.rváb r-zap 
Magyar foiáUiicrnicnV.'íitéál kötvények erdélyi . ■ •

Magyar érsz. jel 
Kir. horv.-szlavonjelzálog

éri váltságkütvények finn frt) 
földváltsitgl .....................kötvény (100 frt) .

Sz/itö.lé/oiiiavállsiígi k.Uvény (Bin frti.....................
Magy. kir. kamatozó kincst. utalvány C hóra (100 frt)

amadószái papírban máj.-nov. 
amadnssa; papírban febr.—aug. .

Egyesített Allan
Egyesített ...................................... .......
Egyenlőit állama,lósság ezüst kamat jm. jut. 
Egyvsilelt államadósság ezüst kamat dpi*.- oki.. . ■
Ibzilák nianyjáradéli adómentes.....................................
lb ..Irak i.apiijaradék adóniontcs.....................................

állatnád , kisorcoliysnl 1851-iki A 2.*,n Irt p. i>. 
Oszlv. iillain.1,1., kisorsol,issil IKM-iki A 60.) írt o. o. 
(1, -lr. ál'amad , kisorsolás-al IStiO-i/ii A frO fii o. e. 
Il.-zh-. államad., kisorsolással Jöüi-iki a 1-0 frt o. e.
(i /t:. államait., klsors'IAssal lOill-iki A 6(i ftt o. o.

6"/-.

li 6150 
1112.50 
1112.75 
1(12.25
Bili - 
B‘3 —

I’e-t város kölcöno IS’ndiöl adómentes . 
Pest város kölcsöne Wl-htil adómentes . . 
Budapest főváros ISflo-iki kötési*,no adómentes 
kzcrblai uyeroinény-küleiön lob írunk _.
Bées város nycrcinóny-kfilcsöno 1874-böI

5>
60/0

1V,„"/o 
l*/„.°/0 
1*/,,/Ve 
lVic°/a 

4®/o 
5"/o 
4no 
6°/o 
5»/o

(P/o
0°/o
66/0
a°/o

8.1.10 
8.1.10 
88 5(1 
88.60 

109.59 
100.— 
127— 
IBII.— 
111. - 
171.- 
169*60

104— 
107— 
0975 
38 76 

120 25

05.50

08.75

83 10 
81111 
83 7.5 
83 75 

110.--
101.50 
128.— 
110. - 
112— 
172. - 
170 50

105—
107.50 
100.85
84.85

126.75

Oiililii j ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó' árkolel 

pénz '* áru

||

RÉSZVÉNYEK. 
aj Bankok.

Angol-osztrák bank................................
u. Budapesti bankcgyoi. r. tár*. . . .
—, Morvát leszámítoló bank.....................
—Közp. Iparláreulati hilciintézet . .
H.— Magyar általános hitelbank ....

27V, fre 1 Magyar jelzálog hltolbank ....
]3\, fre 1 Magyar jolzálogdiilcib. II. kib. i»l. o.

5-50 Magyar leszámitoló és pónzváltóbank 
! Magyar országos bank r, társ. . . ■

|5— Osztrák hitelintézet................................
Osztrák-magyar bank...........................
I. Magyar iparbank................................
Pisti magyar kereskedelmi bank . .
Szlizekl hitelbank................................
.Unio.-bank..................................... .

5) Biztosító társulatok.
■ _ Bécsi biztosító társaság.....................

|jt'_, Bécsi élet- és járadók-bizt. társaság . 260 
ojft _ Első magyar általános liizt. társ, . . |fJW 

g'_-i l'onciére pesti biztositó intézet. . . 199 
-n f[c! Magyar.franczia biztosító társaság 200 "r* 
5Q._ I Pannónia viszontbiztosító társaság . 3M 

ej Gőzmalmok.
\ Concordia gSzmnlom...............................5M

F.lsfi budapesti......................................... M
Krr.sébct-malom......................................... 2iiO
Hengermalom.............................................. SnO
Lujza-matom.........................  ISO
Molnárok és sütök....................................20(1
Pannónia.................................................. 106(1
Viktória........................................................ 300

i) Közlekedési vállalatok.
«Adria* m. tengert haj. r.-l. . . . Í06
Alföld-fiumei ..... . 2(H)
Arad-csanádl vasul.................................... lull
Arad-kürörvülgyi vasút..........................10(1
Ilarcs-pakraezi vasút részvény társ. . ?llf
Jláttasz.ékulomliox'ári..........................
Bebrcezen-hejdunánási v. e. r. . .

7.frc Béli vasút...............................................
Északkeleti vasút................................
Erdélyt vasút..........................................

I— Györ-sopron ebonfurtl vasul....
Kassa-oderbergi vasút..........................
Mogyar-gallczlal vasút..........................
M. ny. v. (szckeslohérvár-gyfir-gráczi)

5— Mdrmarosl sóvnsu r.-t. cL. r. . .
I JO'frc Osztrák-magyar ál mvasút ....

Pócs-barcsi vasút................................
Szamosvölgyi vasút l, els. r. . . . ... 
Szatmir-nagybinyai vasul els. rkb. 160
Tisza vidéki vasul................................ICO

21— Osztrák dunagőzhajózásl társasig. . SlV

113.50
82.25

2P8Í0O 
867.— 
150.— 
687.—

213— 
200.— 

3120.— 
GO.— 

200.—- 
/75—

G00— 
1115— 
265.- - 
030. - 
30«.— 
•»45-— 

1050.— 
305—

130.56 
175.— 
183—

113 75 
82 50

289.— 
872 — 
151 — 
630 —

216. - 
205— 

315,1— 
70 — 

204.-- 
825.-

«03-
1875—
267—
635—
son—
448.-

1661—
863—

150—
176.50 
106.—
02*—

203.50

857—
443—

Mi naoia
OiEiiá
1811-re EUTEKP YPIROK

—.f^iTwr--.-l«-»r»c,. ■«. „ ■
Utolsó Arkcle1 ÉRTÉKPAPÍROK

32,—, Pesti közúti x-nspátya . . . . 
ji Pesti közúti vaspálya élv. jegy

605.
3911—

Ofl.l. - 
30!.-

t) Takarékpénztárak.
I- Budapest Itt. kerületi..........................

28-—i. Országos központi................................
IbO*—!' Pc»11 cl»ő hazai.....................................

28—-ÍÍ Egyesült Budapest fővárost . . . . 
J46: Magyar ált. takarékpénztár r.-t. . •

f) Különféle vállalata!:.
16.-!' Alneut....................................... * *. *

7.26 Általános waggon-kölcsőnzó társaság 
(U—: Első magyar üveggyár r.-t. . . . • 
—.—I! Kszakmagyarersr. e. kőszénli. r.-t. . 
13'sf.i Franklin-Tnrsulat köiiyvnyemda . . 
** : Ganz. és Társa vasöntöde és gépgyár

I Gsctnvindt-féle szeszgyár.....................
umosó ás biz. első magy. . . 
kedelmi testület épülete

56 i; 
?i-i il 

ltot 
Lf-Ui

150.1 ífii!'
Nemzetközi waggnn-k. részv.-társ. 
Rimamurány-salgőtarjáni vasmű . 
Saignlarlinl köszénbdnya.... 
Schlick-fóle vasöntöde e gépgyár •

fii—' Ganz. é:
2Í—II Gschxvi

idő,
(6—1.Könyvnyomda «Athenaeum* . .
7 —j Pesli könyvnyomda részvény-társ.
2 .-: Kőszén- a téglagyár (Brasche^ . ■

i*H

l .—i Serfőzde első magyar
20— SerléshM&tó...........................................
—I Spe.lium és esontllszlgyár . . . . !flü 

g-áfri Szúlleila részvény-társaság . . . . I" 
26 - Szegedi szeszgyár és linóm, r.-tars. . .Hl 
15— Tégla és mcazégeló, újlaki . . . . L'ifJ

•----- Török bír. dohany-egytilárus . . 2,»0 Irk
Téglagyár, kőbányai....................... ICO

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar földhilelint. papirérlék . . 5'/."o 
Magyar flllilhltolint. papuertek . . 5 ”,o 
Magyar földhilelint. papirertek . . 4 
Magvar flddhiteltnt. ar. v. cz. . . 5 ».s
Magyar jelzáioglunk........................»VA»
Magyar jelzálogbank........................•*» 0 o
Kisbirtokosok orsz. földhitelintézete 5V," a 
Osztrák-magyar bank o. é. . . .5 •/« 
Osztrák-magyar bank e. é. ... 4'/4/e 
Osztrák-magyar bank o. é. . . .1 »,« 
Pesti magyar kereskedelmi bank . 0 */« 
Pesti magyar kereskedelmi bank . a*/,*.« 
Pesti magyar kereskedelmi bank .5 »e 
• Albina» takarék- a hitelintézet . . ü »> 
Nagyszebeni földhitelintézet . . . 5'//o 
Nagyszebeni fúldhiteliiitézot . . . C o/o 
Budapesti közúti vasp. tán. részlet 6'/*% 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kőt. . i °/o 
Pesti hazat 1. takp. e. kib. kötv. . í°/o

118.50
82.60

200.- 
858 —

111) 51) 
83.511

115.— 420—
200— 270—
009.--
590.—

1025—
238— 249.-
85.— 80.—
9.1. - 94 —

116 50 Eli —
220.-- 223.
015.— 915.
295 — 296.—
1*5— 190.—
100.53 107.5*)

ion— io«!—
101 60 105—
251 — 27)7.-

102.75 101.25
101.25 101.50
95.25 05.75

12)1.75 127.25
lát. - 102—
08.75 09 25
90.25 99.75

193.5') B'S 75
10' 50 101 75
00.25 99.50

ina­ 10150
im.50 10-2 —
00— 011.60

190.50 101 50
09.50 ion—

101.50 102.50
101.85 101.75
íoi.- 101.50
on. 75 100.25

rjttMJTI BMCSRB "«057.

ILBUBBSEGEK.
Aliit nmei v. íí. . v.-'- -.-ki 
Allö d fiumei vaun" 1,371. kib. 
lliidapest-pccsi va«n!. . . . 
l’.nllaezék diiin!iov'.r-/.i!; jiiyi v 
Béli tn-it' .... iiiíi'l' in m ik
Biinagö/bajózácl Ursnlat . . |
l)uuatiizliajó/.j?i larsa-jg . . ,
Eszakketeli vaspálya.....................
Es.-aU.eleli vaspálya a ran vb.) . 
I>/akkcleli vaspálya aranyi). < . 
Esz.-magyaror. V. kösz-nb." r.-t. . 
Mngyar-jnlic.dai vaspálya . . . 
Miigysr-jalicziai vasp. II. kib.
M.-ny. 1. i»v..-f(di.-gySr.gr.iiv.il 
Magyar nyug. v. 1371. kib. ;*.
M. T. elsúlibs- beruh, aranyt). .

(iyór-sopron-enon furl i vasul . . 
Kassa-oderbcrgi vasul, ezüst ben . 
Knsso-oderb-rgi r. (eperje -l:,in i 
Kassa-odtrbergi v. ,m7.,r. vonni i 
Ka"«a-odcrb*rgi v. imasy. vonal*. :u 
Osztrák-magyar ótlamvasiit a-.iav 
G.-in államvas. 133::. ki!,. .
O-m. a Hamv. X. I.ili. 1835. 50» !
Tiszavidéki vasul ..........................
Budapesti liívz.liid.....................
Lloyd és tőzsde-épület .... 

MAGANHOKSJEGYEK.
Osztrák hitelintézet.....................
Budaváraid sor-jegy.....................
Kcglevicli sorsjegy ......
M. sz. korona orsz. vörös kereszt 
Osztrák vörös kereszt egylet . .
Pálffy sorsjegy...............................

I* K N Z X K M E K. 
f!sá«z.nri királyi arany (vert) . . 
C-ászári királyi arany k.irniücrii 
Osztrák-magyar forintos arany
2n frankos arany..........................
20 ináika.....................................
Törölt arany lira..........................
Osztrák és mai-var ezüst . . . 
Kémet birodalmi bankjegy Ilid mi

Váltók árfolyama ilátra)
Német banlipiaczok 100 márka . 
Amsterdam ion hollandi forint irt
ilrü. szel ion frankért.....................
Paris 100 frankért..........................
Marseille un frankért .... 
Sváiczi pcnzpiaczok 100 frankért.
Zürich 100 frankért.....................
London 10 font sterlingért . . . 
Szentpétervár lun rubelért . . . 
Olasz bankp. loo tiro nouvo ital.

í
1 lolsó ári; ‘1

*■111 r.-'a 101 — 100 *0

2(1}
*).l.— IM» ; n 

1W*Jj

,,h-- 99 25
121 50 125 511

t'M -Vb EH 59

* ö* ’ «!« 99 75

•.!•.).7". Bin 50
'.".•J»

l:'l 75 1.5 Ml
.' 1 V"," *.*■' *)
: . 1"1 *
:n 1 0 75

Vó o —
... ’ Vb 137.75 133 2*.

, 10«. - Bli "25
áv 'Jd -

Ér Vo
17)1.5)1 177 :,ll

11 *25
19 — 20

1 l.áO 15-
40.50 41.50

f,.ST 5 99
»7

if.'.m
íj'ji

9. U.T 
1228

_ 01.30 01.10

li. tuti
fii.35 fii .55

1-13 *20 Bll. 0

. :p o -19 50 49.00

. S»/.)
2«/jnb 49.1:1 40.50

19.-10 49.5*1
. 2 • o 1*25.10 125 50
. G°/o
. un.o —



8 EGYETÉRTÉS, KEDD, SZEPTEMBER 15.
B rovatban minden azó -[yszeri beik«.;. •. 9. krba kerti!, hí - 
detésekért, melyek n .'li-lető lelnek lakcsimévcl el vanr.. 
J&tva, minden egyes ...iéa után 30 kr. bólyegdij is fizetőn.: >. X> B T E S

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levélbeli 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posU. 
bélyeg beküldctik. és a hirdetés alatt álló kis szám közölte tik

................ , 1885

Los éurivains
cl artistes rir.Tiigcrs sont invi- 
tósde fairé usage de liospituMé 
mrdialcmcnt Offerte de k; 
eiété des écrivains et av! 
liongrois. _______

Égy komoly
fiatal ember, komoly szándék-. 
kai levelezésbe lépni •'•bait 
. gy művelt növel: lev le. «Ikó ;
I zim alatt Kaloesára |.- 
restante ezimezendö. H1 "•

El' >ás.

Zongora és kút or
pgv majdnem uj kitűnő jó és 
esinos amerikai szerkezetű rö­
vid zongora, továbbá többféle 

iba-bntor és egy szép fiiggő- 
l.iiiiprt eielazás miatt jutányos 
án- melVii eladó, gránálos iibv.a 
!(). I. 7. a vávmegyr-liiiz- 
za! szel: .-II. ' IÍ161

Üzlet eladás.
Elénk ' léki varosba a jö’ bc- 
reiule..el! is-zer-. lis/i-. iíic:- 
é< I-' •(-. I '-nkeri'skedds In. - 
kai é.-- . úilavizgyiirral ró-!' n 
jutányos." eladó. Bővebbet a 
kiadóim dalban. _

. Zongora,
kifünő jó, széles crczlappal 

elegáns . i ível jutányos áron 
eladandó, doháiiy-utcza 50. sz. 
ai:ó 1966

Csak olv levelakre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg beküldetik.
VételPianino

Vétel.
álló zongora jó hanggal, olcsó ;-----
ár melleit kapható papnövelde-1 
utcza 10. I. em. 1. sz. az egye- \
tömi templommal szemközt.^ _ Kerestetik cgv nagy és árnyé- 

L'07 i kos kerttel ellátott kényelmes 
^ )„;Zi oly városban, hol

**sy nasy kavehaz gimnázium és vasul! állomás 
van, ha kisebb föl i|,irtok issarokliázhan. igen élénk he­

lyen. tö év óla áll lenn, szép 
!.'.-rendezéssel, nagy ''kassal, 
-li). és az egész In : iszon- 
érleli'1 I gyii't kedve feltéte­

lek inéi.' I. az üzlet li i.jcs fel- 
21G1 l-'ii'-'yása végett eladó. Levelek 

«Kávéliáz» czim alatt a kiadó- 
hivatalba kéretnek. 1'. 17-S

Rövid zongora.
hires bécsi gyártmány, i.evé

Eladó
a zugiigeiben egy gyönyörű
fekvésű villa, két fertály szőllő (
hozzá az id, . terméssel egyűlt 159 holdas birtok 1 használt, kiköltözés miatt ól- 
igen jutányos áron eladó. Hő- BudapcsttöMt)pereznyirceladó, j csőn eladandó, kerepesi-ut 65. 
vebbet a kiadóhivatal.

ppostottsy

2156 czim a kiadóhivatalban. 1811 fi. oh 1965

van az eladó házhoz, annak 
előny nynjtatik. IVívnbbet a 
kiadóhivatalban. 1975

Alkalmazást keres

Házmester,
ki ilyen és irodaszolgai minő­
ségben számos év óta van 
szolgálatban a főváros egyik 
nagy épületében, építkezés kö-

Egy füszer-
s vegyeskereskedő segéd, 27 
éves, liadmentes, beszél magya­
rul. németül s tótul, mint se- 
pedi vagy bármi hozzá illő al­
kalmazást keres. 1968

Egy, ngy a háztar­
tásban, mint minden kézimun­
kában s gyermekeke Ivaló jó bá­
násmódban jártas hölgy ház­
vezetőnőnek ajánlkozik. 1986

Hadmentes,
nőtlen gazdatiszt, kitűnő bizo­
nyítványokkal 8 év óta egy 
uraságnál alkalmazva — állo­
mást keres. Bővebb tudósítást 
a kiadóhivatal.

Okleveles
gyermekkertésznő kerestetik 

délelőttre. Bővebbet a kilo.,, 
hivatalban. IV '

EKy általános | végzett Tinók teleltetése.

Alkalmazást nyer

műveltséggel biró hölgy, ki az orvosnövendék, izr.. úri család-
iskolai- nyelv- valamint a nál helyben korrepetitori vagy ()kör tinókat kitclcltetésrc el- 

zcnelain1 magas fokig adni;^^1.^,^,8^®"'5- '“'"ggj vállal s a leyélbcli ajánlatokr
03 hívja ne lelő tanításért, elő-j------  -------- ------------------ bővebb felvilágosítást ad

_ . , , - , - keiéi vsnl.i ban óhajt teljes cl- <To cherche
LSKaS és Dériéi látás! nvenii. Bővebb tudósítást; un limitre, de franyais. ipii 
-------------------------------------- c kiaiVViivalalában. 2174>lo»»»e des _lecons.de convcr-

Bornemisza László,
földbirtokos.

Két vagy háromKerestetik
.. , _ lanulo egy igen szolid ió b2311 egy nos gazdatiszt egy ipar- . . . .................... óh

Háláltál összekötött gazda­
sághoz. Az illető szakképzőitAlkalmazást keres

egy nős fiatal ember, valamely ,, v, férfi lágyén, megkivá..- 
mu.pari vallalatnal.g gyakor olt jtalik$ m hogy irndai leendők- 
rajzoló és mintázó. Az olajfes- b js kellő jártassággal 1,in
lésben is némi képességgel bir. 
A műipar több ágaiban jártas, 
és mint üzletvezető is alkal­
mazható, mivel 3 évig Bócsben 
saját üzlettel hirt. \ magyar 
és n 'met nyelvel tökéletesen1

Az. állomást okt. elsején k' i! 
elioglalni. Bővebbet a kiadó 
hivatal. 2550

vetkeztében helyét megváltoz-, bírja. Becses ajánlatok e lap 
tatni óhajtaná. Bővebbet a ki-! kiadóhivatalához »Műipar» 
adóhival. 21641 czim alatt kéretnek. 1983

Gyógyszerész-
gyakornok kerestetik 
gyógyszertárában Szabadkám

hoz kosztra és teljes ellátó 
kedvező feltételek mellett 
fogadtatnak. :

btiHBBBSHa OBnnHP

Oktatás.

Három kis leány
mellé nevclönő kerestetik, ki

-'ration au bas prix'. Je pite 
Végzett tanítónő 'le 'Immer l’adresse au bureau 

. , I • „„ide ce journal,mag.m urakat adni. az. J 
elemi tantárgyak, zongora és 
íf-nnezin. nyelvben. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 1973
Egyetemi hallgató,
kitünően zongorázik, oktat né- __
metben, fraueziában; !egeléí- Gyermektelen, 
kelőbb helyeken működött, tisztességes fiatal ház.aspái

korrepetitori, zongoralauitói, , , ._____ ■,, 1 .... °, .’. szabad lakásért a házmesteresetleg nevelői alkalmazást
keres. 1979 teendők vagy magányos úrhoz

lakik: Rimaszombatban.Gömör-
1987,-----------

megyében.

Különféle.

Dezső m<igynni|. németül, francijául Egyetemi hallgató a takaril:,s elvégzésére ajánl- 
iicszél és jól zongorázik. Bő- korrepetitorul ajánlkozik, Bő- kozik. Czime a kiadóhivatalban, 
■.■ebbel

és jól zongorázik. Bő-1 korrepetitorul ajánlkozik. Bő'. ...... ................. ...
a kiadóhivatal. V 93 Ivebbet a kiadóhivatalban. 1981 2175 nwröcf -jvam

-'Hl ZONGORÁK

és harmonic mok uj cs átjái-' 
szóltak legjobb logolosob-,

ban kaphatók
ÉDER ANTAL GYfLA I
zongora iros és 37 bel- , , ul-1 
fill'll z.c >ra gyár képviW|«j*nél 
Buda«, IV.. foronc."io«-i ro 4.

BÖMPEE’I KALAUZ. 1«
l'Stg5@5i5

Sv.;> * 1 ódák:
Fi Pannónia sszáHoila.
(London száll- '
(István ríőherf-:: 9j. szálloda.

PFehér ló Y -• ía,
Éj Schmidt Orient szálloda 
B Kronawetter scóíloda
í* - •• 133

F-1 <-‘1 ?> y.a k:
| Szádon ká.-v/.hé'r.,

. '(Jmott - káv éház. ’ .1:
?-trp‘v'ház. l
ozzL 5-?.‘ éti Itávéh áz.

Lilmpe- 
í Árvái
I

=1.1«; I m
Napontr. r?l

5.. Chantant. &
tiorz utuza fA V 1
sarkán. tf!

ti 1- r'*y dl
íifizak: a a — -

KnV ■ M.,) killlnö magyar » >; <.25-12 lltHí«!
n'.'=ó alak, nap. zene. k;

Budapesten, váczi-körut 16. sz. a., az Andrássy-ut átellenóben.

Paál G., Dékány M. és Embay K.

BUDAPESTI ASZTALOS- ÉS KÁRPITOS TÁRSASÁGA.
Van szerencsénk a t. ez. közönséget tisztelettel értesíteni, hogy

litiff ff pesten, váczi-körut 10. sz. a., az Andrássy-ut átellenében
a fentebbi, vnltólörvényszókileg bejegyzett ezég alatt üzletet nyitottunk, melyet ezennel szives figyelmébe ajánlunk.

E társaság nem a mai napság szokásos selejtes gyári munkák elárusitásával fog foglalkozni, hanem mint 
valódi asztalos- ós ltúrpitos-szüvotsóg i zéiül tűzte ki magának, hogy alapos szakismeret, saját gyártmánya 
szolid munka és szilárd üzleti elvek mellett a '..gyár ipar becsületét föntarlsa.

A t. ez. közönség jóindulatú pártfogásába ajánlva magunkat, maradunk kiváló tisztelettel

JPaal I >éJkány M. e.s I^mfoey K. 
2559 budapesti asztalos- és kárpitos társasága.
Budapesten, váczi-körut 16. sz. a., az Andrássy-ut átellenóben.
KKättä-ieaSBä

KÁVÉ.
iáért jó minőségben, olcsó
"fos leglinom. faj . kilója f

árak:

GYÉVES ÖNKÉNYTESEXl
teljes felszerelései legjutányosabb árak mellett megr udcllietók

f&)SENTHAL M.-nál!
Budapest, (Hsel/a-tér l. szám n-a't 

a cs. kir. 86. és 68. gyalogezred ós az I. honv. kér. tiszti egye..rvházat szállítója.
AijpgyziSk liürmentvo ltültlnlilr. 2.76 |

f.toc-cn, Icghn. jegyű . . , í.su j Ezennel van szerencséin a magas nemességnek valamint a n. é. közönségnek azon hiza-
Tov.íbbá gözpürkött kávé, chin, cs | lomért, motvben eddig az Emmevliii<; ős Rabsqli czégncl részesíteni kegyesek 
áé?”yU^íiM elismert1 nlMAarai^nX 1 v0*la^ ó;-/.ír>!<> köszönetét mondani és egyszersmind értesíteni, miszerint Budapesten, 
lett. Vidéki megrendelések zacsk’fk- vúc/.i-iitcza sz. alatt (Nemzeti szálloda)

1*ns'"'i.*'„w,*’e*M™’n‘" fűszer-, csemege-, déli-gyümölcs- ás borkereskedést
nyitottam s bátorkodom dúsan felszereli raktáramat li -melegebben ajánlani ós egyszersmind 
kérni, jelen vállalatomat b. pártfogásában részesíteni szíveskedjék. Teljes tisztelettel

IRa/bscli Sánd.or„

•.•ke. ti
np:-.! ul- -11.' Xiponk.i liivd.is. fa

Á.V:''v;líttVmiS-^n^ 8 Budapest, Dorottya-utcza 4. szám

p! Nemre ti szft) 2oe.a,

I Mikie ::7űn<7 or. 1;!/
U Alula i n £»• <> 1í :
gOrpheizm. Pro gmayer ^ «-!<» rang« cs. kir. szabad, fehérnemű gyári raktára
n1 . 1 lő : ' r-mívi; i’./.i előad I.-. fá- y

és több cs. kir. ezrednek szállítója
= _•_______. ......... ni npi.i,iiii'-a l.'-N.iponK. noauas. ír

iíj JL'terClu.iiuun, |>ÍKn !«..■•. liúniVswarth.W --

i — ^ (a magyar király szálloda mellett).
>1 jt ény*téjOéí35í * 1 12» i-.:!,. -."’t.uan" mnnka. S Ajánl férfi-ingeket a legújabb szabás szerint és legjobb

w shifonból és franczia kretonból 2 frt 50 kr. és 3 frt. Angol és 
".Vt£i33iSa$il£$tüdE??EíiSi36t™ franczia férfi-nyakkendőket, zsebkendőket, harisnyákat. Jaeger 

■•.’ívtávsnság l nyvkiadó- laaar rends-erii norma’ gyapjú czikkeket gyári árakon.
Ilpcst keeskeniéti-uleza 6.) megjelent: Vászon i .•• v. -szonyi kelengyék rendesen raktáron 

per?! T f. n E-I» l!mmA%T ivannak :'ruk credeli gyári árjegyzék szerint
LölilllalXÜKíM 1 íiii'j. j viadalnak. 2361

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek.

■i.almával! Yüághirü ménesi és magyarádi 
MÜNZ MÓR L. hegyi rózsa asztali szőlőt szállít 5 kilós kosgrakban bér­

mentve minden posta-állomásra 2 frt 10 krért utánvét mellett. 
2492 Wertheimer Vilmos, Aradon.

A nekünk bemutatott nitmtalan megbttható hiteles kOttH- 
^^net^a^bli/tiínesenJnt^elleirinel^Teliben^JiUilhaUi,

Titkos betegségeket,
luigycsőfolyáaokat és seb. cet, az önfertőztetés 
utóbajait, az otgyenflfUlt férfleröt, magfömldseket, a 
bujakomak utókövetkezmőnyelt, nőknél fehér fo­
lyást, bármennyirfi la idültek, valamint mindazon női betearsé- 
reket, melyeknek a maartalanság egyik (Uokozója, és 

/műd szerint biztos i"

utánvét mellett.
Saját eláruiitó ós szélküldóai raktárak 

léteznek:
Budapesten :

V. her., fürdó-uteza B. szám.

Béosben:
Első /, Maxlmlllnnstraase 3.
Második IX. Wílliringerstraese 57. 
Harmadik VII. Klrchcngasse 9. 
Negyedik V. Maigarethenztrasse 01. 
Ötödik Vili. Alserstrassa SS.

Oráozban:
Első Karl Ludwig ring 0 
Második Oriesgassc 3,
Hamburgi ItAvé-roktAr

KUNZ J.
Egy család se nuihszsza cl kifér' 1 
tenni. Ismét eladók árengedmény: 

részesülnek.

2527

2428

betegségeket, gyógyít uj gyógyr

nvo'miiu iiPALLAS::
NÉPSeBRŰ

>!z éyhcítozat egyclcms leírása.

gyorsan és alaposan

FLAHPfIABíON CAMILLE.
!’t TtfitOílT.

HOITSY PÁL. íAZ AEfJZBÖR.
360 ábr

Fiel Fitiss riiOzMö

A szépség egyik főfoltélele a j 
szép arezbőr. Egy kevésbé szép ■

s I, - omnlok "s csillagász-".»! térképekkel.! arcz is képes bennünket elragadtatni, lia annak arezbőre ki- 
— Fiizve 9 irt. Dtszkötósben 12 frt. fogáslalan. De a logsznbályosabh szépség '

-_ ____________________________ j *s csak a*ikor méltányoltatik, ha az arcz-1
T -, ,í7- R bőr tisztasága, fényes iideségél nem nélkü-

üyaAOPia.l u^A.myy W l«zi. Sok hölg>: nem tarthat igényt már I
VfÍ7üÍhn7 I uF 'Tefe szépségének elismerésére, ha az arezbőr 
i( II/K ilhZ I '1 < Lfl már nem kifogástalan. Ha valaki magának
1 ' v‘ f] SZ“P li(*c »rezbörét a legkésőbb korig biz-

ívia ; \Ä /ty, 'qjj&fjl tositani akarja, forduljon a sok kiliiiiüsé-
i/nKém/ fíck m'nt pl. Pycfluch tanár Londonban,Kobany Mmaly. W Raspata.,. ,lr. Jünger, dr. Baudnicz által

3 frt. helyett 1 frt í>0 lír ajánlott és 4 év ót:- százezrek által siker-
■ .iwrvi i'rl alkali'-izott Lengiel nylrbalzsamához Ezen kedvelt cosine-

' - " tikum a karos arczfcslék, szenvedélyei: vagy egyéb okokból el­
lj csúfított, sőt a himlők által eltorzított —■•■-•bőrt teljesen helyre- 
jjj, állítja és az clhcrvadt és kiszáradt : i-niél frissé, simává
m teszi, s neki kedves színezetet köles' - mely körülményt
.. — -- mi-' uk —I- I- figyelembe vegyék.

................... „___e . . .. _____________ és biztosabb szer nem
i:ót legártatlanabb ezer- fílj létezik az arezbőr szépítésére és fenüiri ’ .ra, bizonyitják mind- 

iánlható Ára: 1 dar eb ß azok. kik azt használták. Egy korsó ára I frt 50 kr. 2488 
- " -• "" Kör.aktár Magyarország fz.ámára: Budapoaten Török Józac, gyógyszercsz.-

Umty.iilcza 12 xz Penor.yian 1‘iizlory Keli* cyózyszerésznvl Temei-
í ; P. r-,irTWr‘ A őri «lleat- Uelotóbeo ivi vorolt Titctoy István gyógyez ZAgraaoan MUtolbavh Zsigmogj gyógy«.
c V11» A.

9i;

Dr. G ARAT ANTAL
orvos, acbéaz, szülész és szemész tudor, volt csász. kir. oizt.-fíorvoa. 
Ijikás: Budapest, VI. kor. gyár-uteza 7. I. em. bejárat a lépcsőről, 

a sngár-nttél jobbra a második biz.
Rendeli naponta 10 órától d. e., egész t óra dólntAnig, este? órá­
tól ti óráig. (Qr* Díjazott levolokro a legnagyobb (igyetemmot váh- 

ezcltatik és győgyrzerckrőt is gondoskodva leez. *gg| 
Nőknek külön vívóterem.

Ugyanott megjelent ée a szerzőnél Dr. Oaral Antalnál megrendelkctö:
gSy*- Népszerű útmutató

a nemi betegségek s ezek észszerű gyógykezeléséhez
czlmü könyv. — Ára 2 frt BO kr. MO

A könyv tartalma: I. Az ivarszervek leírása. II. A nemi élet éb 
redéee. Hl. Az Önfertőztetés és az éjjeli - •• • 
csőtakár 
VI. Fehér:
IX. Az

agy halholyogi 
legfinomabb, oredoti párisi áruk, 
leztonként 1, 2, 3, 4, 5 és 6 frt; 
suspensoriumok 80 krtól egészen 
3 frt 50 krig ; szivacsok, capot- 
les anglais, női préscrvaliv-ok, 
női mellek, Cut do Paris, kan­
osukból, léggel töltve stb. stb 
Lcgtitoktartohb küldés után­

véttel. 2525

'$ REIF J., spccziálisla, Becs,

:FINOM SÁRGA KÉZ1SZAPPAN
és tojássárgáhúl 
annak egészséges

‘ toilctte-izappan«.?; lo^httüniibblke
Ä ■ 'll' • ' I 1 •' l-'.-llk'U O.' 3ti '■

I- 'na b-ntartji V.tca - cauvon
•f ■ , : . ’ "" > ív nagyon i

20 , r • ■ ("t darabI 50 kr. Kapható Oaíapaitoe egyedül:
f .' P. rvr.vr rstrrmn A nri .Uent- ilzlotóben. F>l varott T.'rcroy István gyógyez

v.iczi ntcza 22. r.z.

Margarethenstrasse 7.

Cs. kir. kitárol, szabadalom. 1884•
Dr. ME.D NGER tanár ur által felta'ált és kizár, 'szabadalmazott gyár

MEIDINGER KÁLYHÁK
gyártására HEIM H., Döb'ing Bécs mc'ett fiók: Budapesten Thonetudvar.
Elaö dijakkal kitüntetve: Bócnbon 3873, Oaaaolbcn 3877, Páriában 1878, 
aoehshanaban 1877, Welsbon 1878, Teplltzbon 1879, Béoabon l88o, Egerben 

1881. Trlestbon 1882.
rí 1 i ' 1 Bécs, Bukarest, Milano,itílKiRralí: Xürntnorstraese Btrada llpaoant Oorso Vitt. Emanuele 
zuimuiu». 40—42. sz. 90 sz. 38. sz.
«klfíS
ki

hu-, lu.to- cs szotlözlatliotö kályhák, lakosztályok, iskolák, iro- 
es csinos kiállításban, több szoba fűtése csal; ogy kliyha által, 

özpontl légfűtés egész épületek számára.
Osztrák-Magyarorszégban 221 tani 

an használatban. Ezek között van
nintézotben Meldlnger kélytiálnkból 1431 Meldlngor kályha 
1 Becs község 60 iskolájának 372 kályhája, Budapest köz-között

, 308 kályhája.
Meldinpor kályháink elönyqiknol fogva nemcsak cs. kir. hivatal.,libán, állami hivatalokban, községi ható­

ságoknál, páni rendeknél, kórházakban, vasul,-il-,,«. a gőzhajóknál, pénzintézetek és bizlositási tároulalnknál. 
iparlelepeknhl. e-állodákban, kávéházakban, x>„ icglökbcn vannak may mennyiségben berendezve, hanem több 
mint 20,0.» m<cén!aknsban Is.

A gyár védjegye. A nagy hodveltsóg, malynek kályháink mindenütt örven-
I ! U i-i\ 6ER-0FEN sl^^enkrad wad^ui^mcuott* tehát' óvjuk“ a1".6 ez!
MV. HEIM

A ml gyártmányunk az ajtó belső részén bele Is önt 
“léstusok és árlapok Ingyen

közönséget a saját érdekében Is. legjobb híréről Ismert 
gyártmányunk hauumrványokkal való összetévesztene 
ellen még akkor Is. na ezek mint Meldlnger kályhák, 
avagy mint Javított Meldlnger kályi.-r,* ajánlatnának is. 

o részén bele is öntc-t védjegyünket mutatja. Prosuek- 
bérmontve, sím

Weil
ftillielő íurdőkál.i

Borsajtók,
szöllöinalmok,

sajtó-srófok minden alak­
ban, borsziuattyúk, pincze- 

szerek legolcsóbban

Deutsch Albertnál,
Budapest, váczi-körut 22-ik számi

! Képes árjegyzékek bérmentve. Iamételadók és ügynökök 
kerestetnek nagy hasionrósz mellett. 2056

5 köböl vízzel és 
t kilo szénnel 
egy meleg fürdő. 

Well L. cs. kir. szab. tulejd. Béos, 
I. Wallnschgaaee 8. 

Kimentő kénes árjegyzéket ingyen. Ká­
dak kályhával es a nélkül. 2321

ELSŐ CS. KIR. SZAB. DUMZHAJÚZÁSI TÁRSASAD.
HIRDETMÉNY.

Szeptember 15-ttil fogva a helyi gőzösök Uj-Pest és a 
vámpalota között reggeli 6 órától esti 8 óráig félóránként, 
a Plébánia-tértől a Margitsziget alsó kikötőjéhez reggeli 
7'/z órától esti 7'/, óráig, n Margitsziget alsó kikötőjétől a 
Plébánia-térre reggeli 8 órától esti 8 óráig közlekednek.

Budapesten, 1885. szeptember 12-én.

A forgalmi igazgatóság.
».I 1 >HT8L1Í.1.

í SITE?
H. kir. íjazássá;::' tanintézet Kassán.

A Magyar-Jelzálog-Hitelbank

100 frí
teljes biztosság mellett előnyős kamatozást nyújtanak, mely körülmény, egye­
sülve az évenként háromszor történő húzásokkal, ezen értékpapírt rendkívül 
ajánlatossá teszi.

és mellóknyereményekkel.
A sorsolási terv értelmében minden kötvény legalább 100 frttal visszafizet­

tetik s minden kötvény, lia az a névértékkel már vissza is fizettetett, vagy arra 
inár nyeremény is esett, tovább is résztvesz minden nyeremény húzásban,

hogy egy kötvényre több ízben is 
eshet nyeremény.

Az 188-.—6-ki t:; név október l-éu kezdő­
dik. A rém!;-.-; lieiratások ideje október 1—5.
A tanuló iljitság a mező-, erdő- és kerti uraz- „
.liiMighan oíítatást nyer, s az intézeti eonvic- | ^Legközelebbi húzás f. évi szeptember 15-én.
itisi.itn ;t nevelés követeimó-nyeinek megfelelő í 1 QQ 000 frt f Öli VAFPITIPIIX7 ^frtjá'valfizetenTőré 
ivifigyeletlien részesül A uij.intézetbeli teljes ^ Hl lUIiy t5I GHlUilJ Hetekben, összesen ]
ellátáséit liávonkint 20 í'orhit fizetendő. Az!H 
intézeti gazdasági szeszgyár az itteni haliga- || 
tóknak a szeszl'őzőkül való kik- peztetésro ki- '-1 
tűnő alkalmat nynjt. Ú

Az. intézeti értesítő és részletes íelvilágo- ^ 
vitásukkal készségesen szolgál fj

25„ az igazgatóság; t
I

Napi árfolyamon
kívül ezen kötvényeket, vonat­
kozva az uj részletügyi tör­

vényre,..ísn
is adjuk és_ pedig 15 havi, 

™ rósz- 
105

forintért.
Ezen ügyletnél a folyó ka­

matok részünkre járnak s a 
posta- s bélyegdijak a vevő által 
viselendők.

A befizetés tartama alatt 
a íiyerentcuy-jog a vevőt illeti.

PAI I AS jrodaimi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadó-' 
inuvnu hivatalában (Budapest, IV. kér., kecskomoti-utcza f 

6. szám) megjelent:

Vezérfonalul
gyümölcstGDyésztési előadások és önképzés számára. ^

LUCAS E. és MEDICUS FR. nyoma«
átdolgozta

VILLÁSI PÁL.
lOd fametszvénynyel. 3 frt helyett 1 frt. I

Dr. Siodiczky. ''Ari
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank

.B:$ia.cla,pe^f„ Wurm-iidvn.;*. 1795

JlffiHr

Hirdetések
felvétetnek

a kiadóhivatalban
Budapesten, IV., kecskeméti-utcza 6.

Küldjük
kívánatra mindenkinek

ingyen és bérmentve
épen most ujonan megjelent s dúsan

illusztrált árjegyzékünket
az

őszi és téli idényre.
Tartalmaz modelleket jelmezek­
ben, rövid kabátokban, eső- 
köpenyek hen, téli hosszú 
kabátokban, dolmányokban, 
háziruhá i:ban, gyovmeköl- 
tözékekbeu, alsó ruhákban, 
úri s női fehérnem iekben, 
úri és női kalapo1 Mim, bú­
torszövetekben, ti- xy egek­
ben, szövött árukban, fűzők­
ben, nyakkendőkben, fichus 
stb. stb. legújabb mintákban.

Hivat és kézműipar áricsaraot
BRÜDER HIRSCH,

BÉCS,

IV., Wiedener Hauptstrasse 38. sz.
Waaggasse 1.

Kívánatra divatos női szövetekből 
minták ingyen küldetnek.

10 forinton felüli leíreMeléseí bérmentve.

ssB LAS 1

iroda'mi és nyomdai részvénytársaság könyvkiadóhivatalában (Budapest, IV. kér, kecskeméti-utcza 6, szám) megjelent és minden könyvárusnál kapható: 

A MAGYAR
II IIfiT/nonní!

ÉÍ:iUUU.u1i

BÍRÓSAGOK r - OTT.

RÓNASZÉKI TRUX HUGÓ,
HITES KOZ- ÉS VÁLTÓ-ÜGYVÉD 

BUDAPESTI KIR. ITÉLŐ-TÁ BLA I PÓTB1RÓ.

Ara 1 frt 80 kr.

nn t
Kereskedelmi tanodák és felsőbb: 
ipariskolák számára engedélyezett 

tankönyv.

D* TOLDY LÁSZLÓ.
Ára az!. és ö. kőtatiieí 3 frt 20 kr.

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT 

OILETOÁÍI NYOMOZÁSÉ ALAPJÁN

1CÜ6S spinen A házasságon kívül született
A ' GYERMEKEK

magyar nyelv alapos elsajátítására.■ APASÁGI KERESETE
IRTA

TIM03ST ÁKOS
B -A. ZS 2ST A J„.

tanAr.

IRTA

xRÁDAI LAJOS
ÜGYVÉD.jogtudor, képesített egyetemi magámtanXr, a győri kir.

JOGAKADÉMIA JOG- ÉS ÁLLAMTUDOMÁNYI KARÁNÁL A JOGTÖRTÉNET ! . . ,

ÉS AZ egyházjog nyilvános REND. tknára. j Az 1. rész, 2 füzetben a Jf.0 krojczar.! A főváros sajtó által előnyösen ismertetett munka.
Ara 4 frt. A II. rész ára 60 kr.

JSyomatik a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgó gépén, Budapest, I^kec^emé^tcz^^üám

Ara 1 forint 20 krajezár.


